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           Библиографический указатель «Махачкала – столица Страны гор» отражает литературу о Махачкале: книги и статьи об истории становления и социально-экономическом развитии города, а также перечень публикаций воспоминаний жителей столицы о своём городе; собранный материал о стихах и песнях, посвященных Махачкале.                                                                                                                                      
         Указатель адресован широкому кругу читателей, педагогам, исследователям, библиотекарям, всем интересующимся столицей Республики Дагестан.  



 Я люблю твоё лицо, Махачкала,
Отражённое в воде каспийской, 
 Ты, как первая подруга, мне мила,  
Что навек мне стала близкой.   
                                Расул Гамзатов
[bookmark: _Toc478393111]Предисловие

Махачкала – столица Республики Дагестан, крупнейший город Северо-Кавказского федерального округа, расположенный на берегу Каспийского  моря у подножия горы Тарки-Тау. Считается, что на месте Махачкалы уже в VII веке находилась столица Хазарского государства (каганата) город Семендер.
Махачкала была основана в 1844 году как российская крепость, а в 1857 году стала городом Порт-Петровском, названном так в честь Петра Великого, который посетил Дагестан во время его Персидской кампании в 1722 году. Свое нынешнее название Махачкала получила 14 мая 1921 года в память об одном из организаторов борьбы за советскую власть в Дагестане – Махаче Дахадаеве. 
	Позже приказом  Дагестанского революционного комитета Махачкала стала столицей Дагестанской Автономной Советской Социалистической Республики.
	Первым промышленным предприятием города был построенный в 1876 году пивоваренный завод. В 1878 году начала работать первая типография. Позднее были  построены две табачные фабрики.
	В конце XIX и начале XX веков началось интенсивное развитие города. Построена железная дорога Ростов – Баку, по которой было открыто движение поездов до Порт-Петровска. К 1897 году население города увеличилось более чем в четыре раза и превышало 87 тыс. человек. Железную дорогу первоначально намечалось проложить западнее города, у подножия Тарки-Тау. Однако этому воспротивились купцы, не желавшие нести дополнительные расходы по перевалке грузов от порта. По их настоянию железную дорогу начали строить вдоль берега моря. Её эксплуатация потребовала создания соответствующих депо и мастерских. Но их строительство в черте города было невозможно, так как дорога прокладывалась по узкому проходу между морем и обрывистой скалой. Мастерские решили строить в 3–4 километрах северо-западнее города. Так возник посёлок Петровск-Кавказский (ныне – Махачкала-1).
	Значительное развитие получают добыча и обработка рыбы. Рыбные богатства Каспия, возможность дешёвой транспортировки рыбы в центральные районы России, а также наличие дешёвой рабочей силы крестьян-отходников привлекали промышленников. Вблизи города начинают  создаваться рыбные промыслы, на которых добывается большое количество ценнейших  сельдевых, осетровых, лососевых пород. В XX веке добывали уже миллионы пудов сельди, мировую славу завоевали балыки, икра красной рыбы.
	Необходимость большого количества тары для упаковки рыбы приводит к развитию бондарного производства. Сначала  создаются мастерские, а в 1914 году строится механический бондарный завод (Бондарный завод им. Ермошкина).
	В 1900 году завершилось строительство крупнейшего предприятия города –  бумагопрядильной фабрики акционерного общества «Каспийская мануфактура».
	В 1914 году был построен небольшой нефтеперегонный завод. Численность населения увеличилась, и город занял  первое место среди городов Дагестана как по численности населения, так и по экономическому значению. Административно-политическим центром Дагестанской области оставался город Темир-Хан-Шура (ныне – Буйнакск). В конце 1915 года вступила в строй железнодорожная линия Петровск – Темир-Хан-Шура, соединявшая город с нагорным Дагестаном. 
	В городе Порт-Петровск было только четыре улицы: Барятинская, Садовая, Соборная и Инженерная. Улицы в центральной части были вымощены булыжником и освещались керосиновыми фонарями. Здесь были каменные и кирпичные дома, в которых жили чиновники, офицеры и попы, богатые горожане. На главной улице Барятинского размещалась гостиница «Гуниб» на 25 мест, несколько магазинов, аптека, кинотеатр «Прогресс». На остальных улицах царила непролазная грязь, а летом – пыль, тучи мух и комаров. От бани, сохранившейся до наших дней и расположенной по ул. Малыгина, была прорыта канава, по которой грязная вода стекала в море. Даже площадь у собора, где сейчас находится здание Правительства РД, представляла собой захламлённую и неблагоустроенную территорию. 
	Жилые кварталы были застроены саманными домами и деревянными бараками для рабочих. В них в одном помещении с холостыми жили и семейные с детьми. Вдоль стен были установлены двухъярусные нары. В этом же помещении готовили пищу, стирали и сушили бельё, верхнюю одежду и обувь. Город плохо обеспечивался водой, её развозили в бочках.
	Систему образования представляли две платные гимназии (мужская и женская) и десяток начальных, преимущественно частных, школ.
	Из культурных учреждений в городе были маленький кинотеатр, библиотека с тремя тысячами книг и два небольших зала с подмостками для сцены: одна в городском саду, другая – в казармах. Выступали в основном самодеятельные артисты из прогрессивной интеллигенции и офицеров, а также бродячие и проезжие артисты.
	Современная Махачкала – крупный административный, экономический, политический, научный и культурный центр Юга России. По административно-территориальному делению город разбит на три района: Ленинский, Советский и Кировский.
Махачкала – важный транспортный центр. Здесь имеется железная дорога, ряд авиамаршрутов, связывающих столицу Дагестана с Москвой и многими другими городами России и зарубежья. Воздушные и автобусные маршруты также связывают Махачкалу со всеми городами и сельскими районами республики. Махачкала стала играть  возрастающую роль как главный международный  морской торговый порт России на Каспийском море.
Махачкала – крупнейший образовательный, научный и культурный центр Дагестана. Дагестанский научный центр Российской Академии наук с его научно-исследовательскими институтами и отделами также находится в Махачкале. Большая часть культурно-просветительных учреждений республики сконцентрирована в Махачкале. В городе: профессиональные театры, кинотеатры, филармония, телецентр, много библиотек и клубов, парки отдыха и стадионы, которые используются для проведения различных народных фестивалей и других больших и малых культурно-просветительских мероприятий.
 	Приобщиться, находясь в Махачкале,  к национальному культурному наследию Дагестана можно, посетив такие достопримечательности, как Дагестанский государственный объединенный исторический и архитектурный музей им. А. Тахо-Годи, Дагестанский музей изобразительных искусств имени П. С. Гамзатовой. Музеи  располагают большим количеством экспонатов по истории, культуре и искусству республики. 
Одно из самых больших и красивых религиозных строений в Европе – Центральная Джума-Мечеть города Махачкалы – находится в самом центре столицы Дагестана. Свято-Успенский кафедральный собор в Махачкале является не просто главным  православным храмом в городе, но и памятником архитектуры. 
Отдых на солнечном побережье Каспийского моря славится хорошими песчаными пляжами Махачкалы.
	Махачкале посвящают стихи, поэмы, эссе поэты и писатели, песни и сюиты –  композиторы, картины и изделия декоративно-прикладного искусства – художники и скульпторы. 
Краеведы-библиографы Национальной библиотеки Республики Дагестан имени Расула Гамзатова посвятили юбилею столицы библиографический указатель литературы «Махачкала – столица Страны гор».
В указателе представлен заслуживающий внимания материал об истории становления и социально-экономического развития города, имеющийся в фондах НБ РД им. Р. Гамзатова: монографии, сборники, брошюры, альбомы, а также публикации, в том числе беседы с известными учёными-историками и жителями Махачкалы на страницах дагестанской и российской прессы.
	Материал расположен по видам издательской продукции (книги, публикации из газет и журналов), в разделах материал расположен по алфавиту авторов и заглавий, а в разделе «Улицы» – по алфавиту названий улиц. Для удобства пользования пособие снабжено именным указателем. Издание сопровождается фотоматериалами.
	Пособие обращено к  широкому кругу читателей и рассчитано на специалистов различного профиля, интересующихся  историей и культурой города Махачкалы. 
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