Аминов Магомед-Загид
(1938 - 1994)
Предлагаем вашему вниманию краткую информацию о жизни и творчестве Магомед-Загида Аминова, с произведениями которого вы можете ознакомиться в отделе краеведческой и национальной литературы Национальной библиотеки Республики Дагестан им. Р. Гамзатова.


Аминов Магомед-Загид Амиршейхович – поэт, прозаик литературовед, переводчик.

Родился 15 марта в 1938 года в селении Хосрех Кулинского района ДАССР. Учился на физико-математическом факультете Дагестанского государственного университета им. В.И. Ленина. Окончил Литературный институт им. М. Горького в Москве. Работал учителем математики в высокогорных районах Дагестана, корреспондентом «Дагестанской правды», старшим редактором Дагестанского книжного издательства, главным редактором альманаха « Дружба», заместителем председателя Правления СП Дагестана, а позже – консультантом Союза писателей Дагестана, старшим преподавателем кафедры народного творчества и литературы Дагестана ДГУ им. В.И Ленина. 

М-З Аминов создавал свои произведения на лакском и русском языках. Первое его крупное произведение – поэма «Моя мать» опубликовано в 1956 году в альманахе «Дружба» на лакском языке, а в 1962 году в Дагестанском книжном издательстве вышла первая книга его стихов на родном языке «Бутоны цветов».


Для творчества М-З Аминова характерно жанровое и тематическое разнообразие, он писал как для взрослого читателя, так и для детей. Стихи, адресованные детям и юношеству, вошли в книги, выпущенные в Дагестанском учебно-педагогическом издательстве: «Моя мандолина» (1965), «Волшебник» (1970), «Загадки истории» (1974), «С прилетом, ласточки» (1976), «Дождь сквозь солнце» (1979), «В стране дружбы» (1983), «Откроем новую страницу» (1985).

В прозе М-З.Аминову принадлежат книги юмористических новелл и сатирических рассказов ,изданных на лакском и русском языках: « Не видел, не слышал» («Современник», 1976), «Зеркало мудреца» (Дагучпедгиз, 1981), «Испоганенная рыба» (Дагкнигоиздат, 1982).

М-З. Аминов перевел на лакский язык стихи дагестанских поэтов Ирчи Казака, Е. Эмина, О. Батырая, Махмуда, Г. Цадасы, Р. Гамзатова и др., а также русских поэтов М. Лермантова, Ф. Тютчева, А. Фета, С. Есенина и др.; американских поэтов У. Уимена, Э. Дикинсона, Л. Хьюза и др; поэтов Востока Рудаки, Джами, М. Каноатаи и т.д. На русский язык им переведены стихи и поэмы дагестанских поэтов Щазы из Куркли, Маммадея из Турчи, О. Батырая, Ирчи Казака, Е. Эмина, Махмуда, А. Гафурова и др.
За переводы стихов классика даргинской литературы Омарла Батырая на русский язык М-З. Аминов был удостоен общественной литературной премии им. О. Батырая


14 июля 1994 года писатель безвременно ушел из жизни.
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Книга издается в память о ярком представителе лакской культуры, талантливом поэте, писателе, переводчике, оставившем глубокий след в дагестанской литературе.

Сборник составлен из избранных поэтических, прозаических произведений автора, переведенных на русский.
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Мышление о жизни, природе, духовном мире человека продиктованы опытом испытанного и пережитого. Творчество лакского поэта глубоко эмоционально, в нем явственно ощутимы фольклорные мотивы.

Подготовила: Магомедова М.Ш.
Отдел краеведческой и национальной библиографии.
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