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Библиографический указатель «Жертвы неизвестной войны» адресован широкому кругу читателей и ставит своей целью познакомить читателя со всеми материалами о героизме и мужестве работников милиции, воинов Советской Армии и народных ополченцев, стойко и самоотверженно сражавшихся с международными бандформированиями, вторгшимися на территорию Республики Дагестан. 

От составителя.
События августа-сентября 1999 года стали жестоким испытанием для народов Дагестана, исторической проверкой их мужества, сплоченности, дружбы, верности Родине, друг другу.
Обстановка в Цумадинском районе еще в начале 1999 г. становилась тревожной. На административной границе района было замечено большое количество вооруженных боевиков, идущих из Чечни в направлении сел Эчеда и Хвайни.

Фактически военные действия начались с вылазок исламских экстремистов из ячейки Багаутдина Магомедова, имевших место на территории Цумадинского района еще в июле. 2 августа на Гигатлинском перевале произошло вооруженное столкновение сотрудников МВД РД с боевиками, проникшими из Чеченской Республики. 3 августа недалеко от села Агвали бандиты совершили еще одно нападение.
7 августа, с рассветом, многочисленные вооруженные отряды боевиков заняли мирные и незащищенные селения Ансалта, Рахата, Шодрода, а потом Тандо и укрепились в них. Вошли вероломно, по- бандитски нагло, прикрываясь псевдоисламскими лозунгами…
Тогда все мы убедились, что нашему многонациональному народу объявлена война с целью оторвать Дагестан от России.
Жители Страны гор, как и в исторические периоды прошлого, встали, как мощный единый народ, против «непрошенных гостей», тысячи людей встали в ряды ополченцев, наряду с подразделениями милиции они сражались плечом к плечу с российскими солдатами против общего врага и враг был изгнан.

Горцы, как и российские солдаты, доказали всему миру, что они могут, способны самоотверженно, не жалея своих жизней, сражаться с врагом, напавшим на их землю.

Война 1999 года стала серьезным испытанием для Дагестана и его народов. Мы выдержали этот трудный экзамен. Дагестан продемонстрировал единство армии и народа, сплоченность, подлинный патриотизм.
Указатель «Жертвы неизвестной войны» подготовлен к пятнадцатой годовщине разгрома отрядов международных террористов, напавших на Дагестан в августе 1999 года, рассчитан на широкий круг читателей, прежде всего на молодое поколение.

В библиографический указатель включена литература посвященная участникам боевых действий 1999 года, о героизме и мужестве работников милиции, воинов Российской Армии и народных ополченцев, стойко и самоотверженно сражавшихся с международными бандформированиями, вторгшимися на территорию Республики Дагестан.

В указатель вошли книги, брошюры, публикации в периодических изданиях имеющиеся в фонде НБ РД им. Р. Гамзатова. Но не является исчерпывающим. Материал расположен по видам издательской продукции (книги и сборники, публикации из газет и журналов),  в разделах и подразделах по алфавиту авторов и заглавий, а в разделах «Герои России» и «Участники боевых действий» материал расположен по алфавиту фамилий героев и участников.
Библиографическое описание дано в соответствии с ГОСТом 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание документа». В описании применяется сокращение слов в соответствии с ГОСТом 7.12-93 «Библиографическая запись. Сокращение слов на русском языке. Общие требования и правила».
Библиографический указатель снабжен вспомогательным именным указателем. В нем едином алфавитном ряду помещены фамилии участников боевых действий, авторов включенных в указатель работ, редакторов, составителей фамилии упоминаемых лиц (как в заглавии работ, так и в аннотации).
Отзывы и пожелания просим высылать на сайт библиотеки: 

           Libnb – ra@mail.ru
    Единство народов – главная сила 

в разгроме бандформирований в 1999 г.

М. Зайнулабидов

член Общественной палаты РД

Как всегда, война начинается внезапно. Так и произошло в начале августа 1999 года, когда банды международных террористов вторглись на территорию Республики Дагестан из Чечни. Я родом из этого района, при советской власти руководил им. 7 августа я был в с. Тлярата на праздновании Дня района. Так мы узнали, что в некоторые населенные пункты Ботлихского района зашли боевики.

Если проанализировать все события, происходившие в последние месяцы в этом регионе, то можно было ожидать провокации бандформирований в этом направлении. В середине июня 1999 г. появилось обращение к руководству республики т.н. «Мусульманской Шуры», якобы заседавшей в Ботлихе, была попытка захвата боевиками населенных пунктов Цумадинского района. 4 августа 1999 г. состоялось совещание актива Ботлихского района, где обсуждалась обстановка в районе, выступившие высказали предположение, что боевики в ночь с 6 на 7 августа могут войти в населенные пункты района. 

У бандитов были далеко идущие цели – это прежде всего захватить Ботлих, потом Ахвахский и Цумадинский районы. Дальше больше – уже политические цели: организация т.н. «Обращения» населения 3-х районов, освобожденных от «Российского ига», к международным организациям и т. д.

Но они не учли того, что ботлихцы и цумадинцы, да и весь Дагестан, были готовы к защите своей республики и целостности РФ. 8 августа, прибыв в Ботлих, как представитель Госсовета РД и Правительства РД, я уже почувствовал напряженность обстановки и надежду на лицах многих людей, у них было одно требование – выдать им оружие и вместе с российской армией, милиционерами защищать свой район.

К тому времени в Ботлих прибыл батальон десантников под командованием генерал-лейтенанта В. Булгакова, который практически спас район от захвата боевиками. Затем в Ботлих прибыло высшее военное начальство России во главе с нач. Генштаба РФ Квашниным.

В Ботлихе уже побывали руководящие работники республики Зайналов Ш.М., Махачев Г.Н., Магомедтагиров А.М., Гамзатов Г.М. Абдуразаков М.Г., Рамазанов Д. На постоянной связи с районом были руководители республики Магомедов М.М., Алиев М.Г., Шихсаидов Х.И., Магомедов Н.М. и другие.

В первые же дни войны ботлихцы почувствовали, что вместе с ними великая Россия и Дагестан. Все города и районы республики послали своих представителей в район с оружием, боеприпасами и продовольствием. Особо хочется отметить тогдашнего главу администрации Казбековского района Азаева А., который вместе с отрядом ребят приехал в район, депутата НС РД Шабанова М., интер-бригаду г. Махачкалы.

В первые же дни агрессии возникла проблема вывоза беженцев и их размещения в городах и регионах республики. В течение 2-3-х дней вопрос практически был решен, беженцы расположились в пионерских лагерях, гостиницах, санаториях республики. В захваченных селах остались единицы. Многие люди, особенно мужчины из сс. Ансалта, Рахата, Шодрода, Тандо, Зиберхали, Беледи, не хотели выезжать и, вступив в отряды ополченцев, остались в сс. Ботлих, Муни, Тлох. Большая нагрузка, связанная с размещением и организацией быта, легла на жителей этих сел.

В организации обороны с. Ботлиха активно участвовали проректор Даггостехуниверситета М. Азаев, Г. Измаилов, М. Магомедгаджиев и другие.

11 августа произошло почти полное затмение солнца, что очень негативно повлияло на состояние людей. Боевиками в этот день был сожжен вертолет федеральных сил, погибли летчики, были контужены генералы МВД РФ.

В ночь с 10 на 11 августа было захвачено с. Тандо, что дало возможность террористам постоянно обстреливать боевые позиции российских войск и со стороны горы «Ослиное ухо» начать штурм с. Годобери. Но они были отбиты силами сводного отряда Ботлихского РОВД и ополченцами. Здесь отличились работники РОВД – Герой России Магомедов Д., Абдулбасиров А., два брата Муминовы, которые погибли, и другие. В случае захвата с. Годобери боевики отсекли бы Цумадинский район, что обернулось бы большой трагедией. Но защитники стояли насмерть и отстояли село. После событий в с. Годобери военное командование больше стало доверять местному населению и ополченцам.

Почти каждый день по обстреливаемым боевиками дорогам генерал М. Омаров приезжал в Ботлих и помогал своими советами.

Боевики предпринимали несколько раз попытки обойти с. Ботлих через сс. Тасута и Чанко. Однако мужественные действия ополченцев с. Чанко при поддержке сотрудников МВД РД отразили атаки наступающих. В этих боях тяжелое ранение получил А. Заурбеков, награжденный орденом Мужества.

У руководителей бандформирований имелись свои взгляды на Андийское направление. Они хотели пройти маршем через андийские села в направлении Муни и Ботлих и даже послали парламентеров с требованием не препятствовать им. Но андийцы, гунховцы, гагатлинцы, рикванинцы, ашалинцы, зиловцы, кижанинцы мужественно, в один голос заявили Басаевским посланцам, что через их села они не пройдут и никому этого не позволят.

В боевых столкновениях с бандформированиями на перевалах Харами, в Гагатлинском и Рикванинском направлениях отличились ополченцы практически всех сел Андийского участка, погибли несколько молодых людей. Одному из них – М. Казаналипову – посмертно было присвоено высокое звание Героя России. Активное участие в обороне сел принимали Р. Алиев – депутат Народного Собрания РД, Р. Амирханов, А. Алидибиров, Х. Хайбулаев, У. Умаханов – бывший нач. Хасавюртовского ГОВД, Т. Нажмудинов, Г. Набиюлаев и другие.

Гагатлинцы всегда отличались своим отношением к происходящим событиям и отказались от представления отличившихся в боях к государственным наградам, заявив, что в защите селения от бандформирований геройски поступили все жители с. Гагатли.

Для координации действий сил МВД РД, военных и ополченцев, оказания практической помощи Ботлихскому РОВД посменно в Ботлихе находились первый зам. министра МВД РД Оленченко С. Н., зам министра МВД РД Омаров Г. О. Они, постоянно находясь в контакте с генералом В. Булгаковым, решали проблемы обеспечения бойцов вооружением и продовольствием. За это был ответственен и Д. Набиев. 

Смело действовал и ОМОН, которым командовал полковник А. Ильясов, Герой России.

Формированию отрядов ополченцев, решению проблем обеспечения их оружием в Ботлихе активно помогали военком РД генерал М. Тинамагомедов, военком Ботлихского района Идрисов М., главы администраций, депутаты районных и местных администраций сс. Шодрода С. Хасбулатов, Хелетури – Гаджиев М., Алак – Гаджиев М., Миарсо – Ахмедов Л., Лабазанов М. (с. Ансалта), Магомедалиев К., С. Ханапиев, Багавдинов А. (с. Годобери).

Подвиги многих ополченцев отмечены высокими наградами Родины, среди них Герои России Г. Нурахмаев, М. Казаналипов, кавалеры ордена Мужества Ильяс Магомедрасулов, А. Хамидов и др.

Хирурги, медсестры Ботлихской больницы сутками не отходили от больных, оперируя раненых бойцов и ополченцев. Среди них гл. врач А. Абдурахманов, врач З. Асадулаева, медсестра А. Макашарипова, которые награждены медалью ордена II степени «За заслуги перед Отечеством». Грамотно руководил работой медперсонала министр здравоохранения РД И. А. Мамаев.

Сейчас по прошествии 10 лет задумываешься, а можно ли было войну предотвратить? Ведь все знали о том, что творится у соседей. Случившемуся судья – его величество «Время». Надо нам просто из этого извлечь уроки, чтобы подобные трагедии больше не повторялись.

Работы общего характера, посвященные военным действиям.
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411. Нисредова Х. Солдат народной Армии: [Муталим Муталимов – ветеран афганской войны, доброволец Интербригады в 1999 г.] / Х. Нисредова // Махачкалинские известия. – 2009. – 14 авг. (№ 31). – С. 4, 10. – (Память).
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Медики – участники боевых действий
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