Министерство культуры Республики Дагестан

Национальная библиотека РД им. Р. Гамзатова

Отдел литературы по искусству

Информационный бюллетень 

работникам культуры, искусства 

и творческих союзов
Составитель: Магомедова П.

Махачкала - 2012

Общий отдел
1. Баренбойм, П.

Флорентийская утопия: государство как произведение искусства [Текст] / П. Баренбойм, А. Захаров. - М.: ЛУМ, 2012. - 288 с.: ил.
Эта книга анализирует концепцию швейцарского историка Якоба Бурхардта (1818-1897) о Государстве как произведения искусства на примере Флоренции периода Ренессанса. Отдельные главы посвящены семье Медичи, Макиавелли Данте, Пакту Рериха.
2. Вали экспорт / VALIE EXPORT / [Текст]. - М.: [б. и.], 2007. - 408 с.: ил.
3. Время, вперед? Каталог выставки. [Текст]. - М.: Бизнес-центр Союз, 2010. - 117 с.: цв. ил., фот. цв. 
4. Гройс, Б.

Утопия и обмен [Текст]: стиль. Сталин о новом. Статьи. / Б. Гройс. - М.: Знак, 1993. - 374 с.
5. Ильина, Т. В.
История отечественного искусства от Крещения Руси до начала третьего тысячелетия. Учебник 5 -е изд. [Текст] / Т.В. Ильина. - М.: Юрайт, 2011. - 473 с.: ил. - (Основы наук).
Это книга является частью дилогии по курсу «История искусства». В нем 

рассматривается развитие живописи и культуры, архитектуры и прикладного искусства нашей страны с древности до наших дней.

6. Ильина, Т. В.
 История искусства Западной Европы от Античности до наших дней. [Текст]. 5-е изд. перераб. и доп. / Т.В. Ильина. - М.: Юрайт, 2012. - 435 с.: ил. - (Бакалавр)

Вторая книга автора рассматривает процесс развития живописи и скульптуры, архитектуры и прикладного искусства Западной Европы от античности до конца XX века.

7. 2 Московская биеннале современного искусства [Текст]: примечания: геополитика, рынки, амнезия. - М.: Артхроника, 2007. - 230 с.: ил.

8. 3 Московская биеннале современного искусства [Текст]: специальные гости, специальные проекты. - М.: Артхроника, 2009. - 224 с.: ил.

9. 3 Московская биеннале современного искусства [Текст]: против исключения. - М.: Артхроника, 2009. - 224 с.: ил.

10. 4 Московская биеннале современного искусства [Текст]: специальные проекты. - М.: [б. и.], 2011. - 207 с.: цв. ил.
11. 4 Московская биеннале современного искусства [Текст]: переписывая миры. - М.: [б. и.], 2011. - 199 с.: цв.ил.

12. Московский концептуализм [Текст]. № 15 / 16. - М. [WAM]: [б. и.], 2005. - 415 с.: ил.
13. Прогрессивная ностальгия [Текст]: современное искусство стран бывшего СССР. № 33 / 34. - М.: Новости, 2008. - 336 с.: ил.

14. Происхождение видов. Искусство в эпоху социального дарвинизма (на японском языке). [Текст]. - Япония.: [б. и.], 2006. - 111 с.: цв.ил., фот. цв.
15. Путерброт Эдуард [Текст]: статьи об искусстве 1972 - 1993 гг. - Махачкала: Лотос, 2010. – 100 с.: ил.

В данный сборник вошло шестнадцать текстов известного дагестанского художника, сценографа, педагога, искусствоведа, и культуролога Э. Путерброта (1940-1993), написанных автором в разные годы - с 1972 по 1993гг. и включает в себя исследования, очерки, интервью, рецензии, научные статьи, опубликованные раннее в газетах, журналах, каталогах к выставкам.
16. Рисунок России. Каталог IV Томской всероссийской триеннале. / Т.Н.Микуцкая. [Текст]. - Томск: Графика DТР, 2011. - 284 с.: цв. ил.
17. Российский акционизм 1990 - 2000 [Текст]. № 28 / 29. - М.: Новости, 2007. - 416 с.: ил.

18. Художественно - педагогический словарь / Н.К. Шабанов, О.П. Шабанова, М.С. Тарасова. [Текст]. - М.: Академический Проект, 2005. - 480 с.
Архитектура
1. Архитектурное наследство. [Текст]. Вып. 55. - М.: Красанд, 2011. - 400 с.: ил.
2. Гнедовская Т.Ю. 
Немецкий Веркбунд и его архитекторы. [Текст] / Т. Ю. Гнедовская. - М.: Пинакотека, 2011. - 352 с.: ил.
3. Корндорф, А. С.
Дворцы Химеры. [Текст] : иллюзорная архитектура и политические аллюзии придворной сцены. / А.С. Корндорф. - М.: Прогресс-Традиция, 2011. - 624 с.: ил.
Эта книга, посвященная придворному театру барокко и Просвещения и его декорациям, состоит из нескольких глав-эссе. На конкретных примерах десятков декорационных эскизов и выполненных по их следам гравюр, запечатлевших сценическую архитектуру множества «Орфеев», «Психей», «Дидон» и других театральных коллизей XVII-XVIII веков, отчетливо проявляется значение основных мотивов архитектурной сценографии.
4. Севан, О. Г. 

"Малые Корелы". Архангельский музей деревянного зодчества. [Текст] / О. Г. Севан. - М.: Прогресс-Традиция, 2011. - 368 с.: ил.
5. Соколов, М. Н.
Принцип рая. [Текст] / М. Н. Соколов. - М.: Прогресс-Традиция, 2011. – 704 с.: ил.
Декоративно-прикладное искусство
1. Куек, М. Г. 

Художественный металл адыгов. [Текст]: историко-искусствоведческий дискурс / М. Г. Куек. - Майкоп: Адыг. респ. кн. изд-во, 2007. - 196 с.
2. Матюнина, Д. С. 

История интерьера. [Текст] / Д. С. Матюнина. - М.: Академический Проект, 2008. - 581 с.
Эта книга представляет с собой краткое исследование по истории интерьера, начиная с древнего мира и заканчивая направлениями дизайна XX века и современности. Приведены архитектурные и мебельные термины и определения.
Живопись
1. Белик, Ж. Г. 

Иконописное наследие мастерской Пешехоновых. [Текст] / Ж. Г. Белик. - М.: Индрик, 2011. - 168 с.: цв. ил.
2. Геташвили, Н. В. 

Леонардо. [Текст] / Н. В. Геташвили. - М.: ОЛМА Медиа Групп, 2010. - 128 с.: портр., цв. ил.
Леонардо да Винчи — гениальный итальянский живописец, рисовальщик, скульптор, архитектор, инженер, ученый в эпоху Возрождения. В своей безудержной жажде знаний и разносторонней деятельности Леонардо посвящал живописи лишь малую часть времени. В альбоме представлены наиболее известные работы Леонардо, свидетельства его биографов и современников. Для широкого круга читателей.
3. Миронов, А. 
Живопись. Литературное творчество. [Текст] / А. Миронов. - Рязань: Приз, 2011. - 152 : цв. ил., портр., фот.
Музыка
1. Все дело в любви. М. Джексон в благодарных сердцах. [Текст]. - М.: ЭНАС-КНИГА, 2011. - 424 с.: фот.
Многие и многое написали о Майкле Джексоне, но ни один журналист и ни один биограф не смогли написать такую эмоциональную книгу.
2. Гозенпуд, А.
Оперный словарь. [Текст] / А. Гозенпуд. - М.-Л.: Музыка, 1965. - 479 с.
3. Джексон, М.
Лунная походка от Майкла Джексона [Текст] / М. Джексон. - М.: Эксмо, 2010. - 320 с.: фот. цв., фот.
Он был королем сцены. В нем сочетался бесспорный талант певца, танцора, актера и шоумена. Но всю свою недолгую, но яркую жизнь он постоянно стремился все делать лучше всех.
4. Марочкин, В.
Песни нашего поколения: восьмидесятые. [Текст] / В. Марочкин. - Ростов-на-Дону: Феникс, 2012. - 256 с.: фот. цв.
5. Неизвестный Чайковский. Последние годы. [Текст]. - М.: Эксмо, 2010. - 432 с.: ил. - (Гении и злодеи).
Настоящее издание - попытка приблизить современников к личности и творчеству гениального русского композитора. Здесь описаны события последних пяти лет жизни П.И. Чайковского (1888-1893).
6. Полякова, Н. Б.
Фридрих Людвиг Шредер. [Текст] / Н. Б. Полякова. - М.: Искусство, 1987. - 272 с.: портр. - (Жизнь в искусстве).
7. Русская духовная музыка в документах и материалах. Том VII. Афонская экспедиция общества любителей древней письменности (1906). Кн. 1. [Текст]. - М.: Языки славянских культур, 2012. - 800 с.: ил.

Афонская экспедиция Общества любителей древней письменности 1906 года – выдающийся научный проект эпохи. Экспедиция превосходно документирована массой официальных бумаг, писем, отчетов, и подробным дневником руководителя. Настоящий том состоит из двух книг.

Первая книга – текстовая. В ней публикуются: Афонский дневник С.В. Смоленского, письма связанные с подготовкой и проведением экспедиции.

8. Русская духовная музыка в документах и материалах. Т.VII. Афонская экспедиция общества любителей древней письменности. 1906. Кн. 2. [Текст]. - М.: Языки славянских культур, 2012. - 520 с.: ил.

Вторая книга тома посвящена публикации снимков с афонских рукописей, сделанных с привезенных экспедицией и ныне отреставрированных стеклянных негативов.

9. У Ген-Ир
История музыки Восточной Азии (Китай, Корея, Япония): Учебное пособие. [Текст] / У Ген-Ир - СПб.: Лань, 2011. - 544 с.: муз. пр., ил., фот.
Предлагаемая книга впервые в одном издании подробно знакомит российских читателей с историей и теорией, а также с некоторыми шедеврами традиционной музыки стран Восточной Азии (Китай, Корея, Япония), которые вместе составляют единый культурный ареал.
10. Хоуп, Д.
Когда можно аплодировать? [Текст]: путеводитель для любителей классической музыки. / Д. Хоуп. - М.: АСТ Астрель, 2010. - 320 с.

Классическую музыку любят многие. Но именно в концертном зале чуствуют себя неуютно. Это связано с традициями и ритуалами, которые дилетанты понимают и принимают с большим трудом. На многие вопросы слушателей отвечает знаменитый скрипач Дэниел Хоуп.

Театр
1. Балет. Танец. Хореография. [Текст]. - СПб.: Лань, 2011. - 624 с.: ил.
В словарь включено более 2700 статей, посвященных различным сферам и понятиям хореографического искусства. Книга предназначено для студентов хореографических училищ, институтов культуры и широкого круга любителей танца.

2. Давлекамова, С. А.

Галина Уланова [Текст]: я не хотела танцевать / С. А. Давлекамова. - М. : АСТ - Пресс книга, 2010. - 280 с.: фот.

Галина Уланова - великая русская балерина. Она всегда считалась самой загадочной, самой недоступной, самой закрытой. Она очень редко давала интервью, не выступала по радио и телевидению. Книга балетного критика Сании Давлекамовой впервые столь объемно воспроизводит для нас «живой голос» Улановой.

3. Теляковский, В. А. 

Дневники Директора Императорских театров. 1906 - 1909. Санкт-Петербург. [Текст] / В. А. Теляковский. - М.: Артист. Режиссер. Театр., 2011. - 928 с.

Данная книга продолжает публикацию дневников В.А. Теляковского. Она охватывает период с осени 1906 до осени 1909 г. и содержит подробную летопись трех сезонов петербургских и московских Императорских театров. Центральными событиями этих сезонов становится приглашение В Александрийский театр одиозного для того времени режиссера-новатора Вс. Э. Мейерхольда. И его первые опыты на императорских сценах. Назначение А.И. Южина; начавшееся в Мариинском театре обновление петербурской оперной труппы.
Кино

1. Кононенко, Н. Г. 

Андрей Тарковский. Звучащий мир фильма. [Текст] / Н. Г. Кононенко. - М.: Прогресс-Традиция, 2011. - 288 с.: ил. 
Книга посвящена разностороннему исследованию музыкального текста в фильмах Андрея Тарковского. Музыка существует в кинокартинах мастера как многослойный развивающийся феномен. Уникальная аудиовизуальная система картин Тарковского комментирует глубину сюжета. Подобный подход к изучению кинематографического текста применяется впервые. Книга предназначена кинематографистам и музыкантам, а также всем интересующимся творчеством Андрея Тарковского.

2. Менглет, Г.

Актер - лицо действующее [Текст] / Г. Менглет. - М.: Зебра Е, 2010. - 348 с.: ил.
Выдающийся театральный актер, премьер Московского театра сатиры, лучший герой-любивник театральной Москвы 30-50 годов. Народный артист СССР Г.П. Менглет рассказывает на страницах книги о своем творческом пути, об учителях, товарищах по сцене, о профессии актера.

