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60 лет со дня рождения

Фейзудина Нагиева

Библиографический указатель
Фейзудин Нагиев. 60 лет со дня рождения. Щедрость таланта. Библиографический указатель / Составитель Х. П. Гарунова. – Махачкала. – 2011. - … Серия «Писатели Дагестана».
ОТ СОСТАВИТЕЛЯ
Настоящий указатель – очередной из серии «Писатели Дагестана», цель которого ознакомление широкого круга читателей с творчеством Фейзудина Нагиева.

Указатель составлен к 60-летию со дня рождения.

Цель указателя – пропаганда творчества Ф. Нагиева среди читателей.

Поэтика Ф. Нагиева богата новыми формами, новыми неожиданными рифмами, его стих очень музыкален, возвышен, ритмичен.

Поэзия Ф. Нагиева искренна и непримирима к человеческим порокам, но, по сути, глубоко гуманистична и добра. Хотя творчество поэта опирается на фольклор своего народа, его поэзия синкретична, гармонична, сочетающая лучшие традиции восточной, лезгинской, русской и европейской поэзии. Фейзудин популярен в народе. Поэзию его любят и читают. На его стихи написаны десятки песен: «Лезгистан», «Шарвили», «Гюзель», «Твои глаза» и др. Сегодня Нагиев  автор свыше десятков книг поэзии, прозы, публицистики. Он  автор нескольких научных монографий.

В указатель включены его произведения, материал о нем.

Указатель состоит из следующих разделов:

I. Произведения Ф. Нагиева
II. О жизни и творчестве Ф. Нагиева
III.  Вспомогательный указатель. Именной. 
В указатель вошла литература из фонда НБ РД им. Р. Гамзатова.

Внутри каждого раздела и подраздела материал расположен по алфавиту.

Отзывы и пожелания направлять по адресу: 367000 РД г. Махачкала,

пр. Р. Гамзатова, 43. 

НБ РД им. Р. Гамзатова

Отдел национальной и

краеведческой библиографии.

НАГИЕВ ФЕЙЗУДИН
Нагиев Фейзудин Рамазанович (литературный псевдоним – Фаиз Курави) – поэт, прозаик, публицист, литературовед.
Родился 15 февраля 1951 года в селении Ага-Стал Сулейман-Стальского района ДАССР.

С отличием закончил Одесский инженерно-строительный институт и московский Литературный институт им. М. Горького.

 В 1978-1998 годы работал в различных строительных организациях Дагестана от мастера и прораба до инженера и генерального директора СМУ.

В 1990-1996-х годах издавал и редактировал литературно-художественный и общественно-политический журнал «Лезгистан» на лезгинском и русском языках. В 2004-2005 гг. был редактором телекомпании РГВК «Дагестан» и вел авторскую программу «Человек и эпоха» на лезгинском языке.

В настоящее время работает на кафедре литературы Дагестанского государственного педагогического университета в должности доцента. В докторантуре этого же вуза им завершена докторская диссертация: «Сравнительная поэтика Етима Эмина и Сулеймана Стальского: текстологический аспект».

Член Союза писателей России с 1993 года. Член Союза журналистов РФ с 1992 года.

Ф. Нагиев автор поэтических сборников философской, гражданской и любовной лирики: «Письмена на ладони» (1989), «Морщины на камне» (1989), «Льются с небес мелодии любви» (1994), «В поисках Алпана» (1995), «Поцелуи на ветру» (2001), «Три песни» (2009), «Колокол и камень» (2009), драматической сказки в стихах «Дочь Солнца» (1994), эпической поэмы «Куруш» (2002), исторической драмы «Кра Мелик» (2002) и др. Он – автор книги рассказов и повестей «Ночь в Терсепуле» (1995). Им изданы повести «Человек без пуповины», «Счастливцы», «Дневник подвешенного», он также автор научно-фантастической повести «Посланник Желтых Небес».
Рассказы для детей Ф. Нагиева публиковались в журналах «Кард» («Соколенок»), «Дружба - Россияне» (Москва); некоторые из них вошли в школьные учебники и хрестоматии.

Ф. Нагиев известен и как публицист. Из-под его пера вышли более двухсот газетно-журнальных публикаций, посвященных судьбе разделенного лезгинского народа, вопросам языка и литературы, истории и культуры. Его дорожные дневники «В Турции у братьев» о жизни и исторической судьбе лезгинской диаспоры в Турции (1992) открыли читателю много интересного и неизвестного из жизни турецких лезгин. Статьи Ф. Нагиева печатались в отечественных и зарубежных изданиях (Польши, Германии, Латвии, Украины, Азербайджана, Армении, Турции), передавались по радиостанции «Свободная Европа». В 1994 году Фейзудин Нагиев участвовал в международном форуме Восточной и Западной Европы по правам малочисленных народов, организованном Польским фондом Стефана Батория.

Его статьи, посвященные истории и культуре, религии и письменности Кавказской Албании печатались в журналах «Самур», «Дагестан», «Отечество», «Возрождение», «Народы Дагестана» и др. Им написан и подготовлен к изданию научный исторический труд (1200 стр.) «Кавказская Албания. История страны и народов».
В 2004 году Ф. Нагиев защитил диссертацию «Сулейман Стальский: проблемы творческого наследия и опыт научного осмысления» на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Он автор научных монографий: «Поэтическое наследие Сулеймана Стальского: проблемы текстологии» (2000, 2001), «Етим Эмин. Путь к истине» (2002), «Правда о действительности Эмина», (2003). Им собраны более 30 произведений Етима Эмина и около 50 произведений Сулеймана Стальского, не вошедших в их сборники.

Ф. Нагиев является также составителем книг: «Саяд Стальская. Крик любви» (1992), «100 лезгинских народных песен» (2006), «Альманах лезгинских поэтов XVIII-XIX вв.» (2008), «Сулейман Стальский. Неизданные стихи» (2009) и др.

Активно занимается Нагиев и переводческой деятельностью. Им переведены на лезгинский язык стихи Низами, Дехлеви, Хакани, Пушкина, Лермонтова, Есенина, Блока, В. Федорова, Б. Чичибабина и др. Переведены стихи лезгинского поэта конца XVII – начала XVIII века Ялцуга Эмина, писавшего на тюркском языке, и подготовлен к изданию его сборник.
На стихи Ф. Нагиева написаны песни композиторами М. Гусейновым, Х. Халиловым, С. Гаджиевым, К. Ибрагимовым, Ф. Рагимхановым, Т. Шейдаевым и др.

В 2001 году он удостоен звания «Заслуженный работник культуры Республики Дагестан». Он – лауреат национальной премии «Шарвили» (2003).

Нагиев Фейзудин

Книги

Лезгинский язык

1. Нагъиев Ф. Зенг ва къван: Шиирар. – Махачкала: ГУ «Даг. кн. изд-во», 2009. – 464 с.

Нагиев Ф. Колокол и камень: Стихи / Фейзудин Нагиев; ред. А. Кардашев; худож. Л. Омельченко. – Махачкала: ГУ «Даг. кн. изд-во», 2009. – 464 с.
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11. Нагъиев Ф. Шарвили: Гаджи Давудан сес; Куьреда мехъер; Жедайди туш; Ахварар; Ви гуьзелвал // Самур. - № 3-4. – Махачкала. – 1994. – С. 355-363.
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На русском языке

12. Нагиев Ф. Албания Кавказская. История страны и народов / Фейзудин Нагиев. – Махачкала: ООО «Деловой мир», 2011. – 850 с.

13. Нагиев Ф. Гомер XX века, кто он ? / Фейзудин Нагиев. – Махачкала: ООО «Деловой мир», 2011. – 150 с.
14. Нагиев Ф. Етим Эмин. Путь к истине / Фейзудин Нагиев. – Махачкала: ООО «Деловой мир», 2012. – 391 с.
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16. Нагиев Ф. Нагиев Р. Народы и земли Албании Кавказской / Фейзудин Нагиев. – Махачкала: ООО «Деловой мир», 2011. – 109 с.

17. Нагиев Ф. Поэтическое наследие Сулеймана Стальского: проблемы текстологии / Фейзудин Нагиев. – ООО «Полиграф-сервис»; Махачкала, 2000. – 326с.

18. Нагиев Ф. Поэтическое наследие Сулеймана Стальского: проблемы текстологии / Фейзудин Нагиев. – Махачкала, 2001. – 313 с. (ДНЦ РАН Ин-т языка, литературы и искусства им. Г. Цадасы).
19. Нагиев Ф. Правда о «Действительности Эмина». – Махачкала: ООО «Деловой мир», 2003. – 146 с.
20. Нагиев Ф. Проблемы творческого наследия Етима Эмина и Сулеймана Стальского: текстология и поэтика в свете сравнительного изучения. Автореферат. Диссертации на соискание ученой степени док-р филолог. наук. – Махачкала: ООО «Деловой мир», 2011. – 38 с.

21. Нагиев Ф. Словарь терминов лезгинского языка. – Махачкала: ООО «Деловой мир», 2010. – 60 с.

Статьи из периодической печати
Лезгинский язык

22. Гьасанова Ж. Шаирдин чап тавур шииррикай // Лезги газет. – 2010. – 20 май. – Ч. 5.

Гасанова Д. Не опубликованные стихи поэта: [рассуждение Нагиева сб. стихах С. Стальского] / Джамиля Гасанова // Лезг. газ. – 2010. – 20 мая. – С. 5.

23. Нагъиев Ф. Жува жув хуьх. Уьмуьрдин ктаб. Етим. Эминах тешпиш.Къилих. ви тIвар кьуна. Къакъатун // Лезги газет. – 2004. – 5 авг. – Ч. 5.
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