Проблемы борьбы с терроризмом и оздоровление социально–политической обстановки в Республике Дагестан

Как известно, в 1985 году была выдвинута задача перестройки, содержанием и целью которой называли обновление социализма, преодоление допущенных деформаций. Но она не удержалась на этой позиции под воздействием деструктивных сил, многие из которых имели целью изменить характер общественного строя, нанести удар по государству, сломать его окончательно.

Подготовленный М. Горбачевым и главами республик проект Договора о Союзе суверенных государств (ССГ) ставил крест на Советском Союзе, готовил его уничтожение. Именно так оценивали проект эксперты.

В итоге происходил распад не просто так называемой командно-административной системы, а советского общества в целом. Расшаталась государственная целостность страны и СССР рухнул под воздействием бумажной процедуры подписания тремя лидерами России, Украины и Белоруссии Беловежского соглашения, ликвидировавшего результаты Всесоюзного референдума 17 марта 1991 года, когда подавляющее большинство населения страны высказалось за сохранение Союза ССР.

Одной из проблем внутренней политики стал выбор формы государственности. Существовали варианты: президентская республика, парламентская республика, смешанная президентско-парламентская республика.

Переходный период обусловил нарастание противоречий между двумя основными ветвями власти: законодательной (Съезд Народных депутатов и избираемый им Верховный Совет) и исполнительной (Президент и назначаемое им Правительство).

21 сентября 1993 г. Президент Российской Федерации подписал Указ о конституционной реформе, роспуске Съезда Народных депутатов РФ, Верховного Совета и проведение выборов в новые органы государственной власти. Его Указ фактически вводил в стране президентское правление.

Конституционный суд и руководство Верховного Совета признали решения Президента неконституционными.

Результатом противостояния органов представительной и ис​полнительной властей в Москве явилось назначение на 12 декабря 1993 года, согласно подписанному Президентом РФ Б. Ельциным Указу, новых многопартийных выборов в Федеральное Собрание Российской Федерации.

В связи с этим Указом в Дагестане были образованы два од​номандатных избирательных округа: Буйнакский №10 и Махачкалинский №11 по выборам в Государственную Думу и один - двухмандатный Дагестанский избирательный округ №5 по выборам депутатов в Совет Федерации.

По итогам выборов по Дагестанскому избирательному округу в Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации были избраны Магомедов М.М. и Абдулатипов Р.Г.

В Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации по Буйнакскому избирательному округу был избран Гамидов Г.М., по Махачкалинскому избирательному округу - Толбоев М.О.

На вопрос референдума следует ли ввести в республике пост Президента Республики Дагестан, до 68% граждан из числа принявших участие в голосовании, ответили: «Нет». Формально это обозначает необходимость введения парламентской республики.

В соответствии с постановлением Верховного Совета республики «О реформировании органов государственной власти и органов местного самоуправления» (окт. 1993 г) в июне-июле 1994 г. состоялись выборы в органы местного самоуправления.
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