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От составителя

В современном мире в условиях глобализации большое значение придают изучению и возрождению культуры и традиций отдельных народов. Народ перестает сознавать себя народом, если лишить его истории, культуры, традиций и обычаев, а деградация нации начинается с разложения ее нравственных ценностей.

Дагестан – многонациональная республика, где каждая, как большая, так и относительно малочисленная народность имеет присущие только ей особенности и своеобразие не только в языковом, но и в культурном, этнопсихологическом и других отношениях. Такое различие не является препятствием для компактного, совместного проживания всех дагестанских народов на единой территории, напротив, народы Дагестана изучают и познают культуру друг друга, чтобы на основе сравнения и сопоставления выявить общедагестанские культурные ценности, лучше понять свою собственную культуру.
Общность, обнаруживающаяся при изучении культур, традиций, обрядов разных народов, как близких соседей, так и отдаленных географически, проливает свет на исторические связи между ними, позволяя судить о степени участия их, в этногенезе друг друга. 

Указатель «Историческая этнография народов Дагестана» ставит своей целью познакомить читателей всеми доступными материалами, имеющимися в фонде краеведческого отдела НБ РД им. Р. Гамзатова с культурой и традициями своего народа. Рассчитан на широкий круг читателей.

В указатель вошли книги и статьи из дагестанской и российской периодической печати. 

Материал расположен по видам издательской продукции (книги, публикации из газет и журналов), а в разделах и подразделах по алфавиту авторов и заглавий.

Отзывы и пожелания направлять по электронному адресу библиотеки:

Libnb-rd@mail.ru
I. Общность происхождения и культурное единство дагестанских 

народов и народов Северного Кавказа.
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