I. Общие вопросы культурной жизни:

а) Награждения

январь
- Почетное звание «Заслуженный работник культуры РД» присвоено Евсюковой Надежде Васильевне – заведующей библиотеки № 8 ЦБС г. Махачкалы.

- Почетное звание «Заслуженный работник культуры РД» присвоено:

- Рамазанову Тажидину Абдулнетифовичу, начальнику управления культуры Сулейман-Стальского района;

- Исакову Тагиру Баймирзаевичу, начальнику управления культуры Кизилюртовского района.

- Распоряжением Правительства РФ премия 2005 года в области культуры присуждена Ширвани Чалаеву, дагестанскому композитору, за оперу «Хаджи-Мурат». Ш. Чалаев такую высокую награду получает во второй раз.

февраль
- 15 февраля Указом Президента РФ за заслуги в области изобразительного искусства присвоено почетное звание «Заслуженный художник РФ» Магомедову Курбанали Магомедовичу – художнику, преподавателю ГУ «Дагестанское художественное училище им. М. А. Джемала».

- 15 февраля Указом Президента РФ за заслуги в области культуры и многолетнюю плодотворную работу присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры РФ» Махиеву Деньге Алибеговичу – зам. главы администрации, начальнику управления культуры администрации Ахвахского района РД.

- 13 февраля Указом Президента РФ за заслуги в области культуры, печати и телерадиовещания, многолетнюю плодотворную работу присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры РФ» Абдулхалимову Магомеду Абдулхалимовичу – редактору аварского выпуска литературно-х​у​д​о​ж​е​с​т​в​е​н​н​ого и общественно-политического журнала «Дружба».

- Почетное звание «Заслуженный художник РФ» присвоено председателю Союза художников РД Курбанали Магомедовичу Магомедову.
март
- 27 марта Указом Президента РФ за заслуги в области искусства почетное звание «Заслуженный артист РФ» присвоено:

- Абдуллаевой Зарифе Ахмедпашаевне – концертмейстеру, солистке камерного оркестра Дагестанской государственной филармонии им. Т. Мурадова, Республика Дагестан










































































































;

- Исаеву Гасбулле Ибрагимовичу – артисту Даргинского государственного музыкально-драматического театра им. О. Батырая, Республика Дагестан.

- 27 марта Указом Президента РФ за заслуги в области искусства почетное звание «Заслуженный деятель искусств Российской Федерации» присвоено Тулпарову Скандарбеку Данияловичу – главному режиссеру государственного учреждения «Государственный республиканский Русский драматический театр им. М. Горького», Республика Дагестан.

апрель
- Почетные звания «Заслуженный работник культуры Республики Дагестан» присвоено библиотекарю санатория «Дагестан» Володиной Любови Борисовне и заведующей библиотекой школы-лицея № 51 г. Махачкалы Исуповой Бадрижат Ахмедовне.

- 20 апреля Указом Президента РФ за заслуги в области искусства почетное звание «Заслуженный артист РФ» присвоено Чаракову Рупату Магомедовичу – артисту, директору Даргинского государственного музыкально-д​р​а​м​а​т​и​ч​е​с​кого театра им. О. Батырая, Республика Дагестан.

май
- 20 мая Указом Президента РФ за заслуги в области культуры и многолетнюю плодотворную работу присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры РФ» Ибрагимову Гусейнаге Аждаровичу – директору экспериментального студенческого театра – студии «Вах» государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Дагестанский государственный университет».

I. Общие вопросы культурной жизни:

б) Мероприятия

январь
- В Москве и области прошла благотворительная акция «Мастера искусств страны – солдатам России», организованная творческими союзами и силовыми структурами РФ. В ней приняли участие ведущие мастера искусств и коллективы страны. Нашу республику представлял председатель Союза музыкантов РД, народный артист Дагестана Хан Баширов. Он рассказал о нашем крае, исполнил ряд произведений дагестанских композиторов, прочитал произведения поэтов и писателей, продемонстрировал художественные фильмы о Дагестане.

февраль

- В рамках празднования 50-летия Союза композиторов РД в Московском доме композиторов состоялся концерт дагестанской камерно-​и​н​с​т​р​у​м​е​н​т​а​л​ь​н​ой музыки.

апрель
- «Искорки творчества» - так называется первая выставка работ учащихся школы искусств Гунибского района, которая прошла в Республиканской юношеской библиотеке им. А. С. Пушкина. Ее организатором выступил методический центр по учебным заведениям Министерства культуры и туризма РД. Школе искусств Гунибского района только год. Основная задача преподавателей – ознакомить детей с древними ремеслами. Эта выставка – творческий отчет учащихся о проделанной за год работе. В экспозицию вошло около 200 работ более сорока юных умельцев: художественные изделия по ковроткачеству, резьбе по дереву и камню. Отдельное место отведено фотоколлажу.

- 4 апреля в Сочи стартовал седьмой традиционный фестиваль солдатской песни «За веру, за Отчизну, за любовь». Нашу республику на фестивале  в третий раз представлял ВИА Каспийского погранотряда «Последний рубеж». На суд зрителей вынесены песни «Забытый полк» и «Зеленые фуражки».

- Большим событием в культурной жизни страны стало празднование 75-летия со дня рождения и 55-летия творческой деятельности народного артиста СССР, лауреата Государственной премии России и Дагестана, лауреата международных премий, профессора, академика РАЕН, композитора и дирижера Мурада Кажлаева. Торжества состоялись 19 апреля в концертном зале им. П. И. Чайковского в г. Москве. Среди многочисленных подарков, цветов, сувениров, врученных юбиляру, хочется отметить «Почетный крест» Российской академии естественных наук – за выдающиеся заслуги в развитии культуры и искусства страны. А впереди премьера балета М. Кажлаева «Имам Шамиль», которая скоро пройдет в Махачкале.

июнь
- В Карабудахкенте прошел праздник кумыкской национальной культуры, организованный МКТ РДНТ, МО «Карабудахкентский район». Здесь выступали самодеятельные артисты народов Дагестана из Дахадаевского, Сергокалинского, Бабаюртовского, Кизилюртовского, Буйнакского, Карабудахкентского, Каякентского районов, городов Хасавюрта и Буйнакска. В рамках праздника состоялся конкурс старинных кумыкских йыров имени засл. артиста РД Атая Капланова («йыр» в переводе с кумыкского языка значит «песня»). Главная цель организаторов – возродить и сохранить старинное певческое искусство кумыков. Первое место – дуэт из Хасавюрта Л. Шаипов и Н. Далгатов, вторые и третьи места разделили – С. Шамилов, Б. Агаловава, А. Айболатов, А. Рабаданов, Б. Апаев, А. Ибадулаева.

- В Кайтагском районе в с. Хавчар прошел юбилейный вечер, посвященный творчеству известной даргинской поэтессы, члена Союза писателей и Союза журналистов России Аминат Абдулманаповой. Заслуженный работник культуры РД, талантливый прозаик, автор многих песен, она пользуется большой популярностью у читателей.

- В Махачкале завершился международный фестиваль «Сталкер». Идея проведения принадлежит директору Дагестанского филиала Союза кинематографистов России М. Сулейманову. Гости привезли четыре новых художественных и пять детских полнометражных фильмов.

- 21 июня в Лакском театре состоялось чествование народного поэта Дагестана Юсупа Хаппалаева по случаю 90-летия со дня его рождения. Выступили З. Сулейманова – министр культуры и туризма РД, М. Ахмедов – народный поэт Дагестана, председатель Союза писателей РД, Ф. Алиева – народная поэтесса Дагестана, член Общественной палаты России. Приветственный адрес юбиляру мэра г. Махачкалы С. Амирова зачитал зам. главы администрации А. Гусейнов. И весь вечер звучала музыка. На сцену выходили исполнители народных песен на языках народов Дагестана.

- 24 июня в Махачкале Президент Дагестана М. Алиев, Председатель Правительства Ш. Зайналов, депутаты Народного Собрания, члены Правительства РД, широкая общественность отметили 75-летие со дня рождения и 55-летие творческой деятельности Мурада Кажлаева – композитора, дирижера, народного артиста СССР, лауреата Государственных премий России, Дагестана, международных премий Австрии, Чехословакии, Италии, Кореи, академика РАЕН.

II. Театрально-концертная деятельность
январь
- В Кумыкском театре им. А.-П. Салаватова прошел благотворительный спектакль «Снежная королева» детского музыкального театра «Синяя птица». Его актеры – школьники из Каякентского района республики.

февраль
- В концертном зале Центра оперного пения Галины Вишневской в Москве 4 февраля состоялся концерт новых стипендиатов «Фонда М. Л. Ростроповича». Открыла концерт 9-летняя махачкалинка Пари Хайбулаева, исполнившая «Испанский танец» Д. Шостаковича (муз. школа № 1 г. Махачкалы, преподаватель – засл. учитель РД С. Г. Папаян).

март
- 16 марта в Саранске открылся международный театральный фестиваль «250 лет Русскому театру». Этот фестиваль проходит под патронажем Президента РФ В. Путина. Нашу республику будут представляли артисты Русского драматического театра им. М. Горького со спектаклем «Квартира в три комнаты» по пьесе Виноградова. Режиссер-постановщик – засл. артист РД Юрий Колчин, художник – Х. Алишева. В спектакле заняты народный артист РД В. Новиков, засл. артисты РД: Ю. Колчин, В. Мещерин, Т. Алиева, Л. Данилова.

- Празднику весны Дагестанский государственный театра кукол посвятил спектакль «Навруз» по одноименной пьесе А. Абу-Бакара. Этот спектакль в репертуаре театра кукол не первый год, но на этот раз в дополнение к нему решили показать театрализованное шоу, в основу которого легли встречи праздника Весны разными народами Дагестана. Подготовили его З. Салимгереева и Т. Капиева – ведущие преподаватели актерского отделения ДГУ; музыкальное оформление – председателя Союза композиторов РД Р. Фаталиева. Звучала музыка, исполненная на старинных национальных инструментах, в танцах использовались элементы древней хореографии.

- В Махачкалинском музыкальном училище им. Г. Гасанова прошел Открытый городской юношеский конкурс пианистов, организованный Управлением культуры г. Махачкалы. Цель конкурса – выявить наиболее одаренных учащихся музыкальных школ, способствовать повышению уровня исполнительского мастерства, популяризации музыкальной культуры в республике. В нем приняли участие воспитанники фортепьянных отделений музыкальных и  школ искусств Махачкалы, а также юные пианисты из Кизляра, Каспийска и Дербента. Победительницей в младшей группе стала ученица Дагестанской музыкальной школы № 4 (г. Махачкала) З. Джабраилова. В средней – первенствовала учащаяся ДМШ № 3 (г. Махачкала) Л. Салихова. Среди участников старшей группы первое место разделили воспитанницы ДМШ № 3 (г. Махачкала) К. Тарасова и Ф. Махтиева.

- 31марта в Русском театре г. Махачкала прошла премьера спектакля по пьесе  известного русского драматурга А. Островского «Женитьба Бальзаминова». Поставил его приглашенный из Тульского театра режиссер Алексей Басов – Художник-постановщик, заслуженный художник РД Юрий Августович. В спектакле занята почти вся труппа театра. Роль Бальзаминова сыграли Александр Слобожанин и Вахтанг Киричишвили. Кроме того, в постановке заняты заслуженные артисты РД В. Колчина, М. Курбанова, Н. Тушишвили, а также Е. Чистякова, С. Алиев, С. Чиликина, А. Безрукова, А. Мустафина.

апрель

- Во Дворце культуры г. Избербаша состоялся V Республиканский фестиваль народных театров «Маска», организованный Министерством культуры и туризма РД, РДНТ, муниципальным образованием «г. Избербаш», Управлением культуры города. Фестиваль «Маска» пригласил на сцену лучшие народные театры и детские драматические коллективы республики. V фестиваль был посвящен детскому творчеству и определил своей целью – привлечение подрастающего поколения к этому виду искусства. Участниками фестиваля стали народные театры из Хунзахского, Бабаюртовского, Левашинского, Новолакского, Сергокалинского районов, г. Каспийска и детские любительские театры из Каякентского района и г. Избербаша. Тематика постановок – от классических сказок до фольклорных миниатюр.

- В Аварском театре в два этапа прошел X Республиканский конкурс хореографических коллективов школ искусств, организованный методическим центром по учебным заведениям Министерства культуры и туризма РД. Конкурс проходил под девизом «Юные дарования - Родине» по двум основным номинациям – «классический танец» и «танцы народов мира». В нем приняли участие 18 коллективов из Дербента, Буйнакска, Избербаша, Кизилюрта, Хасавюрта, Кизляра и других районов и городов республики. Гран-при вручен трем участникам фестиваля. Особо были отмечены школы искусств № 8 из Махачкалы, № 3 Каспийска, а также танцоры из гг. Кизилюрта, Кизляра.

- В Кумыкском театре состоялось открытие VII регионального музыкального фестиваля юных исполнителей имени Сергея Агабабова. Даггосфилармония по традиции предварила фестиваль выставкой работ молодых художников из Дагестанского колледжа культуры и искусства им. Б. Мурадовой. Значимость фестиваля огромна – он дает возможность выйти на сцену юным музыкантам. В концерте-открытии приняли участие учащиеся из детских музыкальных школ Махачкалы, Каспийска, Дербента, Избербаша; студенты Махачкалинского и Дербентского училищ. Прозвучали и произведения самого С. Агабабова, которые исполнялись юными инструменталистами. Также зрителям был показан фильм о С. Агабабове. На следующий день фестиваль продолжился в Махачкалинском музучилище, где прошел концерт – встреча со скрипачкой Анастасией Князевой из Астрахани. Состоялся мастер-класс профессора Астраханской консерватории Е. Франгуловой. Завершился фестиваль большим концертом участников. 

- В Кумыкском театре состоялась премьера мюзикла «Человек из Ламанчи» по одноименной пьесе Д. Вассермана (современная версия «Дон-Кихота»). Режиссер-постановщик – Ислам Казиев. Главные роли в спектакле исполняют народный артист РД И. Акаудинов, артисты П. Ихивов и С. Салимова.

- В Избербаше состоялся ежегодный смотр народных театров. Жюри признало лучшим народный театр Дворца культуры ОАО «Завод «Дагдизель» г. Каспийска. Каспийчане с гордостью получили такую оценку в пятый раз. Руководит театром Владимир Цаур. В Каспийском народном театре работают 28 человек. 

- Аварский музыкально-драматический театр им. Г. Цадасы представил на суд зрителя новый комедийный спектакль «Бокьани Божа, Бокьани Божуге» - «Хочешь верь, хочешь не верь». Этот спектакль о мошеннике, который, выдавая себя за экстрасенса, обманывает обратившихся к нему за помощью людей. Автор пьесы заслуженный артист РФ, драматург Г. Казиев. Режиссер – постановщик – С. Имангулов. Главные роли исполнили – заслуженный артист России Г. Казиев, народная артистка России С. Меджидова, заслуженный артист РД Х. Хиромагомедов.

май 

- В Дагестанском государственном театре кукол прошел традиционный фестиваль детских театральных студий и драмкружков общеобразовательных школ гг. Махачкалы и Каспийска, посвященный 200-летию Г. Х. Андерсена. Такой конкурс проходит уже в 10-й раз. Его принципами были и остаются взаимодействие и плодотворное сотрудничество театра кукол и школ, эстетическое и патриотическое воспитание детей, развитие интереса к театральному искусству. Первое место получили ученики Махачкалинской гимназии № 33, показавшие спектакль «Свинопас», второе место заняли учащиеся СШ № 8 Каспийска за постановку «Минуэт под дождем», третье – СШ № 34 Махачкалы за «Ганс Чурбан». Жюри отдельно отметило удачный спектакль «Огниво» конкурсантов Махачкалинской школы № 32.

- В Лакском музыкально-драматическом театре прошла премьера спектакля «Отчий дом» по пьесе дагестанского драматурга С. Гаджиевой. Сюжетная линия выстроена на бытовой теме взаимоотношений близких людей в семье. Эта современная пьеса о лжи и предательстве, добре и зле, основанных на реальных событиях. В спектакле заняты артисты засл. артист РД Г. Гусейнов, засл. артистка РД Л. Омарова, Ш. Капланов, М. Динмагомедова, С. Каяев. Режиссер-постановщик спектакля засл. артист РД М. Магомедов.

- В Дагестанском государственном театре кукол состоялась премьера музыкального спектакля «Айболит» по мотивам одноименной сказки К. Чуковского в обработке А. Усачева. Режиссер-постановщик – гость из Астрахани, засл. деятель искусств России В. Долгополов. Сценография – А. Машарова, музыкальное оформление – А. Пинегина. 

- «Концерт при свечах» - так назывался вечер гитарной музыки в Даггосфилармонии им. Т. Мурадова. Исполнитель – аспирант Московской академии музыки им. Гнесиных наш земляк Анур Бегутов. Много интересного рассказала ведущая вечера И. Нахтигаль. 

- В Кумыкском театре прошел второй детский фестиваль музыкальных школ г. Махачкалы «Музыкальная радуга». Его организовало управление культуры муниципального образования «Город Махачкала». Фестиваль открылся выставкой работ учеников детских художественных школ и школ искусств города. Немало зрителей собрала и галерея картин учеников художественной школы (гуашь, акварель, монотипия).

- «Не хочу быть собакой» - под таким названием в Русском театре прошла пьеса для юных зрителей в постановке засл. деятеля искусств РФ Ислама Казиева. Этот спектакль – о дружбе, соотношении себя и своего места в этом мире. Заняты артисты – С. Магомедов, М. Курбанов, Т. Рассохина. Сценография – А. Муртазаева.

июнь

- В Кумыкском театре прошел концерт фортепьянной музыки, посвященный 250-летию В. А. Моцарта. Открывая вечер, музыковед Даггосфилармонии И. Нахтигаль рассказала о творческом пути великого австрийского композитора. Произведения исполняла солистка Даггосфилармонии засл. артистка РФ Зарифа Абдуллаева. В завершение концерта прозвучала поэтическая композиция в исполнении И. Нахтигаль и З. Абдуллаевой. 

III. Культурно-досуговая деятельность
январь

- Интересная программа зимних каникул была подготовлена для детей администрацией города Кизляра. 30 декабря на центральной площади состоялось празднование Нового года, на которое были приглашены учащиеся всех школ. С 5 по 9 января кизлярских детей ждали разнообразные мероприятия, которые прошли на станции Юных техников, в Доме детского творчества, городских библиотеках и в школах. Это конкурс рисунка «В замке Снежной королевы», «Математический марафон», спортивные состязания «Новогодние приключения», дискотека «Новогодние посиделки», «Новогоднее лото», конкурс «Этюды на новогодние темы».

- Состоялся конкурс национальной песни «Голос гор». Его организаторы – МК РД, РДНТ. Из 40 исполнителей национальной песни Левашинского района выбрали 14 самых голосистых, которые  и предстали в заключительном туре конкурса в Левашах. Победители номинации «Старинная народная песня» - Х. Камалова, У. Мусаева, А. Омарова. В номинации «Даргинская народная песня» победителями стали М. Магомедов, Х. Габибулаев, М. Асхабарова. Главный приз «Голоса гор» единодушным решением жюри был отдан Салимат Магомедовой за исполнение старинной аварской песни. Гостями конкурса были представители Лакского района, принявшего эстафету республиканского конкурса «Голос гор». Целый год «Голос гор», взявший старт в Левашинском районе, будет звучать во всех районах республики, а в канун следующего года состоится гала-концерт лауреатов. 

февраль

- «По аулам Дагестана» - так называется музыкально-этнографический конкурс, который прошел на базе махачкалинской средней школы № 1. Его организаторы – Муниципальный центр детского творчества. Цель – повышение уровня эстетического, нравственного и патриотического воспитания подрастающего поколения, популяризация фольклора, возрождение хореографического и музыкального наследия народов Дагестана. В конкурсе приняли участие ученики 4-11 классов девяти школ Ленинского района г. Махачкалы. В программу вошло 5 номинаций: обычаи народов республики, национальный танец, песни, блюда и выставка народных промыслов. Первое место заняли учащиеся СШ № 37, второе поделили школы № 50 и 17, а третье № 29 и 31.

март

- В Махачкале на площадке Русского театра состоялся праздник «Дагестанская Масленица». Зрители могли наблюдать за песнями и танцами, которые им привезли сводный фольклорный коллектив Кизлярского, Тарумовского районов, ансамбль русских народных инструментов музыкального училища им. Г. Гасанова г. Махачкалы. На празднование Масленицы пришли и актеры Дагестанского театра кукол. Свою солидарность и дружбу всех народов выразили своим участием приехавшие фольклорные ансамбли Сергокалинского, Левашинского, Кулинского, Хунзахского, Унцукульского районов республики.

- 7 марта в Русском театре состоялось торжественное собрание, посвященное 8 Марта. В нем приняли участие Президент РД М. Алиев, члены правительства. Завершилось собрание показом красочного и динамичного представления «Солнечны диск» в исполнении артистов Лакского театра им. Э. Капиева.

- В Республиканской юношеской библиотеке им. А. С. Пушкина состоялась третья республиканская выставка декоративно-прикладного искусства. Ее участниками стали учащиеся дагестанских школ искусств. Ее организатор – методический центр по учебным заведениям искусств МК РД. По итогам наибольшее количество первых мест заняла Махачкалинская школа искусств № 8. 

- Праздник весны – Навруз, в соответствии с народными традициями, начался ярко зажигательными танцами и песнями. Организаторы праздника – Министерство культуры и туризма, РДНТ – пригласили на него самодеятельные коллективы из Дербентского, Магарамкентского, Лакского, Ногайского, Унцукульского, Карабудахкентского, Левашинского, Акушинского районов. Основная цель мероприятия  - показать все многообразие талантов Страны гор. Фольклорные мероприятия не только воспроизводят обычаи предков, а развивают их, привносят новые элементы и обогащая их современным видением. Кроме фольклорных коллективов, в празднике Навруз приняли участие Г. Гамзалов, Л. Гаджиева, В. Абдуллаев, Э. Кулиев и другие эстрадные исполнители. 

- В Махачкале в Русском театре прошел первый открытый городской юношеский хореографический конкурс. Его организаторы – администрация г. Махачкалы и управление культуры города. Конкурс под названием «Таланты нового века» способствует выявлению талантливых имен и коллективов, формированию и развитию хореографического искусства среди дагестанской молодежи. В нем приняли участие более 800 воспитанников. По итогам в номинации «Классический танец» лучший стала ученица ДШИ № 2 (г. Махачкала) А. Шахмарданова. Диплом первой степени завоевала учащаяся ДШИ  № 8 (г. Махачкала) Р. Ширинова. Лучше все национальный танец исполнил хореографический коллектив ДШИ № 1 (Дербентский район), а ансамбль ДШИ № 8 (г. Махачкала) стал первым в эстрадном и бальном танцах. В номинации «Народно-сценический танец» первенствовали молодые танцоры из ДШИ № 2 (г. Махачкала) – А. Шахмарданова и В. Маликов.

апрель

- «Не хотите ли повеселиться?» - так назвали праздничную программу, посвященную Дню смеха, ее организаторы – Даггосфилармония и Министерство культуры и туризма РД. В этот день в Русский театр отдохнуть и развлечься пришло немало молодежи и солидной публики. Открыл концерт эстрадно-симфонический оркестр Даггосфилармонии. Выступили заслуженные артисты РД С. Осипов, М. Камалов, народная артистка РД Муи Гасанова, Государственный хореографический ансамбль «Молодость гор», квартет толстяков «Диброзавры» (этот коллектив возглавляет бывший КВНщик Х. Мусаев).

- В Каспийске прошел зональный конкурс юных дарований «Перепелочка». В нем участвовали лучшие исполнители и ансамбли из Каякентского, Кайтагского, Сергокалинского районов, г. Махачкалы, Каспийска, Избербаша. Организаторы конкурса – Министерство культуры и туризма РД, РДНТ, муниципальные управления культуры. 150 юных артистов уехали из Каспийска с дипломами и подарками.

- В Кумыкском театре прошел юбилейный вечер, посвященный 65-летию со дня рождения и 50-летию творческой деятельности старейшего хореографа республики, народного артиста Дагестана и заслуженного артиста Северной Осетии – Алании Шавлуха Иманмурзаевича Ибадуллаева. В 1935 году юбиляр поехал в Москву, в знаменитую школу «Цовкра» Г. Абакарова. В 1955 году за подготовку трюка «подкидная доска на канате» на 8-метровой высоте он был отмечен государственной наградой. В 1960 году знаменитый канатоходец возвратился в Дагестан и приступил к работе в Государственном ансамбле «Песни и танцы Дагестана». В 1964 году Ш. И. Ибадуллаева назначили главным балетмейстером этого ансамбля, где он поставил более сорока фольклорных танцев. Невозможно перечислить все богатство талантов, выступивших в этот день на сцене. И во всем этом есть труд, которому посвятил свою жизнь Шавлух Ибадуллаев. 

- С целью развития и популяризации народного творчества, самобытной культуры Левашинского района по инициативе муниципального образования «Левашинский район» совместно с РДНТ в Русском театре прошел отчетный концерт коллективов художественной самодеятельности, детских хореографических ансамблей из селений Хахита, Леваши, Купа, Аялакаб, Кулецма, Чуни. Выступили популярные исполнители даргинской и аварской песни. 

- В Ростове-на-Дону в рамках первого Всероссийского фестиваля ансамблей и оркестров национальных инструментов прошел зональный конкурс Юга России. В нем принял участие  ансамбль народных инструментов из Ахтынского района «Соколенок». Всего в нем приняло участие 16 коллективов. «Соколенок» занял 3 место и был отмечен членами жюри как один из немногих, владеющих традиционными музыкальными инструментами, в том числе старинными, которые и по сей день бытуют в Дагестане – кеманча, тар, зерб, саз, дудук, зурна. Ансамбль исполнил произведения дагестанских композиторов, мотивы азербайджанских, армянских народных песен. Юный ашуг Асланжи Шахбанов награжден дипломом МК Ростовской области. Дипломы также получили руководитель ансамбля «Соколенок» Н. Мирзоев, директор Ахтынского районного дома культуры А. Рагимов, зав. отделом культуры Ахтынского района М. Шефиев.

- В Ростове-на-Дону прошел традиционный открытый музыкальный конкурс среди молодых пианистов – студентов музыкальных училищ и колледжей из регионов ЮФО. Дагестан на нем представляли воспитанницы Махачкалинского музыкального училища им. Г. Гасанова Анастасия Собянина и Ваита Махтиева. Они представили на суд жюри виртуозные этюды, полифонические произведения, классическую сонату и романтическую пьесу. А. Собянина заняла второе место среди студентов – пианистов первого курса. 

май

- В с. Нижнее Казанище Буйнакского района состоялся VII Республиканский фестиваль хоровой музыки «Эхо гор», организованный Министерством культуры и туризма РД, РДНТ, муниципальным образованием «Буйнакский район». Участники -  хор «Карабудахкент» им. А. Капланова, ансамбль «Самоцветы» Новолакского района, вокальная группа «Ламан-Аз» Хасавюртовского района, вокальная группа «Акуша», хоры аварской и русской песни «Поющая Чарода» и «Волна», коллективы г. Хасавюрта, Сергокалинского, Буйнакского районов. Хоровой фестиваль в республике это не только сохранение хоровой музыкальной культуры, но и единение народов, укрепление мира между дагестанцами. 

- В целях сохранения, развития и популяризации семейного художественного творчества, выявления лучших творческих коллективов, приобщения подрастающего поколения к традиционной самобытной культуре народов Дагестана в Международный день семьи в Сергокалинском районе прошел республиканский фестиваль семейного художественного творчества «Семья Дагестана - 2006». В фестивале приняли участие лучшие семейные ансамбли – победители районных и городских смотров семейного художественного творчества из Шамильского, Ахтынского, Сергокалинского, Магарамкентского, Акушинского районов. Сегодня в республике насчитывается более 100 семейных ансамблей. 

июнь

- Ровно семь лет назад на древней Ахтынской земле родился новый праздник, посвященный 200-летию лезгинского народного героического эпоса «Шарвили». Инициаторами и вдохновителями юбилейных торжеств в то время были дагестанский ученый, доктор философии Ахед Агаев и Имам Яралиев, член Госсовета РД. Праздник стал традиционным и проводится в последнюю субботу июня ежегодно как торжество непобедимого народного духа героя легенд – богатыря Шарвили. Сегодня образ Шарвили призывает к единству народов, единству Дагестана во имя общего благополучия. Торжества начались с исполнения старинных мелодий ансамблей зурначей на горе КIелез хев, где сооружается памятник народному эпическому герою Шарвили. На священной горе актеры Лезгинского драмтеатра им. С. Стальского показали отрывок из спектакля «Шарвили». Сотни гостей посетили ахтынские музеи, любовались работами воспитанников детской художественной школы и школы искусств. Центральная часть Ахтов была отдана в распоряжение художественных коллективов из городов и районов Южного Дагестана. С народными песнями выступили популярные певцы Т. Мамедов, К. Мавланов, З. Кухмазова, Н. Рахманова, хореографический ансамбль «Агамат».

IV. Выставки – экспозиции

февраль

- В выставочном зале Союза художников РД в Махачкале состоялась выставка портрета. Наряду с мэтрами свои работы представили и молодые художники. Эта выставка отличается и тем, что в ней широко представлены работы, выполненные в технике карандашной графики. Представлены работы З. Рабаданова, Г. Пшеницыной, Х. Курбанова, А. Ходжаева, М. Камбулатова, Х. Юсупова, Ю. Магомедова и др. Представлены работы скульпторов Г. Гимбатова, А. Ягудаева, М. Кулдуева.

- В Махачкале, в «Первой галерее» открылась выставка художника Тимура Мусаева – Каган, названная автором одним словом – «Мясо». «Мясом» жаргонно-философски художник называет живую плоть картины, тот самый слой масляной краски, нанесенный на плоскость. А чтобы было ясно, что выставка не совсем обычная, на вернисаже художник играл на экзотических музыкальных инструментах – самодельной свирельке, медном подносе и варгане, напоминая таежного шамана. 

- В Дагестанском музее изобразительных искусств им. П. Гамзатовой состоялась необычная выставка. Было выставлено около 70 картин одного художника. И еще: выставкой Гасан Абдурагимов отмечал 25-летие творческой деятельности. Г. Абдурагимов – участник 20 значительных выставок не только в Дагестане, но и в Краснодаре, Ростове, Нальчике, Баку, Грозном, Москве. Но эта выставка – первая персональная.

апрель

- В Выставочном зале СХ РД прошел вернисаж «Натюрморт». Работы Галины Пшеницыной и Альберта Ходжаева – гордость вернисажа. Но и творчество молодых представлено достойно – Н. Дамаданова, Т. Магдиева, А. Самарской, З. Закарьяева. 

- В «Первой галерее» прошла очередная выставка Зайнутдина Исаева «Сказание о женщине». Это продолжение его цикла «Даги» и одна из основных тем творчества художника. У З. Исаева свое представление о женщине. В его восприятии это скорее абстрактный, чем реальный образ. Таким он его и творит. Он – участник более двадцати крупных выставок Северного Кавказа, Москвы. И его работы хранятся не только в музеях Дагестана, но и в частных, и корпоративных коллекциях России, Германии, США. 

- В Дагестанском музее изобразительных искусств им. П. Гамзатовой открылась выставка «Фарфор, ручная роспись «По белому». Семь участников выставки представили более 150 работ – «Мечты», «Восход солнца над топями», «В парке», «Спи, мышонок, сладко-сладко», «Фантазия», «Коррида» и др. Среди авторов Диана Гамзатова, Наида Гасанова, Изета Атаева, Марат Гаджиев, Сапижат Чупанова.
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- В Выставочном зале Союза художников РД прошла персональная выставка художника Арслангерея Акавова. Он, кроме того, художник декораций и костюмов к театральным постановкам, а также педагог Института искусств ДГПУ. Акварель, масло, графика – вот круг его творческих интересов.

- В «Первой галерее» прошла третья выставка известного в республике фотохудожника, засл. работника культуры РД Камиля Чутуева. Она посвящена горным цветам и носит название «Пусть цвету все цветы». Его нынешняя выставка – 18-я по счету. Творческая биография отражена в 8 замечательных альбомах. К. Чутуев – член Союза журналистов РД, лауреат конкурсов «Золотое перо», «Золотой орел». 60 выставленных красочных фотографий цветов – это лишь небольшая часть его работ. На это раз он выставил лишь горные цветы, растущие на высоте от 2 км и более над уровнем моря. 
июнь
- В Выставочном зале Союза художников РД прошла выставка работ учащихся и преподавателей Дагестанского института прикладного искусства и дизайна (ДИПИД) «Лабиринты архитектуры и дизайна». Главная цель выставки – познакомить зрителей с творчеством молодых художников и дизайнеров. В экспозицию вошли более четырехсот работ почти ста художников: архитектурные проекты, графика, живопись, дизайн, произведения декоративно-прикладного искусства – керамика, батик, гобелен.

- В выставочном зале Союза художников РД «Ди-Арт» прошел вернисаж, где представлены работы более 50 дагестанских художников – пейзажистов. Работы, представленные на выставке, в основном выполнены маслом, но были и карандашные. Представлены работы И. Исмаилова, Б. Мурадовой, Л. Иранпур, С. Гаибовой и другие.

- В Дагестанском музее изобразительных искусств развернута выставка декоративно-прикладного искусства «Иран, Азербайджан, Дагестан. Взаимообогащение культур». 133 экспоната заняли три выставочных зала. Это изделия из керамики и фарфора, воинские доспехи, металлические чаши, сосуды, женские украшения, ковры, хурджины и многое другое. Нашлось место на экспозиции и для пяти акварелей князя Г. Гагарина.

V. Библиотечное дело
январь

- Детскому журналу «Соколенок», выходящему на семи языках народов Дагестана, исполнилось 25 лет. В честь этого события в ДРБ им. Р. Гамзатова прошло торжественное мероприятие, на которое пришли представители ряда министерств и ведомств. Инициаторами создания «Соколенка» были писатели-энтузиасты, среди которых и Расул Гамзатов.

- В ДРБ им. Р. Гамзатова прошел музыкально-поэтический вечер, посвященный творчеству молодых поэтов и писателей, пишущих на лезгинском языке. Инициатор вечера – студент пятого курса ДГУ факультета дагестанской филологии Марсель Ризаев. Состоялся диалог с главным редактором журнала «Самур» З. Кафлановым. Студенты читали стихи собственного сочинения, играли на гармони, исполняли народные песни. 

-  В Центральной библиотеке Ногайского района прошел творческий вечер Салимет Майлыбаевой. С. Майлыбаева одна из ярких поэтесс, пишущих на ногайском языке. Вышло 5 сборников ее стихов на ногайском и русском языках. На ее стихи пишут музыку ногайские композиторы З. Калманбетов, Я. Кудайбердиев, А. Аблезова. Салимет – член Союза писателей и журналистов РФ, руководит детским литературным объединением «Тулпар». Весь вечер в библиотеке звучали стихи поэтессы, то нежно-лирические, то возвышенно-патриотические.

февраль

- В Дагестанской республиканской детской библиотеке им. Н. Юсупова прошел вечер памяти творчества врача, писательницы и поэтессы Мариам Ибрагимовой, который был приурочен ко Дню памяти имама Шамиля. Вечер был устроен для читателей библиотеки – учеников старших классов. На вечере были представлены художественные произведения, сборники стихов М. Ибрагимовой, а в Москве готовится к публикации 15-томное собрание ее сочинений. 

март

- В ДРБ им. Р. Гамзатова прошла презентация книги члена союза писателей и журналистов России Магомеда Гамзаева «Пророк Мухаммад». На встрече присутствовали представители Союза писателей РД, духовенства, научной интеллигенции и студенты. В издании, которое вышло на аварском языке, собраны материалы о жизни пророка Мухаммада из многих источников. Специально к презентации сотрудники библиотеки подготовили выставку из произведений М. Гамзаева. 

- В ДРБ им. Р. Гамзатова прошел творческий вечер молодых аварских поэтов. Члены Союза писателей РД рассказали о начинающих поэтах: Ш. Гаджиловой, С. Исаевой, З. Магомедовой и других. Особым дарованием отмечен С. Баширов. Недавно был издан первый поэтический сборник «Привет землякам» этого 25-летнего автора. Молодые литераторы читали собравшимся свои стихи.

- В ДРБ им. Р. Гамзатова прошел творческий вечер члена Союза писателей Дагестана, доктора филологических наук Ибрагима Керимова. И. Керимов опубликовал на кумыкском и русском языках более двадцати романов и повестей. Наиболее известные из них – «Крылатая девушка», «Тревожная весна», «Юность возвращается» и другие. Он автор научных и литературоведческих монографий, учебников и пособий для дагестанских школ и вузов. На встречу со старейшим литературоведом пришли члены Союза писателей республики, друзья, коллеги и студенты. Председатель СП РД М. Ахмедов рассказал о его творческом и жизненном пути. Сотрудники библиотеки специально к этому мероприятию подготовили выставку его произведений. 

- С 21 марта по всей стране началась Всероссийская неделя детской и юношеской книги и музыки. В Республиканской детской библиотеке состоялось в г. Махачкале ее торжественное открытие. Детские писатели, редакторы детского журнала «Соколенок» и газеты «Орленок», музыканты и композиторы встретились с ее читателями. Поэты А. Абдулманапова, С. Увайсов, Ш. Алишева выступили перед ребятами со словом о книге и ее значении. Открытие недели прошло и в Республиканской юношеской библиотеке им. А. С. Пушкина. В одном из ее филиалов на улице М. Гаджиева была организована встреча с учениками махачкалинской гимназии № 33. Библиотечные работники рассказали об истории этого праздника, ребята ознакомились с книжно-иллюстрированной выставкой – просмотром под названием «Ее величество - книга». Аналогичные мероприятия прошли и в других детских библиотеках республики. 

- В ДРБ им. Р. Гамзатова дагестанские поэты, любители поэзии отметили Всемирный день поэзии. Открыл торжественное мероприятие председатель СП РД М. Ахмедов. О своем понимании роли поэзии рассказал доктор филологических наук, профессор ДГУ К. Абдулатипов. Табасаранский поэт Ш. Казиев выразил опасения о том, что в республике не пропагандируются ценности культуры. 

- «Познавай мир с книгами» - так называется фестиваль детской книги, открытие, которого прошло в г. Хасавюрте. Ребят ждали интересные встречи с писателями республики, познавательные конкурсы. Поздравить детей пришли представители администрации Хасавюрта. 

- В ДРБ им. Р. Гамзатова в рамках «Литературных четвергов» прошел вечер даргинской поэзии. В нем приняли участие представители научной интеллигенции и студенческая молодежь. Члены СП РД собрались, чтобы поговорить о проблемах, существующих в литературе и в обществе в целом. Было отмечено, что большее внимание необходимо уделять молодым талантливым поэтам. В ходе встречи поэты Р. Адамадзиев, Ш. Магомедов, А. Абдулманапова и другие читали свои последние произведения. Прозвучали также стихи классика даргинской поэзии Омарла Батырая. 

апрель

- В муниципальной центральной библиотеке г. Махачкалы прошел «Литературный огонек», посвященный 60-летнему юбилею народной писательницы РД Бийке Кулунчаковой. К мероприятию был подготовлен стенд с ее книгами и фотографиями. Поздравили писательницу с юбилеем заместитель председателя правления Союза писателей РД Марина Ахмедова, доцент кафедры тюрских языков ДГУ М. Кидирниязова, представители администрации столицы. Выступавшие говорили о творческом вкладе ногайской писательницы в дагестанскую культуру. Юбиляр рассказала о времени и о себе. На встрече читали ее стихи, пели песни на ее слова народная артистка РФ и РД Асият Кумратова, а также Джума и Аида Амантуловы.

- 13 апреля в ДРБ им. Р. Гамзатова прошел очередной «Литературный четверг», где состоялась презентация – труда Шамиля Казиева – книги «Избранное», изданной в Москве на русском языке. В зале собрались члены Союза писателей Дагестана, общественность. Председатель правления СП РД М. Ахмедов поздравил Казиева с выходом книги и получением второй премии имени великого сказочника В. Ершова. Ш. Казиев работает в Дагестанском книжном издательстве. Занимается по большей части переводом ранее изданной литературы на табасаранском языке.

- В ДРБ им. Р. Гамзатова прошла презентация книги Гасана Гасанова «Коран и достижения современного естествознания». В своем издании Г. Гасанов анализирует основные воззрения Корана и сравнивает их со многими фундаментальными открытиями в области естествознания. Над этой книгой автор работал около 25 лет. Поздравить Гасанова пришли представители творческой и научной интеллигенции, коллеги, друзья и студенты.

- «Женщины и война» - так называется фотовыставка Международного комитета Красного Креста, открытие которой состоялось в Хасавюртовской центральной библиотеке им. Р. Гамзатова. В экспозицию вошли более 40 работ известных фотографов мира, запечатлевших образы женщин разных континентов – Европы и Африки, Азии и Америки.

- В ДРБ им. Р. Гамзатова состоялась очередная встреча любителей авторской песни. Тема встречи – «Шекспир и барды». Ведущий вечера преподаватель филологического факультета ДГУ Муса Гаджиев не только напомнил жизненный путь Шекспира, но и коснулся его творчества. Собравшиеся просмотрели слайды, фрагменты из документального фильма. Слушали В. Высоцкого, Б. Окуджаву, В. Лизенберга, Л. Симакова, О. Орефьеву, М. Щербакова. В творческом вечере принимали участие гости из Америки. Они исполнили песню на стихи Р. Гамзатова «Журавли» и еще несколько лирических песен на родном языке.
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- В Центральной библиотеке г. Махачкалы состоялась презентация книги фронтовика Виктора Бударева «Вера, Надежда, Любовь». В. Бударев уже писал о войне, его перу принадлежат книги «Боевая слава Дагестана», «Лезгинка на Эльбе», « Память сердца», «Долгожданная весна». В новой повести Виктор Бударев рассказывает об однополчанах. 

- В Республиканской юношеской библиотеке им. А. С. Пушкина прошла встреча ветеранов с воспитанниками Первого Дагестанского кадетского корпуса и учащимися школ города. Украсили ее выступления ансамбля оркестра народных инструментов Махачкалинского музыкального училища, исполнившего композиции, посвященные войне. Ученики школы искусств из поселка Новый Хушет показали танец, поставленный по песне «Журавли».

- Очередной «Литературный четверг» в ДРБ им. Р. Гамзатова был посвящен юбилею даргинской поэтессы, члена Союза писателей России, засл. работника культуры РД Аминат Абдулманаповой. Из под ее пера вышло более 30 книг для взрослых и детей. Ее стихи переведены не только на все языки Дагестана, но и на чеченский, ингушский, азербайджанский, украинский и другие. Открыла и вела вечер Фаина Графченко. Выступали видные общественные и политические деятели, представители интеллигенции, коллеги, артисты. В заключение эстрадные певцы исполнили песни на ее стихи на русском и даргинском языках. Переводчицы ее стихов – Н. Тузова и М. Ахмедова. 

- В ДРБ им. Р. Гамзатова прошел концерт, посвященный 250-летию великого австрийского композитора В. А. Моцарта, который подготовили педагоги и учащиеся Махачкалинского музучилища им. Г. Гасанова. С жизнью и творчеством композитора присутствующих ознакомила преподаватель теоретического отделения музучилища Л. Неверец. В концерте прозвучали арии из опер «Свадьба Фигаро», «Волшебная флейта», «Закат солнца», «Дон-Жуан» и инструментальная музыка.

- В ДРБ им. Р. Гамзатова прошла презентация книги публициста Хаджи-Мурада Доного «Победит тот, кто владеет Кавказом. Миниатюры Кавказской войны 1817 - 1864». Она составлена из статей, которые в свое время были опубликованы в дагестанских СМИ. Это портреты участников войны, сцены европейских походов, дипломатические встречи, активные документы и многое другое. Поздравить автора пришли представители творческой и научной общественности, его друзья и коллеги. «В настоящее время, - подчеркнул автор, - я работаю над вторым томом этого издания, в который войдут события как Кавказской, так и гражданской войн».

- В Сергокале прошел семинар – совещание работников учреждений культуры Сергокалинского муниципального района. Инициаторами и организаторами семинара явились Республиканские курсы повышения квалификации работников культуры и искусства МКТ РД совместно с Управлением культуры администрации Сергокалинского района. Выступили И. Ибрагимов, М.-С. Мусаев, Т. Самойленко, С. Курганова, И. Кузьмина, А.-М. Моллаев.

июнь

- 6 июня в Республиканской юношеской библиотеке им. А. С. Пушкина состоялись традиционное празднование дня рождения поэта и общероссийский день поэзии. В уютном старом дворике собрались студенты факультета культуры ДГУ, школьники, учителя литературы и музыки, писатели и поэты, журналисты. На мероприятии выступили М. Ахмедов, М. Магомедрасулов, Б. Кулунчакова и другие. Поэты разных национальностей на русском и родных языках читали стихи поэта в переводах. Дети пели, танцевали танцы пушкинских времен и национальные.

- В ДРБ им. Р. Гамзатова прошел вечер лезгинской поэзии. Собравшиеся затронули проблемы сохранения лезгинской поэзии и прозы, привлечения в поэтическую среду молодого поколения. Со своими новыми стихами выступили народный поэт Дагестана Б. Салимов, его коллеги по перу А. Исмаилов, З. Кафланов. В ходе мероприятия прошла также презентация новой книги Байрама Салимова «Избранное». А еще собравшимся был представлен начинающий сатирик Муса Ахмедов.

- В Центральной детской городской библиотеке прошел творческий вечер, посвященный памяти известной писательницы Марьям Ибрагимовой. Поэтесса К. Исрапилова рассказала о жизни и творчестве М. Ибрагимовой, которая ярко проявила себя в разных сферах деятельности: медицине, литературе, живописи, истории. Своими воспоминаниями поделились М. Бутаев, С. Увайсов и др.

- В ДРБ им. Р. Гамзатова прошла презентация книг вице-президента Национальной академии наук РД, засл. врача России, Дагестана, Члена Союза писателей РФ Ибрагима Шамова. Он – автор более двухсот научных работ, из них тридцать пять книг, шесть монографий и учебников для вузов. Он автор целого ряда изданий художественной прозы на русском и даргинском языках. Поздравить зав. кафедрой пропедевтеки внутренних болезней ДГМА пришли представители научной и творческой интеллигенции, его коллеги и друзья.

- В ДРБ им. Р. Гамзатова прошел конкурс рисунка «Моя любимая книга и я». В читальном зале были выставлены рисунки и картины учеников Детской художественной школы г. Махачкалы. Их авторы в возрасте от 5 до 15 лет, а также студенты Дагестанского художественного училища им. М. Джемала и художественно-графического факультета Института искусств Даггоспедуниверситета представили работы на темы «Иллюстрация к любимой детской книге», «Мой любимый учебник», «С поэтом наедине» (иллюстрация к стихотворению), «Перевернута последняя страница» (свои впечатления о прочитанной книге). Цель конкурса – привлечь внимание общественности к важной роли книги как доступному средству к знаниям и творчеству. Была инициатива сделать подобные конкурсы ежегодными. Спонсор конкурса – издательский дом «Эпоха».

- В ДРБ им. Р. Гамзатова прошла презентация книги Курбанмагомеда Магомедова «Взгляни на горы». Он автор пяти стихотворных сборников, член Союза писателей РФ, профессор. Вел вечер писатель Абдула Даганов. Выступавшие: поэты, писатели, друзья К. Магомедова – читали его стихи, высказывали свое отношение к его творчеству.

Магарамкентский район

10 февраля – в ЦРБ состоялся торжественный вечер, посвященный дню вывода войск из Афганистана «Огненные дни Афганистана», с участием воинов-афганцев, учителя истории Ранимат Караханова, выступили школьники средней школы № 1, а также местный поэт А. Ахмедов со своими стихами.

15 февраля – в с. Бутказмаляр состоялось мероприятие ко дню вывода войск из Афганистана, с возложением цветов к могиле погибшего воина-афганца.

Участвовали воины-афганцы и односельчане.

8 марта – совместно с ДК организовали и провели вечер, посвященный дню 8 марта «Любовь матери».

На вечере участвовали – коллектив художественной самодеятельности района, матери-героини, приглашенные гости и т. д.

21 марта – во всех селах района провели традиционный праздник «Яран сувар».

1 мая – состоялся праздничный концерт художественный самодеятельности района.

                                     Орг. – управление культуры.

8 мая – состоялись соревнования детей детских садов.

Орг. – пред. спортивной школы, воспитатели.

9 мая – во всех селах района отмечали праздник День Победы. На площади в с. Магарамкент состоялся митинг трудящихся с участием главы администрации, военного комиссара, пред. Совета ветеранов, пограничников и др. Возложили венки к обелиску павшим в Великой Отечественной войне. Коллектив художественной самодеятельности района выступили с концертной программой, канатоходцы показали свое мастерство.

17 мая – отмечали день медицинских работников с участием главного врача, главы администрации Шихбабаевым А. М., работников медицины.

26 мая – провели вечер, посвященный Дню библиотек «Пока жива библиотека – жив народ, умрет она – умрет наше прошлое и будущее».

Орг. – коллектив Магарамкентской ЦРБ с участием

сельских библиотек, читателей.

22 июня – в ЦРБ провели вечер, посвященный Дню борьбы с наркоманией: «Курение, пьянство, наркомания – зачем тебе это?»

Орг. – коллектив ЦРБ с участием врача-нарколога,

участковым милиционером, уч-ся старших классов.

30 июня – в РДК состоялся концерт «Золото лезгинской эстрады».

с. Гильяр

1 июня – ко Дню защиты детей «Дети наше будущее» провели вечер.

Орг. – уч-ся школ с концертным выступлением.

6 июня – ко дню рождения А. С. Пушкина – вечер «Свидание с талантом», с уч-ся школы, активом читателей, приглашенными гостями.

Орг. – зав. уч. части школы Дустарханов и

                                                              зав. библиотекой Асланова Т.

БИБЛИОТЕЧНОЕ ДЕЛО

Библиотеками МУ «КЦБС» за 1 полугодие проведена существенная работа по качественному обслуживанию читателей, информационное обслуживание специалистов района.

С этой целью работниками библиотечной системы совместно с организациями и школами проведены ряд мероприятий культурного и развлекательно-познавательного характера:

ЦБ ко Дню защитников Отечества в читальном зале проведен конкурс «А, ну-ка, парни!» среди уч-ся 11 кл.

(присут. 36 чел. 20.02.06 г.)

- В читальном зале ЦБ проведен вечер-чествование заслуженного работника сельского хозяйства – директора ГУП «Дылымский» - Салаева Тагира Исраповича, с приглашением специалистов с/хозяйства района, представителя из Министерства с/хозяйства. Красочно оформлен стенд:

«Мун дир гIумруялъул талихIаб заман»

(присут. 67 чел. 12.01.06 г.)

- К Международному Женскому дню совместно с ЦДК в малом зале провели вечер-чествование заслуженных работников – женщин села по теме:

«Земной поклон Вам, милые женщины»

- выставка «Женское счастье и гражданский долг»

(присут. 54 чел.)

- Ко дню образования Дагестана совместно с журналистами телестудии «Салатавия», корреспондентами газеты «Чапар» проведена «пресс-минутка»:

«Знакомьтесь, - это наш край».

(присут. 13 чел.)

- Ко дню памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах в читальном зале провели «час периодики»:

«Чернобыль – зловещая звезда»

- Проведена презентация книги Магомеда Гамзаева «Пророк Мухаммад». Выход в свет ее первого издания стал поводом для встречи ученых, педагогов, алимов, библиотечных работников и читателей в большом зале ЦБ.

(присут. 450 чел.)

- Книжные выставки: «Книга с автографом» вызвали большой интерес у читателей. Это книги М. Гамзаева «Мухаммад Авараг» «ЦIуне Аллагъ, Дагъистан», - Цитата из альбома отзывов – «Взять книгу с автографом – это как пожать руку самому автору».

- Совместно с работниками газеты «Чапар» провели Литературный час «Наш район, район древний», ознакомили читателей с историей газеты, когда, где, на каком языке была выпущена газета, первые редакторы.

(присут. 25 чел. 3.05.06 г.)

- Ко Дню Победы с читателями – любителями военной литературы проведена акция на тему:

                                              «Книги о войне: прочти и передай другому»

- опрос респондентов:

       «Для меня Великая Отечественная война это…»

                   опросили: 17 человек. 2-9.05.06 г.

- К общероссийскому дню Библиотек проведен вечер-встреча:

«Счастье – служить народу»,

были приглашены ветераны библиотеки, читатели, корреспонденты газеты «Чапар», журналисты СМИ

(присут. 34 чел. 25.05.06 г.)

- Для уч-ся проведены библиотечные уроки:

                               «Визитная карточка былого»

«Чтение, как показатель культуры наций»

(присут. 18 чел. 25.05.06 г.)

- Для молодежной аудитории в читальном зале и на абонементе оформлены тематические выставки:

                  «Наркотики: иллюзия жизни»

«Молодежь и наркотики: проблема XXI века»

 «Мобильная жизнь»

«Проза молодых»

- «Дни Пушкинской поэзии», провели литературно-интеллектуальные игры:

«Пушкиниана художественная», «Пушкин среди книг и друзей»: обзор

(присут. 28 чел.)

Всемирный день охраны окружающей среды, совместно с Комитетом по охране окружающей среды провели вечер по теме:

«Берегите люди, эту красоту» - присут. 41 чел.

К этой дате оформили выставки-просмотры: «Экологический портрет планеты», «Мы – твои друзья, природа», «Человек и природа», «Гармония или трагедия».

Центральная детская библиотека

1. К 85-летию образования Республики Дагестан организованы краеведческие чтения:

«Край изумительной красоты»

«На родной земле предков»

2. Организован конкурс на лучшего знатока дагестанских обычаев, традиций и адатов:

«Путешествие в старину»

(присут. 23 чел. 20.01.06)

3. К юбилейной дате даргинского поэта А. Абу-Бакара прошло обсуждение книги

«Мама, зажги солнце»

(присут. 16 чел.)

4. К 135-летию памяти Имама Шамиля для уч-ся 5-6 кл. проведен урок-знакомство:

«Шамиль в сердцах и памяти народа»

(присут. 32 чел.)

5. Ко Дню защитников Отечества для уч-ся 8-9 кл. проведен – Урок мужества:

«Дорогие сердцу имена»

Организованы портреты-выставки героев-земляков: М. Салимгереева, Арзулума Ильясова, Ю. Салимханова.

(присут. 24 чел. 21.02.06 г.)

6. Для детей-инвалидов реабилитационного центра организованы литературные игры, громкие чтения детских журналов

«По страницам любимых сказок».

(присут. 36 чел. 14.03.06 г.)

7. В рамках «Недели детской и юношеской книги» - организованы фольклорные посиделки:

«У родного очага»

(присут. 25 чел. 24.03.06 г.)

8. «Любимых детских книг творцы» - день писателей-юбиляров. Рассказы о творческом пути М. Магомедова.

К 100-летию А. Барто проведены литературные чтения:

«Большой мир детского поэта»

(25.03.06 г. присут 18 чел.)

9. Совместно с библиографом для уч-ся 6-х кл. проведен библиотечный урок:

«Путешествуем по странам и континентам»

(присут. 20 чел. 14.04.06 г.)

10. К общероссийскому дню Библиотек проведены литературные чтения, поэтические композиции по пропаганде книг, творчества писателей:
«Мир знаний и открытий начинается с книги».

- поэтическая композиция:

«Библиотека – наш милый дом».

(присут. 16 чел. 24.05.06 г.)

Филиалы

Фил. № 1 с. Ленинаул. Среди уч-ся 8-9 кл. был проведен экологический ринг:

«Природа в нас, мы в природе»

(присут. 16 чел.)
- Для читателей-юношей в фил. № 8 была проведена тематическая беседа «Не сломай свою судьбу».

(присут. 25 чел.)

- В фил. № 7 проведена литературная композиция:

«И помнить мир спасенный»

(присут. 16 чел. 7.05.06 г.)

- фил. № 11 с. Дылым провели вечер-встречу для уч-ся 9-11 кл. с ветеранами-земляками

«Рагъуца лъукъарал ракIалда ругелъул»

(присут. 52 чел. 7.05.06 г.)

- фил. № 2 с. Калининаул организован конкурс:

«С любовью к Родине»

(присут. 22 чел.)

Филиал № 2 провели для старшеклассников

- час поэзии: «Его перо любовью дышит»

(присут. 16 чел. 06.06.06 г.)

- фил. № 5 с. Гуни организован для уч-ся

             «День Памяти А. С. Пушкина»

(присут. 18 чел. 5.06.06 г.)

- фил. № 1, № 4 были организованы книжные экспозиции, с целью повышения интереса к библиотечным фондам:

«Золотая книжная полка» - фил. № 1

«В этой книге я узнал себя» - фил. № 1

«Эта книга заставила меня задуматься» - фил. № 4

- фил. № 4 с. Гуни для молодежи села был проведен диалог-обсуждение:

«Наркомания: знак беды»

(присут. 28 чел. 22.06.06 г.)

- Ко Дню Победы фил. №2 организовал вечер поэзии:

«Память, за собой позови»

(присут. 20 чел. 5.05.06 г.)

- к празднику Дня Библиотек организованы конкурсы, библиотечные уроки, капустники:

«Профессия, которая тебя ждет» - фил. № 6

«Ты - суперчитатель» - фил. № 11

«Самый активный читатель. Кто он?» - фил. № 3

- Отделом нестационарного обслуживания в пункте выдачи для уч-ся школы-медресе была организована викторина:

«Аварагасул гIумру, гIамал хасият»

(Авараг (с. гI. в.) гьавураб къоялде).
- В фил. № 3 с. Гостала для девушек провели лекцию-беседу, приглашая имама села:

«Как должна выглядеть мусульманка»

(присут. 17 чел.)

- В фил. № 7 с. Хубар интересно прошли уроки исламского чтения:

«Как правильно читать Коран»

«Учимся молиться»

- В библиотеках-филиалах на местах сезонных работ проведены:

- обсуждение газетно-журнальных статей:

«Нет села без сельской жизни» - фил. № 3

- час полезного совета:

«Делу время, потехе час» - фил. № 8

- Для рабочих-полеводов фил. № 6 с. Гертма проведена тематическая беседа:

«Легкого хлеба не бывает»

(присут. 12 чел.)
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