 I. Общие вопросы культурной жизни:

а) Награждения:

июль

- Указом Президента РФ за заслуги в области искусства почетное звание «Заслуженный деятель искусств РФ» присвоено Магомедову Касуму Магомедовичу – композитору, председателю правления благотворительной общественной организации «Ассоциация исполнительского искусства Дагестана».

- Указом Президента РФ за заслуги в области культуры и многолетнюю плодотворную работу почетное звание «Заслуженный работник культуры РФ» присвоено Кулунчаковой Бекбийке Искаковне – главному специалисту отдела образования, культуры и науки Администрации Госсовета и Правительства РД.

- Почетное звание «Заслуженный работник РД» присвоено Гаруновой Елене Джамидиновне – зам. директора ДРБ им. Р. Гамзатова.

- Почетное звание «Заслуженный работник РД» присвоено Курбановой Джавгарат Ибрагимовне – зав. отделом текущих периодических изданий ДРБ им. Р. Гамзатова.

август

- 1 августа Указом Президента РФ за заслуги в области культуры и многолетнюю плодотворную работу почетное звание «Заслуженный работник культуры РФ» присвоено Мирзоеву Гасану Мамедалиевичу – ректору Дербентского института искусств и культуры.

- 18 августа Указом Президента РФ за заслуги в области культуры, печати, телерадиовещания и многолетнюю плодотворную работу почетное звание «Заслуженный работник культуры РФ» присвоено – Башаеву Руслану Магомедовичу – редактору отдела редакции республиканской общественно-политической газеты «Илчи» на лакском языке РД;

- Штанчаевой Асли Загирутиновне – редактору музыкальных передач редакции вещания на лакском языке федерального ГУП «Государственная телевизионная и радиовещательная компания «Дагестан»».

октябрь

- Почетное звание «Заслуженный работник культуры РФ» присвоено:

- начальнику управления культуры Цунтинского района Магомедову Гантимагомеду Рамаевичу;

- директору районного Дома народного творчества Гаджимурадову Шамилю Зулпукаровичу;

- солистке Магомедовой Айшат Джахпаровне.

- Почетное звание «Заслуженный работник культуры РД» присвоено заведующей библиотекой с. Нововикри Каякентского района.

- 25 октября Указом Президента РФ за заслуги в области искусства присвоено почетное звание «Заслуженный артист РФ»:

- Габибову Абдуллаху Таджибовичу – артисту Государственного Лезгинского музыкально-драматического театра им. С. Стальского РД; 

- Хангерееву Зулумхану Зулумхановичу – художественному руководителю Государственного академического заслуженного ансамбля танца Дагестана «Лезгинка».

ноябрь

- 14 ноября Указом Президента РФ за большой вклад в развитие отечественной многонациональной культуры орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени награждена Абдулгамидова Наида Абдурахмановна – министр культуры Республики Дагестан.

- 22 ноября Указом Государственного Совета РД за большие заслуги в развитие дагестанской поэзии и многолетний добросовестный труд почетное звание «Народный поэт РД» присвоено Ахмедову Магомеду Ахмедовичу – поэту, председателю Правления Союза писателей РД.

декабрь

- Почетное звание «Заслуженный работник культуры РД» присвоено Миясат Омаровне Дандамаевой – заведующей отделом краеведческой и национальной библиографии ДРБ им. Р. Гамзатова.

- 21 декабря Указом Президента РФ за заслуги в области искусства почетные звания «Заслуженный деятель искусств РФ» присвоено Заирбековой Шерпув Исаевне – доценту кафедры хорового дирижирования государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Дагестанский государственный педагогический университет»; звание «Заслуженный артист РФ» присвоено Магомедову Хайбуле Гаджиевичу – солисту – вокалисту Даггосфилармонии им. Т. Мурадова. 

I. Общие вопросы культурной жизни:

б) Мероприятия:

июль

- Госсовет РД постановил присудить Госпремии РД за 2003 год:

- в области литературы

Алиевой Космонавтке Мугутдиновне – за книгу «Мой путь к Расулу Гамзатову»;

Гамзаеву Магомеду Алиевичу – за книги «Городские горцы» и «Храни, Всевышний, Дагестан»;

Митарову Муталибу Митаровичу – за книгу стихов и поэм «Жизнь в строках».

- в области публицистики

Абашилову Гаджи Ахмедовичу – за книги «Караван», «Экспансия», «Позиция», «Альтернатива», «Рубежи».

- в области театрального искусства и кино

Сулейманову Магомеду Мирзаевичу – за документальный фильм «Пусть возвращаются птицы».

- в области музыкального искусства, концертно-исполнительской деятельности, хореографии

Фаталиеву Рамазану Абуталибовичу – за «Поэму для симфонического оркестра».

- в области изобразительного искусства, архитектуры и строительства

Амирову Саиду Джапаровичу – за «Строительство путепровода в г. Махачкала».
- Указом Госсовета РД премия имени Расула Гамзатова за 2005 год присуждена Колюбакиной (Ахмедовой) Марине Анатольевне – за книгу «Кавказская тетрадь».

- В этом году фестиваль лакской песни «Шунудаг» в сел. Хайхи прошел уже в третий раз. «Шунудаг - 2005» несколько отличался от предшествующих фестивалей: в номинации конкурса, кроме старинных и современных песен, включены танцы и исполнение на народных инструментах. В музыкальном состязании приняли участие более 80-ти человек из Лакского, Кулинского и Новолакского районов. Первые места заняли: Н. Каллаева, М. Юсупова, К. Маджидова, А. Ахмедов и К. Казимова. Праздник завершился гала-концертом, в котором приняли участие народная артистка России Б. Ибрагимова, заслуженные артисты РСФСР, РД М. Гасанова, П. Кагирова и др.

август

- Нашу республику на торжествах, посвященных 1000-летию Казани (Республика Татарстан) представлял народный артист РД, профессор, пианист Хан Баширов. Дагестанский музыкант провел несколько вечеров, на которых рассказал о горном крае, исполнил произведения дагестанских композиторов, ответил на вопросы. Присутствующие минутой молчания почтили память народного поэта Дагестана Расула Гамзатова.

сентябрь
- В фонде Расула Гамзатова прошла литературно-музыкальная встреча, посвященная 82-ой годовщине со дня рождения народного поэта Дагестана. На встрече прозвучали стихи поэта и песни.

- 8 сентября в Махачкале начался праздник Дни «Белых журавлей». Продолжился он в Гунибском районе. В гости приехали члены Союза писателей РД, а также их коллеги из ряда регионов России и СНГ. Завершился торжественный митинг большим праздничным концертом, который показали артисты художественной самодеятельности районного Дома культуры.

октябрь

- В конференц-зале Института языка, литературы и искусства имени Гамзата Цадасы ДНЦ РАН прошла юбилейная научная сессия, посвященная 140-летию со дня рождения основоположника национальной кумыкской прозы, мыслителя и общественного деятеля Нухая Батырмурзаева. В творческом наследии писателя можно обнаружить определенную эволюцию: от поэзии к прозе, от прозы к публицистике. В Ногайском районе написал первое художественное произведение: «Письмо Манаю» (поэтическое послание своему другу Манаю Алибекову). Наиболее крупные его произведения-повести «Бедная Хабийбат», «Давуд и Лейла», «Гарун и Зубайдат, или Несчастная Джанбийке».

- «Ветер дует с Украины» - так называется сборник стихов, посвященный 170-летию классика украинской литературы Степана Руданского. В него вошли произведения, переведенные более чем на 200 языков народов мира. Нашу республику представляют переводы на четырех языках: лезгинском, даргинском, лакском и ногайском. Это поэты Жамидин, М. Аминов, Р. Рашидов и А. Култаев.

- 6 октября в Махачкале была открыта мемориальная доска народному артисту РД, заслуженному артисту РФ Уруджу Абубакарову на доме № 29 по улице Коркмасова, где он жил в последние годы своей жизни. Он работал руководителем оркестра народных инструментов Государственного ансамбля песни и танца Дагестана, инструментальной группы Государственного академического заслуженной ансамбля танца «Лезгинка».

ноябрь
- В Астраханской области завершились дни дагестанской культуры. Они проходили в Астрахани и Наримановском районе. В состав делегации вошли фольклорный ансамбль «Авадан» из Сергокалинского района и самодеятельные исполнители из Ногайского дома культуры Узаир Майманов и Мурад Ваисов. В их исполнении прозвучали песни и танцы нашей многонациональной республики.

- В Краснодаре прошел Восьмой фестиваль мастеров искусств регионов ЮФО «Мир-Кавказу». В нем участвовали профессиональные коллективы из 13 субъектов ЮФО, а также из Южной Осетии и Абхазии. В состав дагестанской делегации, которую возглавляла министр культуры РД Наида Абдулгамидова, вошли Государственный вокально-хореографический ансамбль «Дагестан» и группа художников.

- В Московском доме национальностей при мэрии г. Москвы состоялась презентация нового иллюстрированного альбома «Мурад Кажлаев. Жизнь и музыка», изданного к 75-летию со дня рождения и 55-летию творческой деятельности композитора, а также 60-летию Академического большого концертного оркестра им. Ю. Силантьева, дирижером которого он является. Альбом выпущен московским издательством «Эхо Кавказа». В рамках презентации альбома состоялась демонстрация нового телевизионного фильма «Мурад Кажлаев. Снова в горы» (режиссер Р. Гаспарянц).

- В эти дни исполнилось 50 лет со дня рождения известного аварского поэта, переводчика, критика и публициста, председателя правления Союза писателей Дагестана Магомеда Ахмедова. В преддверии юбилея в московском издательстве «Фонд имени Сытина» вышел сборник стихов и поэм «Третий век», написанных поэтом в последние годы. На встрече с членами Союза писателей республики выступил сам юбиляр, который считает, что новая книга поэзии – это новое слово о себе, Родине и о любви.

- В Кумыкском театре прошло чествование Баммата Атаева в связи с его 80-летием. Вот уже полвека его творчество является одним из самых известных и авторитетных в дагестанской литературе. Его перу принадлежат книги: «Пламенные годы», «Зарево», «Путь к свободе», «Мои герои». Будучи одним из самых популярных драматургов, пишущих для Кумыкского театра, он создал исторические драмы «Солтансайит», «Умалатбий», «Древо Генгери», «Темирбулат», «Шамхал Тарковский Адильгерей» и другие навсегда вошли в репертуар. Особым вкладом в дело просвещения стала деятельность Б. Атаева как переводчика публициста, журналиста.

декабрь

- 7 декабря в г. Волоколамске Московской области стартовал Второй Международный кинофестиваль военно-патриотического фильма имени Сергея Бондарчука «Волоколамский рубеж». Нашу республику на нем представлял секретарь Совета журналистов РД Абдулла Бечедов с документальным фильмом «Фронтовая журналистика». Он посвящен корреспондентам-дагестанцам, которые с фронтов писали об успехах и победах советских воинов. Фильм уже прошел предварительный отбор и попал в число конкурсных работ для просмотра на фестивале.

- Общероссийская общественная организация писателей «Литературный фонд России» (Москва) выпустила альманах-2005 «Академия поэзии». Прекрасно изданный сборник содержит стихи поэтов из многих регионов России. В нем представлены и дагестанские авторы - Ф. Алиева, М. Ахмедов. К. Магомедов, А. Абдулманапова, М. Насрулаев. Т. Гасанова, Н. Тузова, А. Магомедов и С. Бондарева-Шило.

- 29 ноября - 2 декабря в Москве прошел съезд Международного сообщества писательских союзов, в котором принял участие председатель Правления Союза писателей Дагестана Магомед Ахмедов, выступивший с докладом о проблемах национальных литератур Северного Кавказа.

- 7 декабря в Кумыкском театре состоялся творческий вечер, посвященный 70-летию известного дагестанского ученого, педагога, литературоведа и критика, профессора А. Абдуллатипова.

- 13 декабря в Дагестанском научном центре прошла научная конференция, посвященная 100-летию замечательного дагестанского прозаика, автора знаменитого романа «Сулак-свидетель» Магомеда Хуршилова.

- Конкурс видеопрограмм «Радуга», стартовавший три года назад, имеет свое место в культурной жизни Дагестана и является показателем многогранности его культурного наследия. В ДРБ им. Р. Гамзатова прошла церемония награждения по итогам третьего фестиваля видеоконкурса. Цель проекта – сохранение и развитие традиционной культуры и искусства народов Дагестана. На фестиваль представлено 48 работ. Цель конкурса – развитие жанра видео-творчества. Конкурсантов разделили на 3 категории – видеолюбители, муниципальные студии, профессиональные студии. В категории видеолюбителей третье место занял Абдулла Бечедов (объединение ТО «Панорама»), второе место досталось Деньге Махиеву из Ахваского района. Первое место не присуждено. В номинации муниципальных студий третье место присуждено ТВ «Единство» (Новолакский район), авторы С. Чугуев и М. Гасанов; второе место – киностудия «Кадр» (г. Кизляр); первое место заняла работа Телевидения «Гергебиль», авторы Х. Шамсутдинова и И. Абдулкеримов. Среди профессиональных студий места распределились так: третье не было определено, второе – ТО «Наследие», первое место разделили между собой ТВ ГТРК «Дагестана» и РГВК «Дагестан».

II. Театрально-концертная деятельность
июль
- В Лезгинском театре прошла премьера спектакля «Дом Бернарды Альбы» по пьесе испанского драматурга Ф. Г. Лорки. Режиссура и сценография заслуженного артиста РД Э. Наврузбекова, костюмы художника Д. Исакова, испанские танцы поставлены заслуженным деятелем искусств РД Т. Кадиевой. В этой постановке наряду с опытными актерами заняты и студенты.

- В Даггосфилармонии прошел концерт, посвященный памяти талантливого музыканта, заслуженного деятеля искусств РД, дирижера камерного оркестра Дагосфилармонии Станислава Хржановского. Вела концерт – художественный руководитель филармонии Ирина Нахтигаль. Произведения Баха, Шостаковича, Вивальди исполняли камерный оркестр и молодые ученики Станислава Хржановского, исполнявшие его произведения.

- В Большом зале Астраханской государственной консерватории прошел классный концерт профессора кафедры фортепиано, заслуженного деятеля искусств России и Калмыкии Людмилы Кругловой. В нем принял участие наш земляк, выпускник этой консерватории, народный артист Дагестана, профессор, пианист Хан Баширов. Он исполнил произведения Г. Гасанова, С. Агабабова, Н. Дагирова и М. Кажлаева.

- В Гунибском районе прошел фестиваль старинной женской песни, посвященный жизни и творчеству Анхил Марин из Ругуджа. Администрация села Ругуджа стала инициатором проведения фестиваля именно в родном селе певицы и поэтессы. Главная ценность подобных праздников в приобщении молодых исполнителей к фольклорным истокам народной песни. Все, о чем давно пела Анхил Марин, удивительно актуально и созвучно нашему времени: песни о любви и ненависти, о женской доле, о родных горах. В фестивале приняли участие исполнители из Левашинского, Лакского, Тляратинского, Чародинского, Унцукульского, Шамильского районов и Бежтинского участка. Республиканский фестиваль был организован МК РД, РДНТ, администрацией Гунибского района при поддержке администрации города Махачкалы и фирмы «АС».

август
- Эстрадная группа «Кинса» из Махачкалы на песенном международном конкурсе «Янтарная звезда» в Юрмале (Латвия) заняла первое место и завоевала не менее почетный «Приз зрительских симпатий». Это самый большой успех дагестанской эстрады.

сентябрь

- Певица Асият Тлекова выпустила новый музыкальный альбом. В него вошли 14 песен на стихи ногайских поэтов. Альбом называется «Вернись ко мне».

октябрь

- Театр кукол открыл новый, 65-ый сезон. Открыли мероприятие директор театра Аминат Яхъяева и заслуженная артистка РД Татьяна Белая. Дети увидели «Кошкин дом» в постановке заслуженного деятеля искусств РД Рамазана Шамсутдинова.

- В Хунзахе прошел Республиканский конкурс театральных миниатюр, посвященный 40-летию Хунзахского народного театра. Его организаторы – МК РД, РДНТ, МО «Хунзахский район», Управление культуры. Его участниками стали народные театры и драматические коллективы из Хунзахского, Гергебильского, Чародинского, Левашинского, Шамильского районов. На конкурс были представлены юмористические миниатюры, сценки, отрывки из спектаклей. Жюри единогласно присудило Дипломы за лучшую актерскую работу Рашидат Алиасхабовой (Чародинский народный театр), за лучшее художественное оформление программы – народному театру с. Хахита (Левашинский район), за лучшую режиссерскую работу – Бигде Магомедовой (Хунзахский народный театр). За пропаганду и популяризацию истории родного края Дипломом награжден Гергебильский народный театр.

- Из Испании вернулся Государственный академический заслуженный ансамбль танца Дагестана «Лезгинка». Два месяца коллектив принимал участие во Всемирном фестивале фольклорного танца, проходившем в испанском городе Аликанте. Выступив в четырех турах, «Лезгинка» завоевала Гран-при фестиваля. 

- В Махачкале состоялся гала-концерт дагестанских и российских рок-групп в рамках фестиваля «Город молодых - 2005».

- Даггосфилармония им. Т. Мурадова открыла свой 62-й концертный сезон. В концерте приняли участие почти все солисты филармонии. Художественным руководителем оркестра стала пианистка народная артистка РД Зарифа Абдуллаева. В этот вечер звучала музыка Э. Грига, С. Меркаданте, П. Булахова, П. Чайковского, Г. Гасанова, Ф. Листа, И.-С. Баха. Солисты-вокалисты: М. Заваев, Д. Стринадкина, У. Гамидова, А. Слатова, Д. Увайсова.

- Спектаклем «Не уходи, дорогой!» Ногайский государственный драматический театр открыл свой пятый театральный сезон. За прошедшие годы в театре поставлено 20 спектаклей местными и приглашенными режиссерами. Среди них и драмы, и комедии. Особым успехом у зрителей пользуются постановки, в которых принимают участие такие мастера сцены, как О. Кокоева, А. Кульниязов, А. Бакиев.

- В Махачкале состоялось открытие 71-го театрального сезона Аварского государственного драматического театра им. Г. Цадасы. В программу вечера вошли наиболее запомнившиеся зрителям фрагменты из спектаклей «Имам Шамиль» И. Вакели, «Обжалованию не подлежит» Ф. Абдулмуслимова, «Тростник на ветру» А. Бедзинашвили, «Итальянская баллада» Н. Алиева и других. Дополнением к торжеству послужили аварские народные песни в исполнении С. Меджидовой, З. Махачевой, П. Исаевой, А. Ибрагимовой, П. Моллаевой, Л. Сурхаевой, а также выступление квартета «Горцы» под управлением засл. артиста России Т. Курачева.

ноябрь

- Новый театральный сезон в Лакском музыкально-драматическом театре ознаменован масштабным синтетическим представлением «Солнечный диск». Авторы сценария: А. Батырова, засл. деятель искусств РД Б. Магомедгаджиева, композитор - народный артист России, Дагестана, лауреат Государственной премии РФ Ш. Чалаев, режиссер – постановщик и хореограф засл. артист России, Дагестана, народный артист Ингушетии, лауреат международного конкурса М. Оздоев. Основу театрализованного представления «Солнечный диск» составляют идеи и эстетические традиции, заложенные в ритуально-обрядовых и прочих фольклорных формах, в наиболее древнем пласте национальной культуры Дагестана. В спектакль привлечены солисты театра оперы и балета Т. Курачев, М. Камалов, М. Абасов, эстрадные певцы Л. Гаджиева, Р. Гамзатова, З. Абсаматова и др. Танцевальную группу составили солисты «Лезгинки», модерн-балет Лакского театра.

- 25 ноября Русский театр драмы им. М. Горького отметил свой 80-летний юбилей. 80-й сезон театр открыл спектаклем «Самоубийца» Николая Эрдмана.

декабрь

- 1 декабря состоялось открытие театрального сезона Дагестанского театра оперы и балета. Первый спектакль в 7-м сезоне – опера Г. Гасанова «Хочбар», рассказывающая о героических событиях в истории Дагестана. «Хочбар» традиционно открывает каждый сезон. 

- В Даггосфилармонии состоялся концерт саксофониста Владислава Вальса. Первое отделение он играл классические произведения французских композиторов П. Мориса, Р. Планеля, П. Дюка. Именитый саксофонист солировал в произведениях мировых джазовых композиторов, исполненных джаз-оркестром МК РД под руководством Магомеда Абакарова. 

III. Культурно-досуговая деятельность
июль

- Уже в третий раз в селении Хайхи Кулинского района прошел фестиваль лакской народной песни «Шунудаг». Председатель оргкомитета фестиваля, народный артист России, Дагестана, лауреат Государственной премии России, композитор Ширвани Чалаев. Фестиваль призван сохранить и приумножить национальное богатство – песни лакского народа. В фестивале участвовали около семидесяти человек. В репертуар фестиваля, кроме старинных и современных народных песен, включены инструментальные выступления и танцы. 

- 15 июля на открытой концертной площадке Кизляра в рамках празднования Дня Конституции РД прошел республиканский фестиваль национальной песни «Наследие». Этот праздник послужит дальнейшим развитием народной песни и национальной культуры и еще больше укрепит дружбу между народами Дагестана. После официальных речей состоялся большой концерт, в котором выступили государственный Терский ансамбль казачьей песни, народный коллектив «Яблонька», фольклорный коллектив «Рыбачка», эстрадная группа «Очарование», А. Романов, народный ансамбль «Куруш», Л. Шаипов, А. Саидов и З. Исаева, Д. Качанова, К. Юсупова и Х. Омаров и другие. Одна из задач фестиваля – повышение исполнительского мастерства и обогащение репертуара самодеятельных коллективов и отдельных исполнителей.

- В рамках программы празднования Дня Конституции РД в сел. Касумкент Сулейман-Стальского района состоялся фестиваль народного творчества и традиционной культуры «Наследие». В нем приняли участие фольклорные коллективы десяти районов Южного Дагестана. Он был подготовлен МК РД, РДНТ, администрацией Сулейман-Стальского района при поддержке администрации г. Махачкалы, фирмы «АС» и радио «Наше время». На фестивале были представлены старинные обрядовые песни и танцы, трудовые и свадебные обряды. 

- В районном центре Чародинского района Цурибе состоялась встреча его жителей с поэтом, руководителем регионального Северо-Кавказского филиала Международной академии поэзии Магомедом Насрулаевым. На вечере выступили руководители района, сотрудники Института языка и литературы ДНЦ РАН, деятели культуры. М. Насрулаев рассказал о деятельности руководимого им филиала, прочитал свои стихи.

август

- На майдане древнего кумыкского селения Амгирханкент прошел национальный праздник кумыков Милли Байрам. Он проводится уже в седьмой раз. Главная тема праздника – возрождение культуры и языка народа. На майдане присутствовало около трех тысяч участников торжеств, представлявших практически все районы нашей республики. Тепло встретили гостей из Моздока и делегацию селения Брагуны Гудермесского района ЧР. На открытии Милли Байрама выступили видные республиканские общественные деятели, ученые, писатели и поэты. Особенно богатой и разнообразной была художественная часть. Вместе с молодыми исполнителями ее украсили Б. Ибрагимова, Б. Эльмурзаева, М. Багаутдинов и др. 

- В турецком городе Ялова прошел второй международный фольклорный фестиваль культур Кавказа. 14 хореографических коллективов показали свое танцевальное мастерство. Его организаторы администрация Ялова и Международный Кавказский центр. В фестивале участвовали представители многих кавказских республик России и танцоры из Ирана, Пакистана, Англии, Греции. Россию представили три ансамбля из Дербентского района. Цель фестиваля – популяризация культуры народов Кавказа и в первую очередь танца лезгинки. 

- В селении Ахты в шестой раз прошел народный праздник «Шарвили». Он был задуман пять лет назад в ознаменование 2000-летия лезгинского героического эпоса «Шарвили» и прижился на ахтынской земле – родины эпического героя. Каждый праздник «Шарвили» - это в своем роде отчет народа о духовно-нравственном и материальном развитии. По традиции торжества начались с утренних мелодий в исполнении группы зурначей на легендарной горе «Келез хев». Состоялось праздничное шествие на эту гору, где сооружается памятник – пантеон Шарвили. Затем гости посетили ахтынские музеи, выставки работ Дома народного творчества, художественной школы и фотовыставки. Праздничные мероприятия прошли на 6 майданах. Большой интерес вызвало выступление группы канатоходцев под рук. З. Эмирсултанова. В рамках программы праздника состоялись соревнования по 6 национальным видам спорта с участием более 100 спортсменов из городов и районов республики.

сентябрь

- В Польше прошел фестиваль фольклора народов горных земель. Фестиваль в Татрах проходит ежегодно. Ныне состоялся 37-й. То, что здесь происходит – уникально. Одновременно и фестиваль, и конкурс. Россию на фестивале представлял фольклорный коллектив «Леваши» из Дагестана. Это уникальная группа. Возраст участников – от 13 до 60 лет. Состав группы представляют две национальные культуры – даргинская и аварская. Левашинцы получили золотой топорик – главную награду конкурса. Специальным дипломом за сохранение традиций народов Дагестана был награжден Республиканский Дом народного творчества.

- В селении Ленинаул Казбековского района прошла встреча учащихся местной школы с поэтами и писателями Чеченской Республики. Чеченские мастера пера познакомили ленинаульских детей со своим творчеством: читали стихи, посвященные дружбе народов двух братских республик. В свою очередь и ребята подготовили для гостей литературно-музыкальную программу.

- 22 сентября в Ногайском районе прошли Дни дагестанской литературы. Такие мероприятия уже состоялись в Гунибе и Каспийске. На встречу с почитателями прекрасного отправилась большая группа дагестанских поэтов и прозаиков во главе с председателем правления СП РД Магомедом Ахмедовым. Завершилась программа торжественным собранием в Доме культуры. Кроме того, в рамках Дней дагестанской литературы прошло чествование известного ногайского поэта Анварбека Култаева, которому в этом году исполнилось 35 лет.

- В ДРБ им. Р. Гамзатова прошла презентация иллюстрированного альбома «Мурад Кажлаев. Жизнь и музыка», подготовленного к 75-летию со дня рождения, 55-летию творческой деятельности выдающегося композитора, дирижера, пианиста, а также к 60-летию руководимого им. Академического большого концертного оркестра им. Ю. Силантьева. Гости выразили свое восхищение творчеством музыканта, которое корнями уходит в родную почву. На встрече прозвучали произведения Мурада Кажлаева.

ноябрь 

- 3 ноября в Эстонии начались Международные «Дни белых журавлей», посвященные памяти народного поэта Дагестана Расула Гамзатова. Для участия в этих мероприятиях в Таллин отправились артисты Государственного академического ансамбля танца «Лезгинка», а также директор галереи современного искусства «Первая галерея», искусствовед Джамиля Дагирова. Инициатором проведения праздника выступило «Дагестанское культурное общество в Эстонии» во главе с его руководителем А. Махмудовым. Кроме концертов, в этих двух городах были развернуты выставки «Лицо кавказской национальности», а также «Любишь ли ты Расула так, как люблю его я?» Прошли также гамзатовские чтения, в которых приняли участие филологи, ученые как из стран Балтии, так и из Москвы и Санкт-Петербурга.

- В Москве прошел Третий международный фестиваль национальных искусств «Красота спасет мир», в котором приняли участие более 2000 певцов, танцоров, мастеров оригинального жанра из 12 стран. Единственным исполнителем из ЮФО стал на фестивале молодой, но уже популярный вокалист из Хасавюрта Адиль Уцумуев. Он принял участие в трех отборочных турах фестиваля, где исполнил кумыкскую народную песню «Анай» и балладу Е. Мартынова на стихи Н. Ислама «Заклятье». В результате – заслуженная награда: звание лауреата фестиваля и почетное первое место.

- В Республиканском доме – интернате для престарелых и инвалидов «Ветеран» прошел благотворительный концерт, организованный Союзом музыкантов РД. В концерте приняли участие народный артист Дагестана Хан Баширов, засл. работник культуры РД Игорь Коробчук, засл. деятель искусств РД Юрий Ханжев. Они исполнили произведения зарубежных и отечественных композиторов. В концерте также участвовали народный хор русской песни «Волна», детский фольклорный ансамбль «Лукоморье».

- В Махачкале состоялся Республиканский детский фольклорный фестиваль «Дети гор» с участием лучших детских танцевальных коллективов из 22 районов и городов республики. Фестиваль ориентирован на эстетическое воспитание и духовное развитие детей, сохраняя и развивая национальную культуру народов Дагестана.

- Детский вокально-хореографический ансамбль «Авадан» Левашинского района, лауреаты республиканского конкурса юных дарований «Перепелочка» М. Асхабарова и З. Мусаева, а также исполнители песен Ш. Гаджиев, А. Дадаев побывали в Астрахани на мероприятиях Дней культуры Дагестана. Поездка состоялась при содействии РДНТ МК РД и Администрации Левашинского района.

- В аулах Ногайского района прошли творческие вечера поэта, писателя и журналиста Анварбека Култаева. 30 лет возглавляет А. Култаев редакцию ногайского радио на ГТРК «Дагестан», постоянно сотрудничает с детским журналом «Лашын». Он секретарь ногайской секции Союза писателей Дагестана. 12 поэтических и 4 прозаических сборника вышли на родном языке, где главные герои – его земляки. 

- В телевизионной студии РГВК «Дагестан» прошел отборочный тур Республиканского конкурса песни «Голос гор», в котором приняли участие более 50 исполнителей из всех городов и районов республики. Цель – популяризация дагестанской народной и современной эстрадной песни. Участники были поделены на две возрастные группы: до 25 лет и от 25 и старше. Конкурс проходил по двум номинациям: народная песня; современная песня.

декабрь

- В рамках федеральной целевой программы «Культура России» прошел Региональный фестиваль – конкурс национальной песни и музыки народов Юга России «Голос гор». Данный проект призван способствовать популяризации современной и народной песни, повышать вокальное исполнительство, обогащать репертуар, выявлять новых ярких самобытных певцов, укреплять творческие связи, взаимопонимание и взаимообогащение культур народов ЮФО. Проект рассчитан на широкую аудиторию. Каждый регион, район и город представляли на конкурс лучших исполнителей. Конкурс проводился в два тура по двум номинациям: народная песня; эстрадная песня. В Махачкале состоялся гала-концерт, где выступили более 40 исполнителей народных песен из районов и городов Дагестана и творческие коллективы из соседних регионов.

- В Махачкале прошел слет Дедов Морозов и новогоднее представление – «Здравствуй, здравствуй, Дед Мороз!» Подобный слет был организован в Дагестане впервые: он собрал Дедов Морозов и Снегурочек из Избербаша, Буйнакска, Кизилюрта и ряда районов. Организаторы – МК РД, РДНТ, Махачкалинская администрация и другие.

IV. Выставки – экспозиции.

июль

- С 21 по 15 июля в Первой Галерее прошла вторая персональная выставка Ибрагимовой Гюльмиры «Звуки мысли».

- Первая Галерея представила современное реальное искусство художника Габибулы Габибулаева. Он родом из Дагестана, но живет и работает в Санкт-Петербурге. Его картины находятся в частных коллекциях России, Франции, Китая и Кореи. Он участник крупнейших выставок в Северной столице. В Дагестане это вторая персональная выставка художника. Масло, акварель, пастель, сантина, уголь. Художник работает в различной манере и технике. Габо представил портретную серию в классической манере. Портрет – любимый жанр Габо. 

август

- В Майкопе прошла выставка работ художников Дагестана. Её организаторы –Союз художников РД, МК РД. На выставке представлены 72 работы 33-х авторов – маститых и молодых живописцев, графиков, скульпторов, представивших искусство Дагестана от реализма до авангардистских произведений. Это мастера реалистической школы М. Шабанов, А. Мусаев, Т. Кагиров, Ю. Магомедов, Х. Курбанов, А. Хаджаев, Г. Пшеницина, портретного жанра – М. Камбулатов, скульпторы А. Сайгидов, М. Магомедов. Духовность национальной культуры представили ювелиры Ш. Магомедов, братья Гусейновы, М. Магомедов, керамисты З. Магомедгаджиев, М. Омаров, художник по текстилю Г. Гусейнов, унцукульский мастер Г. Газимагомедов. 

- В Дагестанском музее изобразительных искусств им. П. Гамзатовой состоялась презентация одного полотна. Заслуженный художник России Магомед Шабанов представил на суд коллег и общественности свою новую работу – большую картину 200(365 см на историческую тему «Дагестан, 20-е годы. Миротворец А. Акушинский среди горцев». Семь лет назад по инициативе министра культуры РД Н. Абдулгамидовой создана картинная галерея «История Дагестана в живописи». Первый вклад в копилку этой галереи сделали художники Камбулатовы своим авторским полотном «Петр I у стен Дербента», А. Мусаев «XII век. Шавхалы после междуусобиц». Работа Шабанова в рамках этой галереи посвящена грядущему 160-летию А. Акушинского.

сентябрь

- МК РД, Музей изобразительных искусств в Махачкале организовали выставку. «Детский образ» в произведениях искусства из Собрания Дагестанского музея ИЗО им. П. С. Гамзатовой и частных коллекций, посвященную детям Беслана. Несомненным достоинством выставки является то, что на ней экспонируются работы не только дагестанских, но и российских, литовских, латышских, узбекских, армянских художников. На выставке экспонировалась и большая коллекция мелкой пластики, представленная произведениями европейской скульптуры XIX века и работами прославленных дагестанских мастеров скульптуры Т. Мусахановой, Б. Мурадовой, Ф. Махмудова, А. Ягудаева, А.-Г. Сайгидова. Выставка была посвящена памяти трагических событий в Беслане.

- В галерее современного искусства Дагестана «Первая галерея» состоялась встреча с художницей Натали Мали. Она носила образовательный характер. Встреча началась с лекции «Телесность в современном женском перформансе». На выставке можно было ознакомиться с экспозицией из серий «В поисках утраченного счастья», «Семья навсегда», «Я черное или черное вычеркивание». Родилась Натали Мали в Махачкале. Изучала историю искусства в МГУ. В 1996 году поступила в Йельский (США) университет на отделение кино и фотографии. В настоящее время – студентка магистратуры в Лондоне. Снимала документальные и видеопроекты. Выставляется в России и за рубежом. 

октябрь

- 7 октября Выставочный зал Союза художников РД напоминал концертный. Отвлекая внимание посетителей выставки от развешанных картин, гобеленов и батиков, гости из Дербентского района самозабвенно танцевали и пели. Это ансамбль «Дагестаночка» школы искусств № 1 Управления культуры выступал в поддержку своего земляка Гамзата Гусейнова. Впечатляет количество выставок, в которых Гамзат принимал участие с 1975 года: без малого тридцать. Это вторая персональная выставка художника. Одинаково хороши гусейновские гобелены и батики, картины маслом и акварели. 

- В Махачкале в рамках Дней памяти народного поэта Дагестана Расула Гамзатова в Дагестанском объединенном историческом и архитектурном музее открылась выставка, посвященная поэту. Ее организаторами выступили МК РД, родные и близкие Р. Гамзатова. Особую ценность представляют рукописи литературных произведений. Тематически выставка делится на четыре части. Во-первых, это отчий дом, где представлены экспонаты и фотографии, связанные с родными и близкими. Далее идут редкие снимки, где Р. Гамзатов в окружении известных людей. Большой интерес вызвала экспозиция костюмов, подаренных поэту при посещении разных стран.

ноябрь 

- В Москве прошла Всероссийская выставка декоративно-прикладного искусства. В ней участвовали и работы дагестанских авторов. Среди них декоративные ножи Р. Кусаева и М. Джабраилова. «12 знаков Зодиака» - работа ювелира Л. Изабакаровой и гобелены «Новые всходы» и «Волна» Т. Боголюбовой удостоены Диплома выставки.

декабрь 

- В Дагестанском музее изобразительных искусств им. П. Гамзатовой состоялось открытие фотопроекта «Памятники культуры – жертвы человеческой ненависти». Его авторы - Всероссийская государственная библиотека Института литературы им. М. И. Рудамино, Институт толерантности, Государственный научно-исследовательский музей архитектуры им. А. В. Щусева. В проекте представлены 60 фотографий уникальных памятников архитектуры различных времен, начиная с XVI в. до н. э. по сегодняшний день, подвергшихся разрушению. Все работы экспонировались в Хасавюрте и Каспийске. Затем выставку ждут в Москве и Армении.

- В Выставочном зале Союза художников РД прошла выставка «Времена года». Особенность этого вернисажа – его демократичность. Он объединяет и зрелых художников, и начинающих. В традиционной экспозиции представлены живопись, графика, скульптура, декоративно-прикладное искусство. В зале можно было увидеть и авторов. Доминировала на вернисаже живопись: «Старый Куруш» Х. Курбанова, «Аул» М. Шабанова, «Зима» Г. Пшенициной, «Золотая осень» З. Рабаданова.
V. Библиотечное дело

июль

- В Каспийской Центральной библиотеке Союз писателей РД провел Вечер дагестанской поэзии. На нем присутствовали члены СП РД, представители Союза женщин Каспийска, научной и творческой интеллигенции республики. Прозвучали стихи М. Патахова, С. Увайсова, М. Зайнулабидова и других дагестанских поэтов. Они читали о любви, добре и дружбе. 

сентябрь

- В Республиканской библиотеке им. Р. Гамзатова прошел юбилейный вечер, посвященный 70-летию засл. деятеля науки РД, доктора филологических наук, профессора, главного научного сотрудника Института языка, литературы и искусства им. Г. Цадасы ДНЦ РАН, члена Союза писателей России Сулеймана Ахмедова. Жизненный путь его богат и интересен: от завуча школы до главного научного сотрудника ИЯЛИ ДНЦ РАН. Он автор более 260 научных трудов. Дань уважения своими песнями выразили засл. артисты РД Мирханум и Мазагиб Шариповы.

октябрь

- В Дагестанской республиканской детской библиотеке состоялось подведение итогов республиканского литературного конкурса на лучшую сказку. Весной 2005 года директор ООО «Дагестан – книга - сервис» Ш. Османов решил организовать творческий конкурс. Всего жюри получило 40 произведений на русском и языках народов Дагестана. Первое место было отдано сказке «Радуга» С. Магомедовой из Избербаша. На втором «Божья коровка» жителя Буйнакска, писателя А. Джафарова. Третье место получила сказка «Звериный футбол» третьеклассника из Избербаша Азиза Мусаева.

- В ДРБ им. Р. Гамзатова прошел творческий вечер, посвященный 70-летию засл. работника культуры РД, члена Союза писателей и Союза журналистов России, поэта Раджаба Адамадзиева. Юбиляр трудится в редакции республиканской даргинской газеты «Замана». Печататься Раджаб Раджабович начал еще будучи студентом в дагестанских журналах. Он автор книг «Околица», «Дети под радугой», «Надежда». В исполнении юбиляра прозвучали новые его стихи. Сотрудники библиотеки специально к этому мероприятию подготовили выставку литературных произведений, газетных и журнальных публикаций поэта и журналиста.

- Отдел редких книг ДРБ им. Р. Гамзатова пополнился уникальной картографической коллекцией. Она преподнесена в дар Ингушской национальной библиотекой и состоит из 12 ценных и эксклюзивных исторических карт, перепечатанных в небольшом количестве с подлинников, сохраненных неким историком М. М. Базоркиным. Карты эти помогут специалистам воссоздать, восстановить общую картину истории Кавказа.

- В ДРБ им. Р. Гамзатова состоялась презентация книги Миясат Рамазановой «Русско-лакский фразеологический словарь». Эту книгу можно назвать уникальной, т.к. она не имеет аналогов. В словарь М. Рамазановой входит около 4 тысяч фразеологических единиц с русскими переводами и сравнениями.

- Большую работу по пропаганде дагестанской литературы делают сотрудники Центральной библиотеки г. Каспийска. В очередной раз в библиотеке состоялся поэтический вечер, приуроченный к 65-летию со дня рождения народного поэта Дагестана Абдуллы Даганова. Выступившие поэты М. Исаев, А. Исмаилов, М. Зайнулабидов, Ш. Шахмарданов, М. Патахов рассказали собравшимся о жизни и творчестве поэта. Ученики каспийских школ по мотивам поэзии А. Даганова подготовили театрализованную инсценировку «Наш дом», читали его стихи на аварском языке. В благодарность А. Даганов подарил библиотеке свои книги.

- В ДРБ им. Р. Гамзатова прошел семинар на тему: «Нормативно-правовые акты органов местного самоуправления муниципальных образований РД», организованный МК РД. В нем приняли участие работники РДНТ, начальники городских и районных управлений культуры, представитель департамента МК и массовых коммуникаций РФ Ирина Тозыякова. Суть семинара – в беспокойстве в связи с принятием ФЗ № 131-Ф3. По мнению собравшихся, этот закон может свести к минимуму гарантированное Конституцией РФ право каждого гражданина страны на доступ к культурным ценностям. В связи с этим МК РД обратилось к Президенту страны и руководству республики с просьбой пересмотреть закон или приостановить его действие. 

- В ДРБ им. Р. Гамзатова прошел вечер, посвященный 90-летию со дня рождения известного табасаранского поэта, драматурга, члена Союза писателей СССР Манафа Шамхалова. Первые его публикации появились в 1932 году на страницах районной газеты. В 1944 году вышла первая книга – сборник стихов и рассказов «За Родину и свободу». Наиболее известные его произведения: «Колхоз в цвету», «Именем родного аула», «В долине реки Чирах». Перу М. Шамхалова принадлежат и несколько пьес «Простите», «Осчастливленные». На вечере памяти собрались представители творческой и научной интеллигенции, почитатели его таланта.

- В Кизлярской районной библиотеке состоялась НПК о роли экологии в воспитании подрастающего поколения. Организаторами конференции были министерства культуры и образования РД, Дагестанская республиканская детская библиотека, Управление Федеральной службы по надзору в сфере природопользования РФ по РД, Дагсовет Всероссийского общества охраны природы, Ассоциация библиотечных работников РД. В ее работе приняло участие более 100 сотрудников библиотек северных регионов Дагестана и Чеченской Республики. Были обсуждены современные экологические проблемы Дагестана и роль библиотек в экологическом воспитании учащихся. Это мероприятие проводилось в рамках IV Всероссийского смотра-конкурса библиотек по экологическому просвещению населения.

- В ДРБ им. Р. Гамзатова прошел семинар-совещание на тему «Перспективы развития библиотечных учреждений в условиях административной реформы». В его работе приняли участие ст. научный сотрудник НМО РНБ Е. К. Высоцкая (г. Санкт-Петербург), гл. библиотекарь РГЮБ А. Е. Ершов (г. Москва), представители дагестанских министерств и ведомств, начальники управлений культуры городских и районных администраций, директора республиканских библиотек. Вступление в силу ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления РФ» в библиотечном деле может нанести серьезный удар ЦБС в целом. В своем выступлении А. Е. Ершов раскрыл тему «Библиотеки России: современное состояние и перспективы развития». О судьбе библиотек в процессе административной реформы рассказала Е. К. Высоцкая.

- В ДРБ им. Р. Гамзатова состоялся литературно-музыкальный вечер клуба любителей авторской песни. Его организатор – старший преподаватель кафедры русской литературы ДГУ Муса Гаджиев предложил неожиданную и многообещающую тему: «Цыганская песня в авторской песне». На вечере прозвучали многие песни сродни цыганскому романсу. А студент вокального отделения музучилища С. Поздняков исполнил два романса.
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- Фонд Хасавюртовской центральной городской библиотеки им. Р. Гамзатова пополнился новыми книгами, которые безвозмездно переданы московским издательством «Вагриус».

- В Хасавюртовской центральной городской библиотеке им. Р. Гамзатова открылась выставка «Памятники культуры – жертвы человеческой ненависти», на которой представлены фотографии, демонстрирующие, как конфликты, возникающие между людьми на почве ненависти, пагубно отражаются на судьбе памятников культуры. Авторы выставки – эксперты автономной некоммерческой организации «Институт толерантности» (г. Москва). Выставка дополнена материалами Международного Комитета Красного Креста по защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта. 

- Вот уже более десяти лет Республиканская детская библиотека им. Н. Юсупова работает с детьми – инвалидами. На днях для них и их родителей здесь прошел праздник «Золотая осень». Перед приглашёнными выступили юные читатели библиотеки, учащиеся Махачкалинской школы-лицея № 39 и воспитанники детского сада № 49, которые показали музыкально-литературную композицию «Осень, осень, в гости просим» по произведениям дагестанских и русских поэтов.
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- В ДРБ им. Р. Гамзатова прошел очередной вечер в Клубе любителей авторской песни. На этот раз заседание было посвящено творчеству питерского барда Александра Дольского под поэтичным названием «Государство синих глаз». Впервые его песни прозвучали на Всесоюзном радио в 1965 году. С 1968 года он участник всесоюзных фестивалей авторской песни, лауреат. Ведущий вечера Муса Гаджиев, преподаватель ДГУ, рассказал о творчестве А. Дольского, его пронзительном лирическом цикле. Прозвучали песни А. Дольского.

- В ДРБ им. Р. Гамзатова прошел вечер памяти, посвященный 95-летию Аткая Аджаматова. Аткай Акимович – один из основоположников дагестанской поэзии, творивший во благо кумыкской, дагестанской, российской литератур. В вечере приняли участие народные поэты и писатели Дагестана М. Ахмедов, М.-С. Яхъяев, К. Абуков, Ш. Алишева и другие. На вечере прозвучали воспоминания современников поэта, его стихи и песни на тексты Аткая.

- В ДРБ им. Р. Гамзатова состоялось празднование 70-летия детского поэта, писателя Сугури Увайсова. Открыл праздничное мероприятие литературовед и профессор Сулейман Ахмедов. Сейчас он главный редактор литературно-художественного, познавательного журнала «Малыш». Поздравить именинника пришли литературоведы, почитатели его поэзии. 

- В ДРБ им. Р. Гамзатова состоялся литературный вечер, посвященный 90-летию со дня рождения Манафа Шамхалова – поэта, писателя и драматурга. Поэту было отпущено всего лишь 59 лет, из них 40 лет он посвятил профессиональному творческому труду. За это время он написал более двадцати книг. Он первый автор табасаранского романа, повести, поэмы и пьесы. 

- В предновогодние дни любители бардовской песни собрались на свой последний в 2005 году вечер в ДРБ им. Р. Гамзатова. На этот раз, ведущий Муса Гаджиев предложил не ограничиваться разговором о каком-то одном барде, а решено было всем просто спеть особо полюбившиеся авторские песни. Пели Б. Окуджаву, В. Высоцкого, Е. Клячкина, С. Никитина, В. Берковского, Ю. Кукина, А. Якушеву.

К А Й Т А Г С К И Й      Р А Й О Н

I. Информация о проделанной работе Центром Культуры

	1.
	25 июля
	Концерт, посвященный Дню Конституции РД «Наш Дагестан –родной, неповторимый».

	2. 
	29 июля
	Праздник, посвященный 185-летию Омарла Батырая.

	3.
	21-23 августа
	Выездной концерт к закрытию оздоровительных центров.

	4.
	2 октября
	Вечер отдыха «Дорогие мои старики».

	5.
	4 ноября
	Праздничный концерт, посвященный Дню согласия и примирения.

	6.
	10 ноября
	«Мы с песней прославим свои дела». Праздник, посвященный Дню работников культуры района.

	8.
	29 ноября
	Республиканский конкурс песен «Голос гор»              г. Махачкала.

	9. 
	1 декабря
	Районный конкурс профессионального мастерства.

	10.
	11 декабря
	Вечер-концерт, посвященный Дню Конституции РФ.


II. Музейное дело

	1.
	Июль
	Обновление и оформление стендов. Оформление стенда первому олимпийскому чемпиону Арипу Магомедовичу (с. Баршамай)

	2.
	Август
	Экскурсия в музей старших групп 

дет. сад № 2.

	3.
	Сентябрь
	Экскурсии учащихся школ ММСШ,

неполной ср. школы

	4.
	Октябрь
	Пополнение новыми экспонатами, а также музею были переданы Герейхановым М. Г. книги: «Сражающийся Кайтаг», «Краткая история Кайтага».

	5.
	Ноябрь
	В книгу почета занесены автобиографические данные засл. учительницы РД Абдулхаликовой Патимат        (с. Родниковый)

	6.
	Декабрь
	Инвентаризация экспонатов


III. Библиотечное дело

	1.
	Сентябрь
	Семинарское занятие на тему: «Учреждения культуры и органы местного самоуправления: взаимодействия, проблемы, решения».

	2.
	Октябрь
	«Библиотека и образование: координация работы».

	3. 
	Ноябрь
	«Организация и методика работы любительских объединений и клубов по интересам».

	4.
	Декабрь
	«Библиотека и информационное общество: сохраняя традиции, искать новое».


IV. Детская библиотека

	
	Июль
	«Фантазии леса» - конкурс на лучшую поделку из природного материала.

«Аптека в лесу» - викторины, конкурсы о лекарственных растениях.

	
	Август 
	«Других не суди – на себя погляди» - часы общения в библиотеке.

«Умники и умницы» - интеллектуальные игры для школьников.

	
	Сентябрь
	«Вам знаком – книжкин дом?» - праздник посвящения первоклассников в читатели.

«Ваши помощники в учебе» - день информации в библиотеке.

	
	Октябрь 
	«Читаем классику» - литературные игры, викторины.

«Удивительный волшебник» - читательская конференция по книге А. Волкова.

	
	Ноябрь 
	«Советы наоборот» – уроки этики по книге Г. Остера.

«Осенний листопад» - праздник осени.

	
	Декабрь 
	«Путешествие в мир живописи» - игра-путешествие по знаменитым картинным галереям мира.

«В лесу родилась елочка» - новогодние забавы для детей.


V. Нестационарный отдел
	
	Июль
	«Конкурсы на лучшие лесные поделки». Дет. сад № 3.

«До свидания, детский сад». Дет. сад № 2.



	
	Август
	«Конкурс ласковые слова». Дет. сад № 1.

Беседы: «Мы и наша земля». Дет. сад № 3.



	
	Сентябрь
	«Здравствуй, школа!» МНСШ.



	
	Октябрь
	Осенний праздник: «Очей очарование». Дет. сад № 1.



	
	Ноябрь
	Праздник ко Дню Матери «Стихи о маме». МНСШ.



	
	Декабрь
	Новогодние утренники в дет. саду «У ворот, у ворот, постучался Новый год!»


Л Е В А Ш И Н С К И Й      Р А Й О Н

1. Конкурс «Зимние забавы» для детей, в программе – загадки, поговорки о зиме (22.01.05 г., ф. № 4 с. Аялакаб).

2. Конкурс «Зимняя сказка» на лучший рисунок среди учащихся 5-6 классов (26.01.05 г., ф. № 6 с. В-Лабко).

3. Фотомонтаж «Семья и дети» к Международному женскому дню 8 марта (ф. № 6 с. В-Лабко).


4. Диспут среди учащихся 10-11 классов «Правила поведения в школе и обществе», оформлена книжная выставка «Доброта – вещь удивительная» (25.03.05 г., Левашинская СШ № 1).

5. Тематический вечер «Наркомания – проблема века», «Жизнь на конце иглы», «Курить или не курить?», посвященные борьбе с наркоманией (5.04.05 г., ф. № 4 с. Аялакаб, центральная районная библиотека и школы райцентра), приняли участие сотрудники правоохранительных органов, врачи-психиатры, наркологи.

6. Диспут «Красота спасет мир» (14.08.05 г., центральная районная библиотека).

7. Вечер, посвященный Дню матери, совместно с Центром социальной помощи семье и детям с приглашением многодетных матерей района (13.11.05 г., центральная районная библиотека).

8. Новогодний вечер для работников отдела культуры района (23.12.05 г., районный Дом культуры и районная библиотека).

9. Новогодний бал – маскарад для жителей села, организаторы – отдел культуры, районная администрация (29.12.05 г.).

М А Г А Р А М К Е Н Т С К И Й      Р А Й О Н

12 августа – Творческая игра к 125-летию А. Грина «Навстречу гордым Алым парусам», по произведениям А. Грина. 

Организаторы: зав. РДБ Гусейнова Г., 

Участники: учащиеся средней школы № 1.

20 августа – Состоялся праздник с выездом в Ахты в честь лезгинского эпоса «Шарвили». На нем выступили работники районной администрации, а также коллектив худ. самодеятельности района.

1 сентября – Во всех школах района празднично отмечали «День знаний», участвовали работники районной администрации, коллективы школ и т.д.

20 сентября – Состоялась отчетно-выборная конференция ветеранов района.

Организовали и участвовали на конференции председатель ветеранов Керимов К., гл. администрации А. Шихбабаев и др.

24 сентября – В зале районной администрации состоялся праздничный вечер, посвященный чемпиону мира по вольной борьбе Казиеву Вагифу.

На вечере выступили: глава муниципального образования М. Велимурадов, тренер Казиев М., зам главы администрации Абдулатифов Т., также участвовали директора спортивных школ района.

28 сентября – В Бутказмалярской сельской библиотеке состоялся вечер-встреча с ветеранами ВОв и труда посвященный «Дню пожилых людей».

1 октября – В Самурской сельской библиотеке состоялся торжественный вечер, посвященный Дню пожилых людей - «Все внимание пожилым людям».

Организовал вечер: зав. сельской библиотекой Яхъяева С., директор ДК Казимов Ш., худ. рук. Гюльметова С., 

участники: приглашенные гости, учащиеся ср. школы селения Самур.

4 октября – В с. Бибилказмаляр состоялось торжественное открытие мечети.

 Организатор: Шахпазов Р.

2 ноября – В ЦРБ состоялся вечер-встреча династии учителей Рагимхановых «Учителя - учителей», с участием приглашенных гостей, семьи Рагимхановых, активных читателей.

Организаторы: коллектив работников ЦРБ.

24 ноября – Провели вечер, посвященный дню Матери «Берегите матерей».

С участием матерей-героинь, приглашенных гостей, учащихся школы № 1.

8 декабря – Провели вечер, посвященный Дню Конституции РФ «Символы России: Гимн, Герб, Флаг».

С участием зам. прокурора Ахмедова А. 

Организаторы: коллектив работников ЦРБ.

29-30 декабря – Провели вечера, праздничные концерты во всех селах района с участием художественной самодеятельности Магарамкентского района.
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