I. Общие вопросы культурной жизни:
а) Награждения

Сентябрь – 1 сентября подведены итоги ежегодного конкурса на соискание Литературной премии Международного фонда Расула Гамзатова, который приурочен ко дню рождения поэта. Всего на рассмотрение поступило 18 книг. Главную премию присудили народному поэту Дагестана Магомеду Ахмедову за поэтическую трилогию «Тайный час», «Седина», «Молитва и Песня» (Махачкала) и писателю Шапи Казиеву за книгу «Ахульго» (Москва). Поощрительные премии присудили:

- украинскому поэту и переводчику Алексею Бинкевичу за книги «Дагестанские ветры», «И дух народа» (Украина),

- народному поэту Чечено-Ингушетии Саиду Чахкиеву за книгу «Суть» (Ингушетия),
- писателям Анатолию и Фаине Игнатьевым за книгу «Владетельный князь Мещерский» (Касимов, Рязанской обл.),
- писателю Магомеду Абдуллаеву за книгу «Раненое счастье» (Махачкала),

- поэту Максуду Зайнулабидову за составление двухтомника «Поэт аула и планеты» о творчестве Р. Гамзатова (Махачкала).
Октябрь – Указом Президента РФ за заслуги в области изобразительного искусства присвоено почетное звание «Заслуженный художник Российской Федерации» Хаджаеву Альберту Захаровичу – художнику, республика Дагестан.
- Указом Президента РФ за заслуги в развитии отечественной культуры и искусства, многолетнюю плодотворную деятельность Орденом Дружбы награжден Магомедов Джамбулат Мусаевич – директор государственного учреждения «Академический заслуженный ансамбль танца Дагестана «Лезгинка», зам министра культуры Республики Дагестан.
Ноябрь – Указом Президента РФ за заслуги в области искусства присвоено почетное звание «Заслуженный деятель искусств РФ»

- Магомедгаджиевой Бадрижат Набижуевне – зам. министра культуры РД;

- Яхьяевой Аминат Яхьяевне – художественному руководителю - директору государственного учреждения «Дагестанский государственный театр кукол».
Декабрь – 3 декабря Госсекретарь РД Т. Махмудова вручила сертификат номинанта Международной премии «Филантроп» дагестанской поэтессе Аминат Абдулманаповой за выдающиеся достижения инвалидов в области культуры и искусства.

- Указом Президента РФ председателю Правления Союза музыкантов РД, пианисту Баширову Хану Мирзахановичу присвоено почетное звание «Заслуженный деятель искусств России».

I. Общие вопросы культурной жизни:

б) Мероприятия

Июль – В Доме культуры поселка Бузовна (Баку) прошел литературный вечер лезгинских писателей. Выступили со своими произведениями М. Меликмамедов, К. Келентерли и С. Керимов. Тепло приняли и молодых поэтов Э. Гюльалиева, Б. Исаеву, Э. Рагимову. Выступления литераторов чередовались музыкой и песнями. Литературный вечер превратился в праздник лезгинской культуры и искусства.
- 26 июля начал свою работу III международный фестиваль фольклора и традиционной культуры «Горцы». В Дагестан съехались творческие коллективы из Азербайджана, Казахстана, Мексики, Индии и 14 регионов России. Дагестан представил на творческом фестивале 60 своих фольклорных коллективов. Национальное искусство – живое, искрящееся – вольно лилось со всех площадок в театре, на улицах городов и районов Дагестана.

Август – 12 августа в Махачкале на доме по адресу М. Гаджиева, 3, была установлена мемориальная плита народному поэту РД Юсупу Хаппалаеву, где он жил последние годы жизни. В торжественном митинге приняли участие члены Союза писателей РД, представители научной и культурной общественности Махачкалы, родные и близкие семьи Юсупа Хаппалаева.
Сентябрь – 8 сентября в Махачкале открылись Гамзатовские дни, посвященные 85-летию со дня рождения великого дагестанца Расула Гамзатовича Гамзатова. В торжествах приняли участие Президент РД М. Алиев, Председатель Народного Собрания РД М. Сулейманов, Председатель Правительства РД Ш. Зайналов, депутаты, члены Правительства, Постоянный представитель РД при Президенте РФ Г. Махачев, поэты, писатели, ученые, многочисленные гости Дагестана. Гости передали в дар музею Р. Гамзатова портреты поэта, альбомы с фотографиями и стихами, книги с его автографами, а также произведения Расула в переводах на языки народов России.

- сентября праздник «Белых журавлей» прошел в разных районах и городах республики. Так, на родину поэта в сел. Цада отправилась группа поэтов, где был торжественно открыт бюст поэта. В тот же день в Гунибе собрались на праздник поэты и писатели со всех уголков России, делегация ЮНЕСКО и многие другие.

Октябрь – 6 октября в махачкалинском музыкальном училище им. Г. Гасанова состоялось открытие Республиканской школы Мурада Кажлаева для особо одаренных детей. Цель школы  - находить талантливых детей и помогать им реализоваться. Пока работают шесть отделений: фортепиано, скрипка, хореография, вокал, гитара, хор. Планируется открытие еще 6 отделений в будущем.
- в Новосибирске прошли VII Дельфийские молодежные игры, в которых принимала участие талантливая молодежь из 74 субъектов страны (Олимпийские игры по культуре). В номинации «Изобразительное искусство» представляла от Дагестана учащаяся махачкалинской художественной школы З. Гамаева. В номинации «Классический танец» приняла участие воспитанница хореографического отделения махачкалинской ДШИ № 8 Р. Ширинова. А в номинации «Народный танец» «бронзой» был отмечен ансамбль «Сари-Кум», продемонстрировавший дагестанскую хореографическую культуру.
- С 9 по 13 октября в Москве прошли Дни Дагестана. Они включают в себя выставку декоративно-прикладного искусства Дагестана, выставка - ярмарка и концерт мастеров искусств на открытой площади ВВЦ, опера Ш. Чалаева «Кровавая свадьба» в Московском Академическом камерном музыкальном театре под руководством Б. Покровского, 12 октября – мероприятия, посвященные памяти народного поэта Дагестана Р. Гамзатова, это встреча в Союзе писателей России, выставка, литературный вечер в Центральном доме литераторов и 13 октября – концерт мастеров искусств республики в Государственном Кремлевском дворце.
- В Махачкале завершился фестиваль «Мир Кавказу». Основная цель фестиваля  - укрепление дружеских отношений между учащейся молодежью ЮФО, воспитание в духе патриотизма, межэтнического и межконфессионального мира и дружбы. Фестиваль был приурочен к 85-летию со дня рождения Расула Гамзатова. Первый этап прошел с 7 по 12 сентября на побережье Черного моря в пансионате МГУ им. М. Ломоносова, а с 12 по 16 октября эстафету приняло побережье Каспийского моря – ДГПУ. На закрытии фестиваля прошел большой концерт.
- 10 октября Посольство России в Таджикистане при поддержке Академии мировой поэзии (Таджикистан) провело вечер друзей Расула Гамзатова, посвященный 85-летию со дня рождения поэта. Собравшиеся поделились теплыми воспоминаниями о жизненном пути и творчестве поэта. Был показан архивный документальный фильм Заура Дахте «Поэтические крылья дружбы». На вечере прозвучали песни на стихи Гамзатова в исполнении заслуженных артистов Таджикистана. Гости вечера получили памятные подарки – книги стихов Р. Гамзатова.
- В турецком городе Карсе прошел IV Международный фестиваль фольклора «Наше общее будущее – на Кавказе». Россию на фестивале представляли муниципальный хореографический ансамбль «Дербент» из Дагестана и Государственный казачий хор из Ставрополя. Ансамблю «Дагестан» 10 лет.

- 31 октября в Махачкале состоялся митинг, посвященный торжественному открытию памятника дагестанскому поэту, классику кумыкской литературы Ирчи Казаку. В церемонии приняли участие представители министерств и ведомств республики, культурной и научной общественности Дагестана. Среди выступавших были поэты и писатели Дагестана, односельчане Ирчи Казака. В завершение состоялось возложение цветов к памятнику.

Ноябрь – В ДНЦ РАН состоялась научная сессия, посвященная 120-летию со дня рождения видного писателя и ученого, одного из основоположников современной дагестанской прозы Курди Закуева. К. Закуев являлся серьезным исследователем-философом, писателем, драматургом и оставил после себя богатое литературное наследие.

- В зале Кумыкского театра прошел 12-й ежегодный конкурс чтецов среди учащихся школ городов Махачкалы и Каспийска, инициированный Дагестанским государственным театром кукол. Целью его проведения является умение обращаться с поэтическим словом, развитие навыков художественного чтения, развитие интереса к театральному искусству.
- 20 ноября в НБ РД им. Р. Гамзатова РДНТ провел республиканское совещание руководителей муниципальных учреждений культуры «Функциональные возможности культурно-досуговой деятельности в реализации приоритетных направлений региональной государственной политики» (в рамках Послания Президента РД Народному Собранию РД).

- 28 ноября в Кумыкском театре состоялся торжественный вечер, посвященный 170-летию со дня рождения классика дагестанской литературы Етима Эммина. Открыл его Первый заместитель Председателя Правительства РД Н. Казиев. Етим Эммин – создатель литературного языка и основоположник лезгинской поэтической культуры. На вечере выступили председатель СП РД народный поэт РД М. Ахмедов, народные поэты и писатели Дагестана Х. Халилова, Магомедрасул, Б. Кулунчакова и др. Завершился юбилейный вечер концертом мастеров искусств Дагестана, в котором прозвучали песни на стихи основоположника лезгинской поэзии.
Декабрь – 4 декабря в конференц-зале НБ РД прошла церемония награждения призеров I Регионального конкурса видеопрограмм и видеороликов о народном творчестве «Радуга». Всего на суд жюри было представлено 58 работ, 20 из которых из Дагестана. Это и видеофильмы, и видеоролики, и анимация. Участвовали профессиональные, муниципальные, частные видеостудии и видеолюбители из 18 регионов России. Оценивали по 4 номинациям: лучшая режиссерская работа, лучшая операторская работа, лучшее музыкальное оформление и лучший сценарий. Гран-при конкурса получил видеофильм «Сельские мадонны», Кировская область, п. Подосиновец.

- В Фонде Расула Гамзатова состоялось заседание правления, на котором были подведены итоги работы за истекший год и рассмотрен проект тематического плана работы на будущий 2009 год.
- В Русском драмтеатре прошло торжественное собрание к юбилею народной поэтессы Дагестана Ханбиче Халитовой, автора более двух десятков поэтических сборников на родном лезгинском, русском и других языках. По поручению Президента РД Ш. Зайналов (Председатель Правительства РД) зачитал приветственный адрес, в котором творчеству первой профессиональной лезгинской поэтессы, пришедшей в литературу на волне 60-х годов ХХ века, была дана высокая оценка. После торжественной части состоялся концерт.

- Правительство РД приняло постановление № 440 от 24 декабря 2008 г. «О создании государственного учреждения «Государственный ногайский фольклорно-этнографический ансамбль «Айланай».

II. Театрально-концертная деятельность

Июль – Дагестанский театр кукол представил премьеру детского спектакля по мотивам сказки Г. Андерсена «Стойкий оловянный солдатик». В его постановке приняли участие кукольники из Киева и Волгограда. Спектакль удачно сочетал одновременно три плана – живое исполнение (игра актеров), кукольное и театр теней. Роль солдатика исполнил артист Б. Булатов.

- 17 июля в Махачкале, в Аварском театре состоялся благотворительный вечер «Услышь сирот и отзовись», который был организован общественным движением «Дагестан без сирот» при поддержке Московского центра культуры «Дагестан» и благотворительного фонда «Нравственность». В рамках благотворительного вечера состоялся концерт популярных исполнителей, камерного оркестра Даггосфилармонии, Муи Гасановой. Координатор проекта «Дагетсан без сирот» Омари Калаев.

- В Махачкале прошел традиционный ежегодный концерт «Играют студенты и аспиранты консерваторий России». 9-й сезон подряд Даггосфилармония организует сольные концерты молодых дагестанцев, которые обучаются за пределами республики. Ребята не только показывали свои программные произведения, но и подготовили дуэты и ансамбли. В концерте приняли участие 18 молодых талантов.
Сентябрь – В Москве, в Государственном музее им. А.С. Пушкина была представлена опера «Казаки» современного российского дагестанского композитора Ширвани Чалаева. Опера написана по повести Л.Н. Толстого, и посвящена 180-летию со дня его рождения. Автором проекта является директор Государственного музея им. Л.Н. Толстого В.Б. Ремизов. Режиссер-постановщик оперы – художественный руководитель Московского музыкального театра «Амадей» Олег Митрофанов.

- С 19 по 27 сентября Махачкалу с гастролями посетил Академический русский театр им. Ев. Вахтангова Респ. Северная Осетия – Алания. Гости привезли на суд зрителей свои сценические постановки «Слишком женатый таксист», «Очень простая история», «Царевна-лягушка», «Танго на закате», «Безобразная Эльза».
- Дагестанский гос. театр кукол в рамках декады белых журавлей и юбилея Расула Гамзатова представил детям школьного возраста спектакль «Лети, журавлик!» Главная мысль, высказанная поэтом в своем произведении, - нет войне в любом ее проявлении.
- В Русском драмтеатре состоялась премьера спектакля «Танго на закате» Академического русского театра им. Е. Вахтангова Республика Северная Осетия – Алания. Режиссер-постановщик – заслуженный деятель искусств Республики Марий-Эл, режиссер Академического Малого театра России Владислав Константинов. Главные роли исполнили заслуженные артисты России Н. Серегина, Н. Поляков, Н. Елпатова.

- В Кизляре, в школе искусств № 1, прошел традиционный городской конкурс авторской песни «Я о тебе пою, любимый город». На суд зрителей и жюри более десяти участников выставили два десятка авторских песен. По итогам конкурса в номинации патриотической песни 1 место заняла О. Арзуманова, 2 – учителю гимназии № 6, а 3 – артисту ансамбля «Сполох» А. Старшинову. В номинации лирической песни победил Е. Бакшиев, 2 – Ж. Павленко, а 3 – Т. Иванова. Гран-при за многолетнее поэтическое творчество вручен заслуженному работнику культуры РД В. Данилову.
Октябрь – Даггосфилармония открыла свой 64-й сезон. Слушателей и ценителей классической музыки ждет новая программа, подготовленная Камерным оркестром под управлением заслуженной артистки РФ Зарифы Абдуллаевой. Прозвучали «Соната» Россини, «Славянские танцы» Дворжака, «Серенада» Эльгара и др. В концерте приняли участие солисты: С. Мусаева, А. Бобин-Шмидт, З. Гасанова, М. Магомедов, М-Р. Заваев, З. Даибова, Д. Стринадкина.
- В Рамках «Дней Дагестана в Москве», в фонде общественного музыкального искусства им. П. Чайковского состоялась встреча с народным артистом Дагестана, профессором, пианистом Ханом Башировым под девизом «Край мой родной - Дагестан». Гость рассказал о становлении и развитии музыкального искусства в республике о литературе, культуре, науке Дагестана, исполнил произведения дагестанских композиторов, ответил на многочисленные вопросы собравшихся.
- «Жизнь в танце» - под таким девизом в Русском драмтеатре прошел юбилейный концерт, посвященный 20-летию Детского хореографического ансамбля «Ватан» и 40-летию творческой деятельности его руководителя Али Магомедалиева. Открыл и вел концерт народный артист России В. Березин, который передал ансамблю поздравления и наилучшие пожелания Председателя Правительства РФ В. Путина. Было объявлено о подписании Указа Президента о присвоении А. Магомедалиеву звания «Народный артист РД». Зрителей порадовали танцами, кроме ансамбля – юбиляра «Ватан», «Лезгинка», «Молодость Дагестана», «Счастливое детство», «Асса» и др.

Ноябрь – 15 ноября в Государственном республиканском русском драматическом театре им. М. Горького состоялось открытие нового театрального сезона. Зрители увидели премьеру – трагикомедию Д. Чадорова «Сосед и соседка», режиссера Московского малого академического театра Владислава Константинова.
- Дагестанский государственный театр оперы и балета открыл десятый театральный сезон первой дагестанской национальной оперой «Хочбар». Для юных зрителей была исполнена опера-сказка «Красная шапочка».

- В Махачкале открылся Фестиваль государственных театров республики, организованный МК РД, Союзом театральных деятелей РД при содействии Союза театральных деятелей РФ. Он продлится до 28 ноября, и в заключительный день определится лучший театр, который примет участие в фестивале национальных театров «Сцены без границ» во Владикавказе в апреле 2009 года. Стартовал фестиваль в Аварском театре спектакле «Завещание» драматурга З. Атаевой (реж. С. Иманголов). Оценивать работу театров будут московские критики Г. Бирюков и О. Дубинская, а также дагестанские театроведы: Г. Султанова, З. Ахаева и К. Курбанов. После каждого спектакля критики, театроведы встречаются с руководством театра, его актерами, для обсуждения увиденного, пытаются определить роль и место театра сегодня.
- 26 ноября в Махачкале в Русском театре состоялся юбилейный вечер в честь 50-летия Государственного заслуженного ансамбля танца Дагестана «Лезгинка». На торжество пришли Президент РД М. Алиев, Госсекретарь РД Т. Махмудова, депутаты и члены правительства республики, ветераны ансамбля представители общественности. В концертную программу вошли все лучшее, что исполнял ансамбль за 50 лет своей творческой деятельности. Концертная программа была представлена как шоу, зритель увидел 13 музыкальных номеров.

- 28 ноября в Кумыкском театре состоялся юбилейный вечер, посвященный 170-летию классика дагестанской литературы Етима Эмина.  организаторы мероприятия – МК РД и СП РД. Прозвучала большая концертная программа, в рамках которой была исполнена драматическая поэма «Эмин» заслуженного деятеля искусств России М. Гусейнова.
Декабрь – Одним из значительных событий уходящего года в культурной жизни стал фестиваль государственных театров РД, организованный МК РД и Союзом театральных деятелей РД. По условиям фестиваля театрам разрешалось показать либо то, над чем коллектив работает сейчас, либо свою лучшую постановку. Наградами фестиваля стали дипломы и определение победителей в ряде номинаций. «Лучшим спектаклем» стал мюзикл Кумыкского театра «Человек из Ламанчи», в номинации «Лучшая режиссура» победил режиссер-постановщик этого же театра, засл. деятель искусств России И. Казиев. В номинации «Лучшая мужская роль» победа досталась актеру Лакского театра, народному артисту Дагестана А. Магомедову. В номинации «Лучшая женская роль» победила артистка Кумыкского театра С. Салимова. В номинации «Лучшая мужская и женская роль второго плана» победу разделили Г. Кадиев из Аварского театра и Т. Михрабова из Азербайджанского театра. В номинации «Лучшая сценография» победил Театр кукол.
- 5 декабря в зале Кумыкского театра прошел торжественный вечер, посвященный 100-летию со дня рождения первой дагестанской балерины, заслуженной артистки ДАССР, кавалера ордена «Знак почета» Аллы Джалиловой. Организаторы МК РД, Дагестанский театр оперы и балета, школы искусств № 8 и № 2. Знаменитая дагестанка 30 лет была солисткой Большого театра СССР в Москве. Воспоминания о Джалиловой сменялись концертными номерами. Дагестан будто славил свою талантливую дочь словами романса, исполненного в заключении солисткой театра оперы и балета С. Мусаевой «Гори, гори, моя звезда».
- Дагестанский театр кукол побывал в гостях у юных зрителей в городах Кавказских минеральных вод. Спектакль «Ах, Красная Шапочка!» режиссера Василия Дерягина завоевал симпатии детей Кисловодска, Ессентуков, Железноводска и Пятигорска. Спектакль поставила совместно с В. Дерягиным Алена Гончарова из Санкт-Петербурга на музыку Г. Гладкова.
- Даггосфилармония, МК РД и МК Республики Азербайджан организовали для махачкалинцев – поклонников азербайджанской эстрады в большом зале Русского театра творческий вечер-концерт народной артистки Азербайджана и Дагестана композитора Эльзы Ибрагимовой.
- После масштабной реконструкции Дагестанский государственный театр кукол вновь распахнул свои двери и готов к приему юных зрителей в новом здании. Было дано представление «Похищение нового года», а затем в зале состоялся показ «Спящей красавицы».
III. Культурно – досуговая деятельность
Июль – В райцентре Ахты состоялся 9-й традиционный ежегодный праздник, посвященный лезгинскому героическому эпосу «Шарвили». За последние годы этот праздник приобрел статус республиканского. Шарвили – это обобщенный образ народного заступника. Праздничные мероприятия начались с исполнения на легендарной горе «КIелез хев» группой зурначей старинной лезгинской «Утренней мелодии». На праздник приехали гости из городов и районов Дагестана, республик, краев Северного Кавказа, Москвы, Санкт-Петербурга, Владивостока, Челябинска, Украины и Беларуси. На спортивных площадках состоялись соревнования по национальным видам спорта, а на праздничных майданах - выступления худ. коллективов городов и районов Юждага. В парке им. В. Эмирова ровно в полдень состоялось торжественное открытие праздника. Далее состоялась презентация книги «Шарвили», народного героического эпоса на лезгинском и русском языках. Концертная программа завершилась героической песней Тарлана Мамедова «Хаджи-Давуд».

Сентябрь – В Кизлярском районе прошел республиканский фестиваль народного творчества «Казачье подворье». Концертную программу открыл народный ансамбль русской песни «Яблонька» Кизлярского района. Выступили детский фольклорный ансамбль Тарумовской школы искусств «Ложкари», Гос. Терский ансамбль казачьей песни из Кизляра, махачкалинский народный хор «Волна», фольклорный коллектив «Казаченька», фольклорный коллектив из Тарумовки «Народные голоса» и др.
Ноябрь – Дагестан славится искусством своих канатоходцев, циркачей и артистов оригинального жанра, которых в народе называют «пехлеваны». В Дагестанских Огнях на базе Республиканской школы циркового искусства состоялся четвертый Республиканский праздник циркового искусства «Пехлеваны», который собрал участников из Ахтынского, Магарамкентского, Кулинского, Хунзахского районов и городов Дагестанские Огни и Буйнакска. В рамках праздника прошел круглый стол с участием руководителей любительских цирковых коллективов. Праздник проводится в рамках Республиканского смотра творческих коллективов на подтверждение звания «Народный» и посвящается Году семьи в России. Организаторы праздника – РДНТ МК РД, МО «г. Дагестанские Огни», Управления культуры.

- В Махачкале в Кумыкском театре состоялся 1-й республиканский конкурс на лучшее исполнение песни на стихи Р. Гамзатова, посвященный 85-летию со дня рождения великого поэта. Его организатор – Министерство культуры РД. Для участия в конкурсе собрались музыканты из городов и районов республики. Они соревновались в 2-х номинациях: «Лирическая песня», «Патриотическая песня». Первое место заняла в 1-ой номинации Х. Султанова из Махачкалы.
На 2-м месте – Ш. Абдуразакова из Махачкалы.
Во 2-ой номинации 1-ое место завоевал Р. Абдуллаев из Каспийска, а 2-е – А. Морозов из Кизлярского района.

- 7 ноября в Доме-интернате «Ветеран» студенты и преподаватели кафедры музыкальных инструментов факультета музыки Даггоспедуниверситета провели лекцию-концерт, которую посвятили очередной годовщине Октябрьской революции.

- В Александровском районе Ставропольского края прошли традиционные литературные чтения, посвященные памяти поэта-земляка И.В. Кашпурова. Уже в третий раз в них приняли участие писатели Дагестана, в частности, Сугури Увайсов. Прошла НПК «Укрепление межнациональных отношений – залы мира на Северном Кавказе». Главным событием стал вечер-встреча поэтов Северного Кавказа «Поэтический мост дружбы», где приняли участие поэты Дагестана, Карачаево-Черкесии, Ставрополя, литературного объединения им. И.В. Кашпурова, отметившего свое 45-летие.

- В республике завершился девятый региональный музыкальный фестиваль юных исполнителей имени народной артистки России и Дагестана, лауреата Сталинской премии, кавалера ордена Трудового Красного Знамени и других наград Исбат Баталбековой. Его организаторы МК РД, Даггосфилармония, пресс-поддержка Фонда Гаджи Махачева по поддержке науки, образования и культуры. В нем приняли участие юные музыканты из городов Дагестана, а также Астрахани, Нальчика, Ставрополя, Невинномысска и Москвы.

Декабрь – В Каспийске, в зале Дворца культуры завода «Дагдизель», состоялся гала-концерт Республиканского конкурса юных дарований «Перепелочка». Его организовали РДНТ МК РД, Управление по делам культуры и молодежи МО «город Каспийск». Конкурс собрал на сцене юные дарования из 15 городов и районов республики. Такие соревнования проводятся более 15 лет. Самые талантливые по итогам отборочного тура становятся участниками Республиканского гала-концерта.
- Дагестанский филиал Российского фонда культуры совместно с Даггосфилармонией провели в гостиной фонда культуры вечер памяти Кадрии – настоящей звезды ногайской поэзии. В этот вечер сюда пришли друзья поэта, творческая общественность, почитатели таланта. Звучали стихи, песни, воспоминания друзей и соратников.
- в Президент-комплексе в Махачкале прошла общедагестанская новогодняя елка, которая объединила детей из разных городов и районов Дагестана. Юные дарования украшали праздник танцами, песнями и театрализованными представлениями. Кульминацией вечера стала встреча с Дедом Морозом и Снегурочкой.
IV. Выставки. Экспозиции

Июль – В Махачкале в «Первой галерее» современного искусства состоялась выставка известного художника-авангардиста Бориса Бергера. Экспозиция «Светочувствительность», привезенная из Германии, - это своеобразный сплав из нескольких проектов художника. Помимо этого проекта, Борис показал свой фильм «Жить в Воронеже» - о жизни обычных людей. Этот фильм получил два приза, один из которых – премия Д. Сахарова на фестивале документального кино.

- В Махачкале, в Выставочном зале Союза художников состоялась первая персональная выставка живописи, графики, предметов декоративно-прикладного искусства Людмилы Омельченко. Многогранность ее творчества представили 93 работы.

- Новый проект Омари Калаева удался. Селения Хайхи Кулинского района на три дня превратилось в настоящую ярмарку произведений художественного и декоративно-прикладного искусства. Художники, скульпторы, ювелиры из разных уголков Дагестана собрались на «Шунудагское биеннале» - первую в истории республики масштабную выставку-аукцион. На фестиваль собрались свыше 100 человек. Каждый мастер представил на суд зрителей по три свои работы. Задача фестиваля – обмен опытом мастеров, момент общения. Участники биеннале давали мастер-классы. В «Живописи» 3-место занял Т. Мусаев (Махачкала); в «Скульптуре» - 2-е место А. Сайгидов (Махачкала), 3-е место – И. Шовкринский (Махачкала) и Н. Кандаева (Махачкала); «Графика» - 2-е место Х. Юсупов (Махачкала), 3-е место – А. Кардашев (Санкт-Петербург); «Декоративно-прикладное искусство» - 3-е место Р. Ахмедов (Дахадаевский район). В рамках биеннале прошел и конкурс детских рисунков «Солнечногорье». По итогам конкурса будет составлен каталог произведений-победителей.
- 22 июня в «Президент-комплексе» в галерее «ВО-АРТ» открылась персональная выставка «Шелковый путь» художника, засл. деятеля искусств Дагестана Арсена Кардашова, приуроченная к его юбилейной дате – 70-летию. Представлены работы в стиле «графика», «гобелен», «батики», «панно», «пастель», «роспись по шелку».
- В музее истории Махачкалы открылась первая крупная выставка династии Августович. Здесь представлены три поколения: Галина и Алексей, Юрий и Жанна, Альбина. Несмотря на то, что каждый представитель династии индивидуален, их объединяет преемственность в творчестве, передача на генетическом уровне важных духовно-нравственных категорий.

- В Махачкале в Дагестанском государственном объединенном музее им. Тахо-Годи состоялась выставка, посвященная 50-летию Государственного академического заслуженного ансамбля танца Дагестана «Лезгинка». Цель этой выставки – показать историю «Лезгинки». Здесь были представлены афиши, плакаты, газеты, где писалось об успехах коллектива, кубки, медали, подарки, костюмы.
Август – 37 работ 21 художника нашей республики экспонировались в Вологде на выставке современного народного искусства России.

- 6 августа в Махачкале в Выставочном зале СХ РД открылась выставка дагестанской художницы Анны Самарской.

Сентябрь – В Махачкале в Выставочном зале СХ состоялась экспозиция работ, посвященная 85-летию народного поэта Дагестана Расула Гамзатова. 54 художника представили 112 работ, среди которых – произведения различных видов и жанров: живопись, графика, скульптура, декоративно-прикладное искусство. Часть выставленных картин является собственностью семьи Гамзатовых, часть предоставил музей изобразительных искусств им. П. Гамзатовой.

- В Первой художественной галерее современного искусства состоялась выставка художника Олега Пирбудагова. «Структуры» - это утонченная техника цветной пастели и плотная живопись. Автор родился в Кишиневе, но родом он из дагестанского сел. Телетль.

Октябрь – В Махачкале, в Выставочном зале СХ состоялась выставка дагестанского художника Анвара Саидова, посвященная юбилею автора. организаторы – РДНТ МК РД, СХ РД и Первая галерея народного искусства Дагестана. А. Саидов является представителем такого явления, как наивное искусство. Является членом СХ России и засл. художником Дагестана. В завершение перед собравшимися выступил ансамбль русской песни «Волна» и детский хореографический ансамбль РДНТ «Поколение».
- В «Первой галерее современного искусства» открылась выставка работ графического дизайна Тагира и Елены Гапуровых. Экспозиция носила названия «Знак». На ней были представлены логотипы как новый вид искусства. Проект «Знак» несет в себе два начала – художественное и дизайнерское. было представлено 22 знака-логотипа.
- В НБ им. Р. Гамзатова состоялась выставка Детской студии изобразительных искусств, которая вот уже более 10-ти лет функционирует при кафедре живописи на ХГФ ДГПУ. На выставке представлено 170 лучших работ: это пейзажи, рисунки с натуры, по памяти, есть и смешанная техника с использованием бисера, капрона, пуговиц. Лучшие ученики участвуют в олимпиадах. В завершение выставки победители финала девятой всероссийской олимпиады «Созвездие» были награждены грамотами.
- Недавно в Сочи открылась одна из крупнейших художественных экспозиций страны – Х Региональная художественная выставка. Этот проект объединяет художников разных поколений и регионов страны. В выставке приняли участие более 500 художников. Из Дагестана 65 авторов повезли на выставку 80 работ: живопись, графику, скульптуру, изделия декоративно-прикладного и ювелирного искусства.

Ноябрь – Фотовыставка, посвященная 85-летию со дня рождения народного поэта Дагестана Расула Гамзатова «Мой Дагестан – наш Расул», открыта в музее истории города Махачкалы. На открытии присутствовала дочь поэта Салихат Гамзатова, директор Дагестанского музея изобразительных искусств. Экспозиция представляет 40 черно-белых фотопортретов поэта, сделанных в 1930-1980 годы. Авторы фотопортретов поэта – известные мастера А. Чутуев, К. Чутуев, Ю. Шевелев, Н. Нурмагомедов, Ф. Зимбель, Р. Богданов, Р. Дик. На музейном стенде несколько страниц рукописи поэмы «Остров женщин», которые семья поэта передала в дар музею.
- «Первая галерея» в рамках традиционного современного искусства представила на суд зрителей проект «Новая сцена». Это стартовая площадка для талантливой творческой молодежи. Представлено 14 многоаспектных по форме и мировосприятию работ в небольшой экспозиции. Главное условие при отборе работ – новые имена и талант. Среди участников проекта – А. Зайидова, З. Астемирова, И. Джетере, А. Сергеев, А. Голик, Н. Савельева, Ю. Роте.

- В ноябре Государственный академический ансамбль танца Дагестана «Лезгинка» отмечает юбилей – 50 лет со дня создания. В честь этого события в Дагестанском государственном объединенном историко-архитектурном музее развернута выставка, рассказывающая об этом знаменитом ансамбле. Выставка в честь ансамбля организована впервые. Открывается она экспозицией, рассказывающей о хореографе Танхо Израилове, основателе и худ. руководителе «Лезгинки». Среди экспонатов выставки – кубки, дипломы, наградные подносы, вазы, фляги, барельефы. Ценная часть выставки – архивные документы – почетные грамоты, приказы о присуждении званий, благодарственные письма, афиши.
Декабрь – В Союзе художников Дагестана зарождается новая традиция. Вот уже во второй раз год заканчивается выставкой молодых художников республики. 66 художников представили на суд зрителей свое творчество, всего 130 работ. Будем надеяться, что выставка «Молодые художники Дагестана» активизирует творческое общение. Здесь представлена живопись маслом, акварели, а также графика, декоративно-прикладное искусство, скульптура, ковроткачество, батик.

- В «Первой галерее» современного искусства открылась выставка художника Мурада Халилова. На этот раз представлен проект-перформанс «Сад». Идея очередного нового проекта заключалась в его желании выразить себя в пространстве свободных линий. Перед началом выставки чтец пел суры из Корана. Арабская вязь аятов из Корана под каждой из работ художника придавала им определенную заданность.
V. Библиотечное дело

Июль – По инициативе Центральной городской библиотеки в ее зале проходила неделя дружбы и солидарности студентов из Индии, обучающихся в вузах нашей столицы на филологическом факультете ДГПУ. Это мероприятие было запланировано в рамках Года России в Индии. Были представлены музыкальные и танцевальные номера. В библиотеке были размещены яркие рекламные репродукции, запечатлевшие живописные места Индии. Была проведена презентация выставки «Россия – Индия: вместе в 21 век».

- Сотрудники Республиканской юношеской библиотеки им. А.С. Пушкина пригласили ребят из летних оздоровительных лагерей дневного пребывания «Космос», «Маячок», «Планета детства» на творческий вечер «У поэтического очага», посвященный 85-летию со дня рождения народного поэта Дагестана Расула Гамзатова. О творчестве Р. Гамзатова, встречах с ним рассказали Т. Зургалова, С. Магомедова, С. Увайсов, М. Ахмедова-Колюбакина. Свое творчество показали и музыканты.
- В НБ им. Р. Гамзатова состоялся вечер бардовской песни с участием автора Валерия Митрофаненко. Он приехал в Дагестан с детьми-сиротами Ставропольского края и Карачаево-Черкессии в миротворческий лагерь в Карабудахкентском районе совместно с ООН (ЮНИСЕФ). Валерий Валентинович поделился с собравшимися своими впечатлениями о бардовских слетах. И, конечно же, пели песни Б. Окуджавы, Ю. Визбора, Т. Шавлова.

Август – В НБ РД им. Р. Гамзатова состоялся литературный вечер, посвященный творчеству великого поэта и приуроченный к его 85-летию. Вспомнить поэта пришли родные, друзья, коллеги. Вспоминали годы его молодости, читали бессмертные стихи на русском и аварском. В библиотеке была организована фотоэкспозиция, посвященная Расулу. Кроме того, на семи витринах выставили все сборники поэта.

Сентябрь – В махачкалинской центральной библиотеке состоялся литературно-музыкальный вечер под названием «Имя, близкое миллионам», приуроченный к 85-летию со дня рождения Р. Гамзатова. На вечер были приглашены зам. председателя Союза писателей Дагестана Марина Ахмедова, дагестанские писатели: Камал Абуков, Сугури Увайсов, народная артистка Дагестана Муи Гасанова. Студенты театрального отделения ФК ДГУ показали отрывок из спектакля по произведению Р. Гамзатова «Поле битвы – душа моя». Звучали стихи поэта, песни в исполнении Муи Гасановой. В читальном зале была подготовлена выставка книг и журналов с произведения поэта.
- В Республиканской детской библиотеке им. Н. Юсупова состоялось закрытие Гамзатовских дней «Белые журавли». В литературном вечере под названием «Пусть всегда горит звезда Расула» приняли участие профессор М.Д. Бутаев, поэтесса Космина Исрапилова, рук. лакской секции СП РД С.Д. Увайсов, завуч махачкалинской детской худ. школы Г.А. Беликова, учащиеся эстетического Центра при СШ № 11 и Детской худ. школы Махачкалы.
Октябрь – В НБ им. Р. Гамзатова состоялся памятный вечер, посвященный 115-летию со дня рождения известного дагестанского поэта и переводчика, основоположника лезгинской советской поэзии Тагира Хрюгского. В вечере приняли участие зам. министра культуры РД М. Магомедрасулов, председатель СП РД М. Ахмедов, зам. главы администрации Ахтынского района Д. Юзбеков, сын поэта М. Алимов, дагестанские литераторы, почитатели творчества поэта. Он был не только лириком, но и сатириком, писал сказки.
- В НБ им. Р. Гамзатова прошел вечер поэзии «Дочь степи», посвященный памяти известной ногайской поэтессы Кадрии Темирбулатовой. В этом году поэтессе исполнилось бы 60 лет. На мероприятии собралась вся творческая интеллигенция, друзья, родственники и почитатели ее поэзии. В 30 лет поэтесса выпустила 3 книги на родной ногайском языке, столько же – на русском. Еще один творческий вечер пройдет в Терекли-Мектебе – райцентре ее родного Ногайского района.

Ноябрь – НБ им. Р. Гамзатова и психологическая служба «Маслиат» психологического факультета ДГУ приступили к работе над реализацией совместного проекта, цель которого – расширить у населения знания по психологии.
- В честь юбилея народного поэта Дагестана в НБ РД им. Р. Гамзатова Союз писателей провел творческий вечер. На него приглашены поэты, писатели, ученые, студенты, земляки поэта.

- 19 ноября в НБ РД им. Р. Гамзатова прошла Всероссийская НПК «Опыт и проблемы поликультурной образовательной деятельности библиотек и учебных заведений как центров диалога культур народов России», посвященная памяти Президента Дагестанской Ассоциации библиотечных работников Омарова Казима Омаровича.
- В Республиканской юношеской библиотеке им. А.С. Пушкина прошло торжественное мероприятия, посвященное Дню матери под названием «Это святое слово - мать». С читателями библиотеки встретились представители творческой интеллигенции, общественности. Заслуженный деятель искусств России, композитор К. Магомедов, народный артист Дагестана Х. Баширов, заслуженный деятель искусств Дагестана, композитор А. Аскерханов и учащиеся школы М. Кажлаева исполнили музыкальные произведения, воспевающие мать. Завершилось мероприятие вручением подарков детям.
- 28 ноября в НБ РД прошел творческий вечер, посвященный юбилею Абуталиба Гафурова. В конференц-зале библиотеки собрались члены СП РД, научные деятели республики, родственники и почитатели поэта. О жизни и творчестве А. Гафурова рассказал литературовед С. Ахмедов. На вечере на стихи А. Гафурова прозвучали музыкальные произведения на лакском языке.

Декабрь – В Хасавюртовской центральной городской библиотеке им. Р. Гамзатова развернулась фотовыставка «Гуманность в прицеле объектива», организованная Международным Комитетом Красного Креста. Выставка, состоящая из 40 черно-белых работ, запечатлела жизнь простых людей, живущих в республиках Северного Кавказа.
- НБ РД объявила о проведении тематических лекториев по повышению правовой культуры населения. Главная их цель – обсуждение актуальных вопросов в области права. Лектории планируется проводить один раз в месяц для всех желающих. Первая встреча – с Уполномоченным по правам человека в РД уже состоялась.

- В НБ РД состоялся вечер памяти, посвященный 95-летию безвременно ушедшего талантливого дагестанского журналиста, писателя и драматурга Дмитрия Трунова. Была представлена новая книга Дмитрия Ивановича «Живите, горы», которая ранее никогда не издавалась. Огромным был вклад Трунова в военную журналистику.

Гунибский район

Вечер памяти, посвящённый 90-летию со дня рождения самодеятельного композитора Ахмеда Цурмилова – 6 августа. 

Общерайонное мероприятие «Крепка семья – крепка держава» с приглашением всех многодетных матерей района – 15 сентября.

День «Белых журавлей» - 9 октября.

К 100-летию А. Даниялова «Вечно в сердцах людей» (вечер памяти) – 10 октября.

Книжные выставки:

«Поэт всех времён и поколений»

«В горах моё сердце»

«Край мой былинный…»

«Расул Гамзатов и Гуниб»

Конкурс среди чтецов и исполнителей стихов Р. Гамзатова, инсценировки из поэмы «Горянка», «В горах моё сердце», «Мой Дагестан», посвящённых 85-летию Р. Гамзатова проведены во всех библиотеках района.

Семинар-совещание работников культуры – 3 ноября.

Новогоднее представление «С Новым Годом!» - 31 декабря.
Все мероприятия проводятся совместно с управлением культуры и с центром комплексного обслуживания населения.

Казбековский район
I. Культурно-досуговый отдел
За III кв. текущего года культурно-досуговым отделом для жителей села проведены разнообразные мероприятия:

1. К юбилею работника культуры, аккомпаниатора, провели вечер-портрет Алханова Т.

/21.07.08/

2. Оказали методическую и практическую помощь в марафоне «Дорога в рай».

/3.07.08/

3. Для работников в СДК культуры провели вечер отдыха.

/15.08.08/

4. Для работников газового хозяйства провели вечер-концерт.

/8.09.08/

5. Ко Дню лесного хозяйства провели вечер-чествование работников.

/16.09.08/

II. Библиотечное дело.

В целях совершенствования обслуживания, удовлетворения читательских и информационных потребностей пользователей в библиотеках были проведен ряд мероприятий и применены инновационные формы работы:

- литературно-тематическая экскурсия:

«Обычаи и традиции чеченцев-акинцев»

по стр. журнала «Народы Дагестана» - центр р/б-ка

(23.07.08 г. - присут. 18 чел)

- урок краеведения:

«Село родное – сердца моего частица»
Гертминская сельская библиотека

(20.07.08 г. – присут. 22 чел)

- тематическая книжная выставка:

«Незабытая старина», где были представлены разнообразные изделия,
собранные читателями.

(Центральная детская библиотека).

В библиотеках района отмечались юбилейные и памятные даты аварских писателей-поэтов:

- К 85-летию Р. Гамзатова – был организован цикл мероприятий под названием:

«О тебе и для тебя, мой народ»

- Гамзатовские чтения:

«Творец жемчужин поэзии» - отдел юношества

(5.08.08 г. – присут. 13 чел)

- вечер-портрет:

«Верность таланту» ЛСБ

(4.08.08 г. – присут. 28 чел)

- устный журнал:

«Рорхатал цIвабзахъе сухъмахъал гьарун» КСБ

(10.08.08 г. – присут. 18 чел).

- литературный час поэзии:
«Р. Гамзатов: литературный портрет» ИСБ
(08.08.08 г. – присут. 22 чел).

- конкурс чтецов среди 7-8 кл.

«Певец аварского народа» ДСБ

(5.08.08 г. – присут. 16 чел).

К 135-летию Махмуда из Кахабросо в ЦДБ-ке провели открытый урок для учащихся 8-9 кл.:

«ТалихI къараб рокьиги, къо бухIараб гIумруги»

(03.08. – присут. 25 чел).

- поэтический час:

«МагIарул халкъалъул вокьулев шагIир» - ЦРБ
(24.08.08 г. – присут. 23 чел).

- час поэзии для учащихся 9 кл.

«Махмуд и лирика» ДСБ

(03.08. – присут. 19 чел).

Проведены беседы, обзоры, викторины о жизни и творчестве поэтов-юбиляров:

«Слово о Расуле» ЦРБ

«Родник огромного таланта» ДСБ

«Творческий путь Махмуда» ДСБ

«Пишу, как подсказано сердцем» ЛСБ.

- обсуждение книги Р. Гамзатова для учащихся 9-11 кл.:

«Имя твое» - юношеский отдел.

(12.08.08. – присут. 22 чел.).

Не осталось без внимания событие, происходившее в Южной Осетии. В библиотеках были организованы уголки, пресс-просмотры, проведены беседы, обсуждения, часы информации:

«Это наш долг – протянуть руку помощи» ЦРБ
«Счастье, что у нас есть друзья» ч/зал

«Мы, за братский осетинский народ» ЛСБ

«Твой дом – наш дом» ДПБ

«Цхинвал в сердцах каждого» ДСБ

«Конфликт, потрясший мир» ч/зал.

Для разных читательских категорий организованы и проведены деловые игры, викторины, уроки права:

«Моя Конституция – мой закон» ЦДБ

«Дагестан – наш общий дом» КСБ

«Устав и символы республики» ЦРБ.

- викторины среди учащихся 9-10 кл.:

«Дагестан на карте России» ЦРБ

(21.08.08 г. – присут. 18 чел)

- встреча подростков с работниками правоохранительных органов:

«В лабиринтах права» - юношеский отдел.

(28.08. – присут. 15 чел.)

- проведен круглый стол:

«Профилактика противодействия экстремизму, терроризму и
ваххабизму» ЦРБ

(24.07.08 г. – присут. 18 чел).

- обсуждение книги:

«Путь ислама – радуга рая» ч/зал

(24.09.08 г. – присут. уч-ся медресе «Фазилат»).

- урок мужества:

«Герои России – наши земляки» РБ

(14.08.08 г. – присут. 18 чел).

В помощь проведению мероприятий методико-библиографическим отделом разработаны сценарии и методические материалы.
Левашинский район

1. Конкурс «Зимние забавы» для детей, в программе – загадки, поговорки о зиме (22.01.08 ф.№4 с. Аялакаб)

2. Конкурс «Зимняя сказка на лучший рисунок среди учащихся 5-6 классов (26.01.08 с. Лабко)

3. Фотомонтаж «Семья и дети» к Международному женскому дню 8 марта (ф.№6 с. Лабко)

4. Диспут среди учащихся 10-11 классов «Правила поведения в школе и обществе», оформлена книжная выставка «Доброта – вещь удивительная» (25.03.08 Левашинская СШ№1)

5. Тематический вечер «Наркомания – проблема века», «Жизнь на конце иглы», посвящённая борьбе с наркоманией (5.04.08 ф. с. Урма)

6. Диспут «Красота спасёт мир» (14.08.08 Центральная районная библиотека)

7. Вечер, посвящённый Дню матери совместно с центром социальной помощи (13.11.08 Центральная районная библиотека)
8. Новогодний вечер для работников отдела культуры района (23.12.08 Районный Дом культуры в районной библиотеке)

9. Тематический вечер «Вернём улыбку детям» - стихи, частушки (ф.№27 с. Эбдалая)

10.  КВН-путешествие к лукоморью по сказкам А.С. Пушкина была проведена конкурсная программа «Сказочный ларец» (ф.№4 с. Аялакаб)

11. Вечер «Журавлиные клины» и постановка пьесы «Горянка» учащимися 10-11 классов (ф.№18 с. Охли)

Цунтинский район, с. Бежта
1. «Свет материнства». Мероприятие, посвященное Году семьи.

2. «Место женщины в исламе» - роль женщины-мусульманки в обществе. Литературный вечер для молодежи.

3. В рамках празднования Дня библиотек «Библиотечные эрудиты» - конкурс.

4. «По следам мужества и стойкости» - ко Дню Защитника Отечества.

5. «Всегда на страже рубежей Родины» ко дню пограничника - литературный монтаж.

6. «Искры таланта» - творческий вечер Хайбулы Абдулаева, Наби Исаева – поэтов-земляков.

7. В цикле Гамзатовских чтений:

1) Поэт, покоривший планету Земля.

2) Первый и единственный Р. Гамзатов.

3) Р. Гамзатов – гордость и слава Дагестана.

8. Празднование Дня матери – вечер чествования многодетных матерей «Источник жизни, вдохновения».

9. «Эта хрупкая планета» - экологический вечер для старшеклассников.

10. Для любителей литературы – литературные посиделки «Знаток души русской» - к 180-летию Л.Н. Толстого.

11. Выпуск – презентация альбома памяти «Земляки известные и неизвестные»
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