Подвиг женщин Дагестана в Великой Отечественной войне.
(на страницах журнала «Женщина Дагестана» на русском языке). 
Вспомним всех поименно,
Вспомним сердцем своим,  
Это нужно не мертвым
Это нужно живым …
Роберт Рождественский 

Неоценимый вклад во всенародную борьбу с неприятелем внесли советские женщины. В суровые годы войны они наравне с мужчинами встали на защиту своей страны.
В тяжелом 1941 году, когда немецко-фашистские войска рвались к Москве, 7 сентября в Колонном зале Дома Союзов собрался первый женский антивоенный митинг. Участницы его обратились ко всем женщинам мира с призывом встать на священную войну с фашизмом. Они призывали создать единый фронт борьбы и выражали непоколебимую уверенность в победе над врагом.
Великая Отечественная война показала всему миру замечательный облик советской женщины — героини, труженицы и защитницы Отечества, какого еще не знала история.
Сегодня женщины всей земли выступают против терроризма, против угрозы новой войны и региональных конфликтов. 
События августа-сентября 1999 г. неожиданно сделали актуальными военные события давно минувших лет. Как в далеком 1941 году, дагестанцы взяли в руки оружие, добровольцами записывались в ополчение, проявляли мужество и самоотверженность в борьбе за честь Родины. Не остались в стороне и дагестанские женщины, которые благословляли своих сыновей, помогали бойцам, давали кров беженцам и до конца выполняли свой служебный долг [Раджабова З. К. Женщины Дагестана в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.): автореферат. — Махачкала, 2001. — 26 с.]. В связи с этим изучение вклада женщин Дагестана в достижение общей победы над врагом в Великой Отечественной войне приобретает сегодня особую актуальность. Война — это то, что мы не вправе забыть, это духовный опыт нашего народа. Разработка проблемы участия женщин Дагестана в войне необходима для воспитания нынешней молодежи в духе патриотизма, любви к своему Отечеству.
С самого начала войны народы Дагестана, как и все народы Советского Союза, выступили на защиту Отечества. Активное участие во всенародной борьбе против германского фашизма приняли женщины-дагестанки. После Октябрьской революции 1917 года неизмеримо выросла политическая и трудовая активность женщины Страны гор. За годы советской власти сложился новый социальный тип женщины-горянки.
Тысячи советских женщин наравне с мужчинами бились с врагами человечества — фашистами. Женщины были разведчиками, снайперами, летчицами, связистами, танкистами, зенитчицами, медицинскими сестрами и врачами — не было ни одного рода войск, в рядах которых не сражались бы женщины.
На фронте и в тылу, в подполье, в партизанском движении они мужественно боролись, самоотверженно трудились и терпели невиданные лишения военного времени. Плечом к плечу на защиту Родины стали представительницы всех народов многонационального Советского Союза.
Патриотки страны, добившись зачисления в ряды защитников Родины, принимали самое непосредственное участие в борьбе с врагами. Более 800 тысяч женщин служили в годы войны в армии, в том числе около 2000 дагестанок. Они героически воевали против беспощадного врага и на войне, и в партизанских отрядах. Без усталости трудились они и в тылу. Уже в 1944 году в Стране гор 10000 женщин работали на руководящих должностях колхозного строительства. В конце того же года в промышленности республики трудились 18 000 дагестанок. Не щадя своей жизни, защищали советские женщины Родину-мать от гитлеровских захватчиков. За подвиги в Великой Отечественной войне сотни Дагестанок заслужили высокие правительственные награды. Только медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За защиту Кавказа» награждены 54 600 женщин Дагестана.
Лучшие дочери республики вступали в ряды Красной Армии и добровольно уходили на фронт. В республике был сформирован 744-й зенитно-артиллерийский полк, состоявший из 980 дагестанских девушек. Они стойко сражались под Москвой и под Сталинградом, принимали активное участие в героической обороне Севастополя, в прорыве блокады Ленинграда, в боях за оборону Кавказа и в массовом изгнании врага с родной земли. 
Более двух тысяч женщин из Дагестана ушло на войну, из них большая часть добровольно. Только за пять первых дней 7000 юных махачкалинок подали заявления в военкомат с просьбой послать их на фронт, 70 работниц Буйнакской трикотажной фабрики «Красная звезда» ушли в действующую армию добровольно.
В трудных испытаниях Великой Отечественной войны с огромной яркостью проявилась сила и талант женщин Дагестана. Свято выполняя свой патриотический долг, они служили почти во всех родах войск, активно участвовали во всенародной борьбе против фашистских захватчиков в составе партизанских соединений и отрядов, в подполье и в концлагерях. Они были врачами и медсестрами, санитарками, комиссарами и разведчицами, летчицами, зенитчицами, снайперами, связистками, шоферами, певицами и агитаторами. Подвиги славных дочерей Дагестана, словно ручейки, вливались в широкое русло всенародной борьбы с врагом, содействовали достижению нашей общей Победы.
Не все, конечно, дожили до светлого дня Победы. Беззаветная преданность своей Родине, неиссякаемая любовь к жизни, стремление пойти на любой подвиг во имя победы над врагом — вот что объединяло и роднило всех.
Высокий патриотизм проявляли женщины Дагестана, работавшие в тылу. Проводя по 12–16 часов в сутки за станком, на поле, в море и на ферме, они своими руками во многом обеспечили успешную работу военной экономики республики. Благодаря героическому труду женщин за короткий срок вся промышленность, транспорт и связь Дагестана были переведены на военный лад. На территории республики были оперативно размещены и введены в действие эвакуированные из прифронтовых районов предприятия. Женщины заменили десятки миллионов рабочих, служащих и колхозников, ушедших на фронт. На их плечи легла вся тяжесть обеспечения фронта достаточным количеством вооружения, боеприпасов, продовольствия, обмундирования. Уже на втором году войны 53% рабочего класса составляли женщины. Они делали все, чтобы приумножить могущество Вооруженных Сил страны и приблизить победу над врагом.
О поколении, защитившем и отстоявшем независимость Отчизны в самой кровопролитной войне ушедшего века, можно говорить как об истинных патриотах, беззаветно любящих свою родину. Наравне с мужчинами все тяготы военного времени несли и женщины. Они растили хлеб, стояли у станка, воевали на фронтах Великой Отечественной с не меньшим мужеством, чем их мужья, братья, сыновья.
Еще один чисто женский подвиг — подвиг тех, кто вдохнул новую жизнь в мужчин, вернувшихся с полей брани искалеченными, потерявшими надежду обрести счастье, и вернул им веру в жизнь благодаря женской самоотверженной любви.
Освещению ратного и трудового вклада женщин в победу над фашистской Германией посвящен целый ряд монографических исследований и научных статей, воспоминания участников событий, биографические очерки о женщинах-воинах и труженицах тыла, множество журнально-газетных статей и других материалов. И все же многие героические биографии, в том числе девушек-воинов многонационального Дагестана, еще остаются неизвестными широкому кругу читателей.
Отдел краеведения и национальной библиографии предлагает читателям журнала «Женщина Дагестана» список статей, посвященных героизму женщин-фронтовиков, которые и в послевоенное время продолжали жить и творить во благо нашего Дагестана. Надо отметить, что журнал «Женщина Дагестана» является символом становления горянки, ее культурного и духовного роста, в котором публикуются статьи, посвященные  истории развития дагестанской женщины, ее нелегкому жизненному и гражданскому пути,  достижениям и героизму горянок. 
Статьи, которые печатались в журнале на русском языке, имеющиеся в фондах Национальной библиотеки им. Р. Гамзатова. Список дан в хронологическом порядке.

1975 г. 

Белов, Б. Их подвигов забыть нельзя: [Клара Солоненко из Кизляра, в 14 лет ушла на фронт, не раз бывала в разведке. За мужество и отвагу была награждена солдатским орденом Славы III степени. Погибла в разведке. Посмертно награждена орденом Славы II степени;
Вера Ханукаева, участница Сталинградской битвы. Ее боевой путь пролег от Волги, через Украину и Румынии, удостоена многих медалей;
Анна Елецкая из Махачкалы была отважной партизанкой;
Инна Чичкова, фронтовой медик, спасала советских воинов на 1-м Украинском фронте. Награждена орденом Красной Звезды и военными медалями;
Ханбике Эмирсултанова из Усухчая, защищала Северный Кавказ, воевала под Сталинградом;
Виноградова — инженер из Каспийска, партизанила в тылу у немцев;
Омаргаджиева — заведующая производством Махачкалинской фабрики индивидуального пошива в свои юные годы обеспечивала связь в одной из частей действующей армии;
Заза Магомедова (Алиева) — аварка из Буйнакска, ушла на фронт добровольно, совсем молоденькой. Приобрела специальность военного связиста, воевала в 39-й стрелковой дивизии, впоследствии получивший наименование Таманской. С боями прошла через Керчь, Севастополь, Кенигсберг. У нее 8 наград за боевые заслуги.
Мадина Валишева (Ахунжанова) — кумычка, ушла на фронт из Карабудахкента, попала в 76-й отдельный батальон связи, закончила войну в румынском городе Дарахой, 113-й артиллерийский истребительный полк завоевал звание гвардейского в боях за Моздок, Малгобек, Ростов;
Мария Юнкина — санинструктор 113-го артиллерийского истребительного полка. За мужество, храбрость и умение оказать первую медицинскую помощь гвардеец Мария была награждена орденом Красной Звезды, еще пятью военными медалями] // Женщина Дагестана. — 1975. — № 4. — С. 2–3.

Юсупова Ж. Боевой рубеж Марии Стальной: [Мария Павловна Стальная — повар военного госпиталя, в трудовой книжке несколько благодарностей и Почетных грамот и две медали: «За оборону Кавказа» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне»] // Женщина Дагестана. – 1975. – № 4. – С. 11. – (30 лет Великой Победы).

Джамбулатова, Р. Сержант Ханбике: [Ханбике Эмирсултанова в числе добровольцев была направлена на Сталинградский фронт, где при выполнении боевого приказа была тяжело ранена, после госпиталя в составе 374 стрелковой дивизии связистка вернулась на Ленинградский фронт, участвовала в боевых операциях на Волховском фронте и вместе с 47 артиллерийском полком 36 стрелковой дивизии воевала на Ленинградском фронте. В звании сержанта она командируется в отделение связи 11 батареи, где стала комсоргом. После войны много лет отдала партийно-советской работе, работала учительницей] // Женщина Дагестана. – 1975. – № 2. – С.9
 
Зеленина, Е. Девушки уходили на фронт: [Ни одна девушка, призванная в Дагестане, не нарушила воинской присяги. Связистки Валя Попова, Дуся Сухова, Мария Рудакова, Таня Тарасова, Ася Абукеримова — мужественно воевали у артиллерийского орудия. Женщины-фронтовики 744-го полка после окончания войны вернулись в Дагестан и встали в мирный трудовой строй: Клавдия Глезирова (Смирнова) – начальник отдела оформления в «Дагпромгражданпроекте»; 
Евгения Чернигова (Пресбургер) – старший редактор ИИЯЛ ДНЦ РАН; 
Полина Бабич (Полубоярова) – работала в управлении «Дагнефть»;
Галина Гасанова (Осипова) – преподаватель филологического факультета Дагпединститута; 
Салихат Темирбекова – долгое время работала юристом] // Женщина Дагестана. – 1975. – № 2. – С. 11.

1976 г.
Пирбудагов, А. Сибирячка из Телетля: [о медицинской сестре Роговой Елене Дмитриевне, которая была назначена командиром санитарного взвода группы 15 стрелкового корпуса, прошедшей от Северного Донца до Днепра. За смелость и отвагу, проявленные в боях, и за спасение раненых она была награждена орденом Красной Звезды и медалью «За боевые заслуги»] // Женщина Дагестана. – 1976. - № 2. – С. 8-9.
1977 год
Путерброт, А. Русская мама Клауса: [об уроженке Дагестана Валентине Петровне Зеленой, усыновившая немецкого мальчика Клауса] // Женщина Дагестана. – 1977. - № 3. – С. 13-15.
Джамбулатова, Р. В тылу и на фронте: [о дагестанках, добровольно ушедших на фронт. Героически сражались с немецкими захватчиками сестры Пашаевы, Соня Мурсалова, Сакинат Азизова, Рабият Кебедова, Патимат Микаилова, получившая медаль «За боевые заслуги», Патимат Ибашева, Роза Пашаева, медсестра, награжденная орденом Красной Звезды, Евгения Пресбургер, разведчица Клара Солоненко, Галина Осипова, Ольга Козина и медсестра Евдокия Куценко] // Женщина Дагестана. – 1977. – № 3. – С. 13–15.

1978 г.
Путерброт А. Особое задание: [Анна Елецкая. Осенью 1942 года Елецкую Анну назначили инструктором-организатором Смоленского обкома комсомола по работе во вражеском тылу. получила особое задание — перейти линию фронта с целью организации группы подрывников. После освобождения города Ельня Анна Елецкая была избрана первым секретарем райкома комсомола] // Женщина Дагестана. – 1978. – № 1. 

Джафарова З. Сестра милосердия: [Родионова Агния Федоровна. В 1942 году пошла работать в госпиталь для спасения раненых защитников Родины] // Женщина Дагестана. – 1978. – № 1. – С.9.

1979 г.
Ахмедханов, Д. Виктория – это победа: [Виктория Ивановна Валиева – 14 лет, партизанка, разведчица, прошла через ужасы Освенцима, закончила войну в городе Глевице, награждена орденом Славы II степени, медали «За боевые заслуги» и «За отвагу» — за партизанскую службу и медаль «За победу над Германией», после войны вышла замуж, жила в Махачкале] // Женщина Дагестана. – 1979. – № 2. – С. 4–6.


1980 г.

Алибеков, А. Рассказать внукам: [терапевт, начальник 2 корпуса госпиталя № 5061, расположенного в кинотеатре «Комсомолец», Александра Никифоровна Бекова] // Женщина Дагестана. – 1980. - № 4. – С.21.

Зеленина, В. Маленький доктор Верочка: [гвардии лейтенант медицинской службы Вера Ефимовна Колодей после войны работала в совхозе «Имунный» Ногайского района] // Женщина Дагестана. – 1980. – № 2. – С. 8-10.

Мамедова, О. Во имя живущих: [участницы вечера, посвященного 35-летию Победы в Махачкале: 
Татьяна Шаулова – санинструктор 46-го танкового полка; 
Екатерина Петровна Тращенко – медсестра; 
Надежда Сергеевна Голова – связист на Малой Земле;  
Полина Гавриловна Бирюкова – связист в войсках противовоздушной обороны; 
Вера Федоровна Илюшина – регулировщица военной дороги № 9;
Вера Федоровна Коцоурек – блокадница; 
Евдокия Гавриловна Зайко – фронтовая медсестра] // Женщина Дагестана. – 1980. – № 3. – С. 3,7. 

Тимофеева, М. Как и прежде в строю: [шофер санитарной машины эвакоприемника 44-й армии Маржанат Османова] // Женщина Дагестана. – 1980. – № 2. – С. 10-11. 

1981 г. 

Якубова, Е. Солдатская вдова: [Елена Ивановна Рудакова – воспоминания жительницы Избербаша о тяжелой жизни в оккупации] // Женщина Дагестана. – 1981. – № 2. – С. 15.

1983 г.

Дорогобед Б. Вижу цель: [группа девушек 744 зенитно-артиллерийского полка в годы войны:
Аня Конопыхина – русская, 
Султанат Омарова – лачка, 
Вера Ставинская – украинка,
Катя Скакун – белоруска, 
Рабият Кебетова – аварка, 
Аня Мирзабекова – даргинка, 
Ханбике Эмирсултанова – лезгинка, 
Роза Адамова – татка, 
Ася Абикеримова – азербайджанка, 
Женя Прейсбургер – еврейка, 
Валя Каспарова – армянка, 
Ася Тхоева – осетинка] // Женщина Дагестана. – 1983. – № 2. – С. 4–5.


1984 г.
Ершова Е. Ее линия жизни: [Мария Капиева, армянская девушка из селения Карабаглы Тарумовского района, прибавив себе четыре года, в марте 1942 года ушла на фронт и попала в самое пекло войны – в Новороссийск. После окончания трехмесячных курсов медицинских сестер была направлена в военно-морской госпиталь, разорвавшимся снарядом была контужена и ранена в правую руку, в 1943 году уволили в запас.] // Женщина Дагестана. – 1984. – № 2. – С. 10. – (К 40-летию Великой Победы).

Тимофеева М. Тот памятный день: [Тамара Гусейнова (Мухтарова) добровольно отправилась на фронт после короткой подготовки в Тбилиси. В звании старшего лейтенанта медицинской службы по фронтовым дорогам она попала в госпиталь во Львов, где день за днем шла борьба за жизнь каждого человека. 9 мая встретила в Германии] // Женщина Дагестана. – 1984. – № 2. – С. 11.

Хавчаев С. Катюша: [Екатерина Илларионовна Демина, разведчица, медсестра на военно-санитарном корабле «Дагестан». Как только в Баку начал формироваться батальон из добровольцев-моряков, Катюша попросилась в этот батальон, в котором были представлены почти все национальности Советского Союза. До последнего дня войны она находилась в действующей армии, вернулась с боевыми наградами: два ордена Красного Знамени, орден Отечественной войны и медали] // Женщина Дагестана. – 1984. – № 6. – С. 5.

Юсупова Ж. Дом с красной звездой: [Александра Павловна Мишунова (Покусаева) ушла на фронт добровольцем, боевое крещение получила под Сталинградом, прошла большой и тяжелый путь по дорогам войны, в августе 1945 года вернулась из Берлина со многими боевыми наградами. После войны жила и работала в Тарумовке] // Женщина Дагестана. – 1984. – № 5. – С. 10–11. – (К 40-летию Победы).

Якубова Ж. Когда ей было восемнадцать: [Мария Павловна Асланова, санинструктор, за мужество, проявленное в боях, награждена боевым орденом Красной Звезды и зачислена в знаменитую Перекопскую дивизию, с которой дошла до Праги, где и застала ее победа. После войны работала учительницей в селении Хучни Табасаранского района] // Женщина Дагестана. 1984. – № 2. – С.8–9.

1986 г.

Ахаев, А. Отважная разведчица: [Разият Дибирова, уроженка с. Химакоро Хунзахского района – разведчица, радистка в разведывательно-диверсионной группе «Днепр»] // Женщина Дагестана. – 1986. – № 6. – С.14–16.

1988 г.

Березовская Т. Не забыть тех огненных лет: [Вера Нестеровна Аврамчук – разведчица, закончила ускоренные курсы шоферов в составе 18-й автомобильной бригады ордена Кутузова 2-й степени 58-го полка участвовала в освобождении Бобруйска, Минска, Барановичей, Бреста, Люблино и дошла до Берлина. После замужества жила в Махачкале] // Женщина Дагестана. – 1988. – № 1. – С. 8. 




1989 г.

Ахаев А. Память вечно жива: [Раиса Назаровна Никитенко – чекист, майор в отставке. Работала в органах госбезопасности более 25 лет, в том числе около трех лет непосредственно на передовой линии фронта. Награды: Орден Отечественной войны II степени, орден Красной Звезды, медали: «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»] // Женщина Дагестана. – 1989. – № 4. – С. 9.

1990 г.
Якубова Е. У войны не женское лицо: [Гулизар Курбановна Бабаева в 1941 году добровольцем ушла на фронт, была принята в штаб ПВО (противовоздушного оповещения), через шесть месяцев в составе 88-й дивизии участвовала в боях под Моздоком, потом были Сталинград, Белоруссия. По фронтовой дороге дошла до Румынии, потом был Дальневосточный фронт, домой попала в конце декабря 1945 года.
Разият Магомедовна Дибирова, радистка.
Дина Никифоровна Муртазаева, военврач III ранга.
Ольга Николаевна Пугачева, санитарка в госпитале в Махачкале.] // Женщина Дагестана. – 1990. – № 4. – С. 2-3.

2005 г.

Накануне празднования 60-летия Великой Победы состоялась теплая встреча женщин-ветеранов войны и тыла: [фотография Ш. К. Гусейнаевой, Е. П. Тращенко, Р.В. Абуевой, С. Г. Мурсаловой, В. И. Чепусовой, У. Изудиновой] // Женщина Дагестана. – 2005. – № 2. – Обл.; № 3. – С. 14. 

Они сражались за Родину: [фотографии дагестанок-участниц Великой Отечественной войны Маржанат Османовой, Умы Зайналбековой, Ханбике Эмирсултановой, Патимат Микаиловой, Шахрузат Ибрагимовой, Александры Велиджановой, К. Харламовой, Екатерины Деминой, Мадины Ахунжановой, Патимат Ибашевой, Р. Джафаровой, В. Ханукаевой, Е. Куценко] // Женщина Дагестана. – 2005. – № 2. – С. 1, 5–9. 

Тажудинова А. Абуевы из Дагестана: [Раиса Васильевна Абуева (Пузанова), медсестра, прошла военный путь с мужем, военным хирургом до рейхстага, после войны работала журналисткой в Махачкале] // Женщина Дагестана. – 2005. – № 6. – С. 2-5.

Тажудинова А. Не подвиг, а долг… : [Валентина Ивановна Чепусова в самый разгар ожесточенных боев прибыла на 3-й Украинский фронт в 23-й танковый корпус в батальон связи, затем ее определили в санитарный эшелон, в задачу которого входило разворачивать в полевых условиях хирургическое, терапевтическое, госпитальное отделения и первыми принимать самых тяжелых раненых, демобилизовалась в 1945 в звании рядовой] // Женщина Дагестана. – 2005. – № 2. – С.5–9.

Тажудинова А. Кавказская повесть…: [Дина Никифоровна Муртазаева, военврач, получила назначение в 900-й артполк 339-й Ростовской, Бранденбургской, Таганрогской дивизии. В бой дивизия вступила 12 октября 1941 года. После войны с мужем Магомедом Муртазаевым вернулась в Махачкалу] // Женщина Дагестана. – 2005. – № 3. – С. 10-12.; № 2. – Обл.

У победы не женское лицо…: [Султан Тюртаева, уроженка селения Кумух Лакского района – фронтовая медсестра. 22 июня прямо с выпускного вечера в медицинском училище вместе с такими же девушками уехала на фронт; фотохроника] // Женщина Дагестана. – 2005. - № 2. – С. 15, 19.

2008 г.

Ахбердиев, Д. Поклон вам низкий, женщины войны: [Галина Григорьевна Косенко, жительница г. Кизилюрта – связистка 2-го Прибалтийского фронта, за боевые заслуги награждена орденом Великой Отечественной войны I степени, медалью «За отвагу», медалью Г. К. Жукова] // Женщина Дагестана. – 2008. – № 2. – С. 1-2.

2009 г. 
Ахбердиев, Д. Гори сам, светя всем: [Вера Максимовна, медсестра. В годы Великой Отечественной войны работала в эвакогоспитале в Дербенте] // Женщина Дагестана. – 2009. – № 5. – С. 27-28. – (Нам пишут).

2011 г.
Нурмагомедов, Н. И на войне, и в партизанских отрядах: [горянки – участницы Великой Отечественной войны: 
Джамиля Мурадовна Гаджиева, военный санинструктор; 
Патимат Садыковна Дагирова, добровольно ушла на фронт, служила в третьей артбатарее 744-го пулеметно-артиллерийского полка противовоздушной обороны; 
Таисия Магомедовна Курбанова, санитарка, фельдшер, регулировщица] // Женщина Дагестана. – 2011. – № 2. – С. 26–29.

Алиева Ф. Баллада о сиреневой печали: [стихотворение, посвященное девушке, которая всю жизнь ждала возвращения любимого с фронта] // Женщина Дагестана. – 2005. – № 2. – С. 16–17. 

Алиева Ф. Дыхание печали той высокой: [рассказ – воспоминание о военном детстве и раненых бойцах, которых выхаживали сельские женщины] // Женщина Дагестана. – 2005. – № 2. – С. 2–4. – (К 60-летию Великой Победы).
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