Об изменениях в Сведениях об общедоступной (публичной) библиотеке (6НК)
Организационно-методический отдел сообщает, что Российским библиотечным конгрессом разработан проект МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ФОРМИРОВАНИЮ БАЗОВЫХ НОРМАТИВОВ ОБЕСПЕЧЕННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ ОБЩЕДОСТУПНЫМИ БИБЛИОТЕКАМИ В СУБЪЕКТАХ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ (Нормативно-рекомендательный акт Российской библиотечной ассоциации - опубликован на сайте центральных библиотек субъектов РФ. http://clrf.nlr.ru/images/SiteDocum/News/2020/metod_rek_9noyabr2020.pdf
Уважаемые коллеги!
Как вы уже знаете, введены отдельные изменения в бланки годовой статистической отчетности 6-нк «Сведения об общедоступной (публичной) библиотеке». Эти поправки широко обсуждаются в библиотечном сообществе, вызывают много вопросов, чем ответов на них. 
Организационно-методический отдел Национальной библиотеки РД им. Р. Гамзатова также внимательно изучил их и выделив нововведения довел до руководителей муниципальных библиотек для использования в работе. 
http://clrf.nlr.ru/sobytia/10381-metodicheskoe-pismo-o-novoj-forme-gosudarstvennoj-statisticheskoj-otchetnosti-6-nk
«5 октября 2020 года совместным приказом №616 Минэкономразвития и Росстата утверждена новая форма федерального статистического наблюдения № 6-НК «Сведения об общедоступной (публичной) библиотеке». Данная форма решила часть существовавших проблем и создала ряд новых.
НМО РНБ подготовил методическое письмо, в котором предлагает коллегам и Министерству культуры РФ обратить внимание на отдельные логические противоречия в целях их устранения до начала отчетного периода.
Коллеги, будем признательны, если вы напишете свои соображения относительно новой формы 6-НК. Письма направляйте С.А. Басову (basov@nlr.ru) и М.Б. Аврамовой (avramova@nlr.ru).», - обращается к коллегам заведующий научно-методическим отделом Российской Национальной библиотеки С.А. Басов.

В этой связи полагаем целесообразным также ознакомиться с мнением коллег из различных субъектов РФ по ссылкам:
http://clrf.nlr.ru/images/SiteDocum/6NK/o_reg/arhangelsk_6-nk_predlojeniya.pdf
http://clrf.nlr.ru/images/SiteDocum/News/2020/6nk_volodar_nijnynwgrd20.pdf
http://clrf.nlr.ru/images/SiteDocum/News/2020/6nk_zabaiklsk20.pdf
http://clrf.nlr.ru/images/SiteDocum/6NK/maryi%20el%20otzyv%206-nk%20616.pdf
http://clrf.nlr.ru/images/SiteDocum/6NK/o_reg/respyblika%20hakasia%206-nk.pdf
http://clrf.nlr.ru/images/SiteDocum/News/2020/orenburg_6nk20.pdf
http://clrf.nlr.ru/images/SiteDocum/6NK/permskaya%20kraevaya%20biblioteka%206-nk%20616.pdf
http://clrf.nlr.ru/images/SiteDocum/6NK/o_reg/sahalin%206-nk.pdf
http://clrf.nlr.ru/images/SiteDocum/News/2020/6nk_smolensk20.pdf
http://clrf.nlr.ru/images/SiteDocum/News/2020/6nk_yaroslawl20.pdf

