О «язвах русской жизни»
«Хотите знать, что такое Щедрин? Прокурор русской общественной жизни и защитник России от врагов внутренних», — писал рецензент революционно-демократической газеты «Искра» в статье «Критикам Щедрина» еще при жизни великого писателя.
И это определение, пожалуй, полнее других характеризует творческий и жизненный путь М. Е. Салтыкова-Щедрина. Сохранилось много фотографий и портретов Щедрина, запечатлевших его в разные периоды жизни, но сам он любил больше всего один портрет и считал его наиболее соответствующим содержанию всей своей деятельности. Это аллегорический портрет, написанный малоизвестным художником Д. Брызгаловым, где Щедрин изображен выходящим из леса, кишащего ядовитыми гадами и хищными зверями, одетыми в форму царских жандармов и прочих верных слуг самодержавия. Под портретом было написано:
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Тяжелый путь... но близок час рассвета,
И солнца блеск зарделся в небесах;
Его лучом живительным согрета,
Проснется жизнь и тьму рассеет в прах.

Аллегория художника была глубоко правдивой. Вся жизнь Щедрина — это ожесточенное, ни на минуту не утихавшее сражение за счастье и светлое будущее многострадального народа со злыми силами самодержавной России. Великий сатирик имел полное право заявить в конце своей жизни, что он «погибает на службе обществу».
Н. Чернышевский назвал произведения Салтыкова-Щедрина «благородными и превосходными», а ее автора - писателем «скорбным и негодующим». «Никто, - писал он, - ...не карал наших общественных пороков словом, более горьким, не выставлял перед нами наших общественных язв с большею беспощадностью».
Несмотря на то, что писал он почти два века назад, его мысли настолько точно характеризуют современный нам мир, что кажется, будто писатель просто заглянул в будущее и очень точно его описал:
«Российская власть должна держать свой народ в состоянии постоянного изумления».
«Чего-то хотелось: не то конституции, не то севрюжины с хреном, не то кого-нибудь ободрать».
«Нет, видно, есть в божьем мире уголки, где все времена – переходные».
«Самые плохие законы — в России, но этот недостаток компенсируется тем, что их никто не выполняет».
Щедрина надо читать! Творчество М. Е. Салтыкова-Щедрина своей актуальностью близко каждому современному человеку. В фонде нашей библиотеки имеются не только произведения Салтыкова-Щедрина, но и литература для изучения творчества писателя.
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