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Библиографический указатель «Доблестный сын Отчизны» адресован широкому кругу читателей, ставит своей целью познакомить всех желающих с материалом о жизни и трудовой деятельности генерал-майора КГБ.


















Чекистом может быть лишь человек с холодной головой, горячим сердцем и чистыми руками.
Э. Дзержинский



От составителя

Библиографический указатель «Доблестный сын Отчизны», подготовлен к 95-летию со дня рождения генерал-майора, кандидата исторических наук, заслуженного юриста Российской Федерации, почётного сотрудника КГБ СССР, участника Афганской войны, почётного гражданина Буйнакского района, общественного деятеля республики, долгие годы возглавлявшего ТОКС, Омара Муртазалиевича Муртазалиева. В связи со спецификой деятельности организации, работа чекиста остаётся закрытой темой. Указатель охватывает лишь некоторые подробности сложной и полной опасности жизни и трудовой деятельности генерал-майора. Материал представленный в указателе находится в фондах НБ РД им. Р. Гамзатова.

Литература в указателе сгруппирована в разделах:
· Биография
· Хронология служебной деятельности
· Награды
· Труды О. М. Муртазалиева
· Литература о жизни и деятельности
· Именной указатель
Материал в разделах расположен в алфавитном порядке.
Описание литературы и сокращения в указателе приведены в 	соответствии с действующими ГОСТами.







 



Биография генерал-майора

Омар Муртазалиев – советский военачальник, участник Афганской войны, генерал-майор.
Родился (14 октября 1925 г.) в селении Куллаб Гунибского района Республики Дагестан, в крестьянской семье. Отец – сапожник, мать – домохозяйка. В десять лет остался без мамы. В школе Омар учился успешно, как отличнику ему выделили путёвку в пионерский лагерь, там сдал зачеты по военно-прикладным наукам ЮПВХО, ЮБСГО, ЮВС, БГТО и спортивным нормам, получив соответствующие знаки.
В начале 1942 года Омар, которому не было ещё 17 лет, вместе с другими сверстниками подал заявление в Гунибский райвоенкомат с просьбой отправить его на фронт. Но ему было отказано, потому что его отец был призван на службу в Армию и проходил подготовку в Грузии для отправки на фронт, а дома оставались несовершеннолетние дети, которых необходимо было кормить. С учётом этих обстоятельств военный комиссар Матвеев предложил ему поступить в военкомат на работу начальником военно-учётного стола, не прерывая учёбу в школе. Четыре года работы в военном ведомстве были очень полезной жизненной школой, богаче становились и знания по русскому языку, литературе, что очень пригодилось ему в дальнейшей жизни. Война оставила тяжёлый след в душе Омара Муртазалиева: он видел, как уходили из родных мест дагестанские сыновья целые невредимые, а возвращались калеками и инвалидами. 180 тысяч дагестанцев были призваны в Армию, большая часть добровольно, из них только половина вернулась домой.
В феврале 1946 года О. Муртазалиев был приглашён на работу в райком КПСС.
Вскоре решением бюро обкома партии, он был направлен на работу в органы МГБ. В апреле того же года выехал в город Горький (ныне Нижний Новгород) на годичные курсы МГБ СССР.
Вернувшись в сентябре 1947 года, Омар Муртазалиевич продолжал работать в органах КГБ, а в феврале 1949 года его перевели в Махачкалу. В сентябре 1955 года направили на учёбу в Высшую школу КГБ при СМ СССР. Блестяще окончив данное учебное заведение и выучив английский язык, в 1959 году вернулся в родные края.
В этом же году Омар Муртазалиевич женился на красивой и очаровательной девушке по имени Сакинат.
С должности заместителя председателя КГБ Дагестана, в 1982 году был направлен в Афганистан, где четыре года находился на одном из самых сложных участков.
В апреле 1984 года перевели в Кабул на должность ответственного по зоне «Центр», в состав которой входили столица и пять провинций, где обстановка характеризовалась резкой активизацией деятельности оппозиции, сопровождавшейся частыми взрывами, поджогами, террористическими акциями.
Выполняя специальные задания по обезвреживанию террористов, противостоял деятельности лучших разведок мира. Будучи офицером связи – руководителем оперативных групп: «Центр», «Север», а затем заместителем руководителя Представительства внешней разведки КГБ СССР, участвовал в разработке и реализации специальных мероприятий по борьбе с оппозицией, национальному примирению народов, освобождению советских солдат, оказавшихся в плену, и др. Теория национального примирения, разработанная им в Афганистане, позже применялась во многих регионах мира, охваченных межнациональными конфликтами.
Помимо Афганистана Омар Муртазалиевич побывал в служебных командировках в разных странах: Эфиопии, Ливане, Сирии, Турции, Иране, Ираке. Везде он с достоинством выполнял возложенную на него миссию.

Генерал-майор за 46 лет беззаветного служения Отечеству награждён 6 орденами (2 из них афганские), 25 медалями (7 награды дружественных стран). (Дибирова Р. Человек-легенда // Махачкалинские известия. – 6 авг. (№ 31). – С. 7.)
Вернувшись из Афганистана в звании генерал-майора, Омар Муртазалиевич был назначен начальником специального факультета Академии ФСБ России, где готовились кадры контрразведчиков спецслужбам ряда стран социалистического содружества и развивающихся государств.
После августовских событий 1991 года Омар Муртазалиевич подал рапорт об увольнении из органов безопасности и возвратился в Дагестан.
Выйдя в отставку, с большим энтузиазмом взялся за дела ветеранов. Будучи председателем комитета ветеранов войн при СМ РД с 1991 по 1999 годы, он свою деятельность посвятил служению защитникам Родины – участникам Великой Отечественной и других войн. Ветераны не зря называли его ветеранов генерал.
Благодаря комитету впервые были обнародованы документальные материалы, свидетельствующие о большом вкладе дагестанцев в дело Победы. В целях увековечения памяти дагестанцев, погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны, под редакцией известного чекиста, активного общественного деятеля, генерал-майора в республике издали многотомник «Книга памяти. Назовем поимённо». 
До последних дней своей жизни Омар Муртазалиев был председателем Регионального отделения Всероссийской общественной организации «Боевое братство», президентом Федерации лёгкой атлетики Дагестана.
Проводил большую работу по патриотическому воспитанию молодежи.
Основанный и руководимый им отряд краеведов-следопытов, участниками которого стали школьники, внёс неоценимый вклад в поиски советских солдат, погибших в годы Великой Отечественной войны, установление их личности.
29 ноября 2019 года Омар Муртазалиев ушел из жизни, похоронен на военном кладбище в Махачкале.
Заслуженный юрист РФ, кандидат юридических наук, председатель совета регионального отделения «Боевое братство», начальник штаба республиканского ТОКСа. Руководитель Дагестанского отделения политической партии «Российская партия мира». 


Хронология трудовой деятельности

В 1941-1946 гг. работал в Гунибском райвоенкомате
С 1946 года на службе в органах госбезопасности
В1959 г. окончил высшую школу КГБ
Проходил службу в горячих точках – в Эфиопии, Ливане, Сирии, Турции, Ираке, Иране
В сентябре 1982 года Омара Муртазалиевича, занимавшего должность 1-го заместителя председателя КГБ Дагестанской АССР, направили в Афганистан. Здесь его назначили начальником оперативной группы КГБ по оперативной зоне № 7, затем - № 1. В 1986 году стал заместителем руководителя Представительства КГБ в Афганистане.
В 1986-1991 гг. занимал должность начальника факультета № 6 Высшей Краснознамённой школы КГБ им. Ф. Э. Дзержинского
С 1991 года – в отставке, Председатель комитета по делам ветеранов войн Дагестана



Награды:

2 ордена Красной Звезды
Орден «Знак Почёта»
Орден Почёта
Орден «За службу Родине в Вооружённых силах СССР» III степени
Медаль «В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина»
Медаль «20 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг»
Медаль «Ветеран Вооруженных сил СССР»
Медаль «За укрепление боевого содружества»
Медаль «40 лет Вооруженных Сил СССР»
Медаль «50 лет Вооруженных Сил СССР»
Медаль «60 лет Вооруженных Сил СССР» 
Медаль «70 лет Вооруженных Сил СССР»
Медаль «За безупречную службу» I степени
Медаль «За безупречную службу» II степени
Медаль «За безупречную службу» III степени
Нагрудный знак «Воину-интернационалисту» 


Международные награды:

Орден «Звезда» I степени (Афганистан)
Орден Красного Знамени (Афганистан)
Орден «Дружбы народов» (Афганистан)
Медаль «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» (Афганистан)



Труды Омара Муртазалиева
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