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Предлагаемый библиографический указатель является первой попыткой наиболее полного освещения изданий М.-Р. Расулова и материалов о творческой деятельности писателя, имеющихся в фонде Национальной библиотеки им. Р. Гамзатова. Указатель рассчитан на широкий круг читателей, литературоведов, преподавателей вузов и школ, работников музеев и библиотек.




Магомед-Расул родился в знаменитом дагестанском ауле златокузнецов Кубачи. Чувство меры, взыскательность, подлинная простота, необыкновенное трудолюбие всегда были для златокузнецов главным в их жизни. Сейчас многие кубачинцы пришли в другие сферы – медицину, математику, физику. Пришли они и в литературу. Нужно сказать, что в этих новых для себя областях жизни сыновья прославленного аула работают с честью. Пример тому и писатель Магомед-Расул.
Прозе Магомед-Расула присущи сдержанность, серьёзность. Он не гонится за украшательством, декоративностью, не делает ставки на экзотичность.
Расул Гамзатов



От составителей
Магомед-Расул (Расулов Магомед-Расул Расулович) - прозаик, литературовед, драматург.
Родился в 1936 году в селении Кубачи Дахадаевского района Дагестанской АССР. Окончил Дагестанский педагогический институт им. С. Стальского (ныне ДГУ) и Высшие литературные курсы при Литературном институте им. М. Горького в Москве. Работал учителем в родном селении, сотрудничал в республиканской газете «Ленинское знамя», был редактором, главным редактором, директором Дагестанского книжного издательства, заведовал сектором печати отдела пропаганды и агитации Дагестанского обкома КПСС, был главным редактором детского журнала «Соколенок».
Член Союза писателей СССР с 1964 года. Член Правления Союза писателей Республики Дагестан. Кандидат филологических наук.
Первыми публикациями Магомед-Расула были стихи. Они появились на страницах республиканской периодической печати конце 50-х годов.
В 1962 году в Дагестанском книжном издательстве вышла первая книга рассказов Магомед-Расула «Чанкур» на даргинском языке. В последующие годы в республике были изданы на даргинском языке книги повестей Магомед-Расула: «После свадьбы», «Вы меня любите?», «А жизнь не ждет», «Без приглашения», «Раненая ласточка», «Хартум и Мадина»,
«Дикарка», «Горная гвоздика», «Когда тебе шестнадцать», «Черный ягненок», «За день до любви», романы «Отец пророка», «Асудьи кто?». Произведения Магомед-Расула переведены на русский язык. Они публиковались на страницах центральных художественных журналов и выходили в издательствах Москвы: «Хартум и Мадина», «Без приглашения», «За день до любви», «Чужой муж», «Раненая ласточка», «Дикие груши», «Отец пророка».
Издательство «Радуга» выпустило на английском языке книгу Магомед-Расула «Горная гвоздика», повесть «За день до любви» выпущена на чешском, венгерском, французском языках.
Магомед-Расул - автор пьес «Гюльжанат», «Кто виноват?»,  поставленных на сценах дагестанских театров, а также литературоведческих монографий «О. Батырай. Р. Нуров. С. Курбан (вопросы мастерства и новаторских тенденций)», «Папаха и посох Сулеймана».
В последние годы в Дагестанском книжном издательстве вышли книги Магомед-Расула «Ясновидящий дурак» (1994), «Отец пророка» (1996), «Нечистая сила» (2001), «Колдовские ночи» (2004), «Семь повестей» (2006).
Главная тема художественных произведений писателя - становление характеров современных молодых людей, их нравственные и духовные поиски. Магомед-Расул - народный писатель Дагестана (1997), отличник печати СССР (1972). В 1974 году он удостоен республиканской (ДАССР) премии им. С. Стальского (за повесть «Дикарка»). В 1997 году - премии им. О. Батырая.

Библиографический указатель подготовлен к 85-летию известного даргинского писателя, народного писателя Дагестана М. - Р. Расулова, адресован всем интересующимся литературной жизнью республики и ставит своей целью познакомить читателей со всеми доступными материалами о жизни и творческой деятельности Магомед-Расула. 
Указатель «Мастер слова» включает литературу, позволяющую проследить жизненный и творческий путь писателя. В данное пособие вошли книги и публицистические статьи из дагестанской и российской периодической печати, имеющиеся в фонде НБ РД им. Р. Гамзатова.
Материал расположен по видам издательской продукции (книги, публикации из газет и журналов), а в разделах и подразделах по алфавиту авторов и заглавий. Переводы на языки народов Дагестана даны на русском языке.
Описание литературы и сокращения в указателе приведены в соответствии с действующими ГОСТами.
Библиографическое пособие снабжено вспомогательным именным указателем. 














Он родом из Кубачи

Есть в горном Дагестане аул Кубачи, который славится своими замечательными мастерами — ювелирами, чеканщиками, граверами, прозванными в народе златокузнецами. И рос в одной из семей златокузнецов мальчонка по имени Магомед-Расул, наделенный богатой фантазией. Он и сам, этот мальчуган-фантазер, не выпускал из рук резец гравера, за который взялся, когда ему было еще семь лет.
Но вот однажды, когда маленькому златокузнецу шел двенадцатый год, попала ему в руки потрепанная книжка на даргинском языке. В книжке не было ни начала, ни конца. Однако мальчишка принялся с жаром читать ее вслух — так, чтобы не только он сам, но и мать, слушавшая его в этот долгий зимний вечер, узнала бы, про что говорится в книге. А говорилось в ней о легендарных, смелых горцах — о Хаджи-Мурате и Шамиле. И дочего же было обидно и матери и сыну-грамотею, что чтение волей-неволей пришлось закончить на той странице, где рассказывалось о смерти одного из действующих лиц — Петрухи Авдеева, которого мать уже успела назвать по-даргински Бедирханом. А что было дальше, осталось неизвестным, так как накануне половиной книги мать растопила печку...
Прошел не один год до того дня, когда Магомед-Расул узнал, чем кончается эта книжка, и рассказал матери, что называется книга «Хаджи-Мурат» и написал ее русский человек по имени Лев Толстой, а на даргинский язык ее уже перевели потом. Мать даже не поверила сразу и обиделась: «Быть того не может! Клянусь святым кораном, такую книгу мог написать только горец! И притом горец, который не раз делил хлеб-соль с Шамилем и Хаджи-Муратом, не раз ходил с ними в походы, не раз бывал ранен...»
[bookmark: _GoBack]Мать Магомеда-Расула до сих пор отказывается верить, что книгу о Хаджи-Мурате написал не горец, а русский писатель. Но сынишка ее с той поры поверил в могущество человеческого слова и писательского таланта, которые проникают в тайное тайных человеческой жизни и объединяют разных людей в одном большом и захватывающем всех чувстве. Он стал читать книгу за книгой, да и сам тайком попробовал писать. И хотя ничего еще у него тогда не получалось, но, как он потом сам признавался, «с книгой и карандашом стал дружить больше, чем с резцом». И постепенно начал понимать, что дело у него получится лишь тогда, когда он сумеет управляться с карандашом или пером так же искусно, как владеют его земляки - златокузнецы своими резцами. И уразумел паренек из Кубачи, что слово требует и точного знания жизни, и такого же бережного, настойчивого труда и вдохновения, в каких нуждается благородный металл, чудесно преображавшийся в искусных руках кубачинских мастеров.
Магомед-Расул из аула Кубачи пошел учиться, окончил литературный факультет Дагестанского педагогического института, а потом, вернувшись в родной аул, работал несколько лет учителем в школе. Но его неотвратимо тянуло к перу и бумаге. Он хотел писать, обтачивать слово, находить ему точное место в строке, которая радует, волнует, захватывает человеческое сердце. Он работал секретарем районной газеты, потом трудился в Дагестанском книжном издательстве. А в 1962 году выпустил на родном даргинском языке свою первую книгу рассказов и повестей «Чанкур». Через два года вышла его новая книга — повесть «После свадьбы». Вскоре она зазвучала и по-русски: ее перевели и издали в Москве.
Так юноша из аула златокузнецов стал писателем. Неустанно стремясь овладеть всеми секретами писательского мастерства, он приехал в Москву и поступил на Высшие литературные курсы при Литературном институте имени А. М. Горького Союза писателей СССР. Там я и познакомился, будучи руководителем творческого семинара, с молодым писателем Магомедом-Расулом, человеком очень внимательным, крайне застенчивым, высказывающим свои суждения не громко, но весьма вдумчиво и убедительно.
Я с интересом прочел его изданную в Москве повесть «Хартум и Мадина», рассказывающую о чудесном искусстве златокузнецов. А потом у меня в руках оказалась новая повесть Магомеда-Расула «Раненая ласточка». Ее вы и прочитаете сейчас. В ней вы познакомитесь с честным, отзывчивым, но не всегда умеющим найти верный путь при решении нелегких вопросов, касающихся правды и совести, дагестанским школьником Сайбуном и с его старшим «приятелем» Даштемиром, который на первых порах покажется вам таким хорошим и храбрым покровителем своего юного дружка. Ну, а каким он окажется на самом деле и что произойдет с Сайбуном в школе и дома, заранее вам говорить не стоит. Прочтите повесть Магомеда-Расула и не обижайтесь на автора за то, что он расстанется с вами в один из самых горьких для Сайбуна дней всего жизни, как бы оборвав на полуслове свое повествование. Постарайтесь сами представить себе, что произошло в доме Сайбуна, и понять, в чем виноват Сайбун и почему автор назвал свою повесть «Раненая ласточка».
Мне кажется, что вас многое по-настоящему взволнует в этой книге, которую перевел для русского читателя опытный литератор И. А. Рахтанов.
Лев Кассиль.








[bookmark: bookmark1]Несколько слов о Магомед-Расуле и о том, «Что с нами будет?»
Истинный Мастер слова. Живая машина времени. Словесный фотоаппарат. И все это он - Писатель.
Скажите, а что знали бы мы о скрывшихся во мгле столетиях, если бы не Писатель?
Разве знали бы мы об удивительных людовиках, карлах, гамлетах, о Д'Артаньяне, Атосе, Портосе, Арамисе, миледи, кардинале Ришелье?
Разве знали бы мы о простом народе, о том, как он жил, что ел, пил, о чем думал, о чем пел, о чем стонал, если бы не Писатель?
Ныне многое изменилось. Нас и нашу жизнь запечатлевают кино- и телекамеры. Наши потомки будут смотреть на нас, судить о нас по этим снимкам, по мелькающим кадрам.
Но, увы, ни одна камера, ни одно самое современное изобретение не сможет сказать: «Тьма, пришедшая со Средиземного моря, накрыла ненавидимый прокуратором город... Исчезли висячие мосты, соединяющие храм со страшной Антониевой башней. Спустилась с неба бездна и залила крылатых богов, Хасмонейский дворец с бойницами, базары, караван-сараи, переулки, пруды... Пропал Ершалаим - великий город...»
Цельную картину жизни, изменений за эпохи, за короткий срок, за миг, о которых говорил франкский император Лортарь, человеческую жизнь во всех ее проявлениях мы узнаем от Писателя.
О Дагестане и дагестанцах можно узнать по многим признакам - по именам, по блюдам, по одежде, по репликам, по действиям героев. Наверное, это очень хорошо, ибо, перефразируя гиганта поэзии XX столетия Расула Гамзатова, можно сказать: «Тот не писатель, по книге которого нельзя узнать о его национальной принадлежности».
У Магомед-Расула эта принадлежность зрима, осязаема, слышима.
Автор не обозначил дугу времени, протянувшуюся в его произведении. Однако она, скорее всего, равна двадцати-тридцати последним годам. Но как перевернулась жизнь?! Дагестанцы то ли раскованы, то ли закованы в кандалы нашего времени.
Женщины расковались во всю - легко сходятся и расходятся, катаются с чужими мужьями по антальям.
Мужчины научились карабкаться по головам слабых, если не на верхушку, то хотя бы на середину самой главной сегодняшней ценности - золотого тельца.
И нет уже у людей той невидимой связи, которая еще в недавние времена навсегда соединяла родителей и детей, согревала их теплом, была опорой в беде, радостью в детстве, гордостью в зрелости, утешением в старости.
Эту связь уничтожили за последние тридцать лет с помощью всемогущего бабла.
Молодые люди оторвались от своих корней. К престарелым родителям они уже давно не ездят, не общаются, а если и общаются, то их советы о человеческих ценностях воспринимают в штыки.
Дети стали побочным продуктом инстинкта полов, оковами на жизни родичей. И уже кормят их молоком не те, кто породил, а кормилицы со стороны, и воспитывают не мать и отец, а чужие люди и телевизор.
Малюсенькая, с ноготок, Ашрапинка-Золотинка знает жизнь, увы, во всех ее подробностях не хуже взрослых.
А жизнь вертится, крутится, и в ее круговерти нет времени подумать о чем-либо. Вперед, вверх, дом, машина, дача, побольше бабла, красивые, как сказали бы многие, «чувихи».
Результат - пустота в душе взрослых, холодные, несмотря на отопление, дворцы. Машины, вещи, отчужденные дети, не греющая сердце «любовь», непонятно куда ведущий путь...
Когда читаешь «Что с нами будет?», думаешь: а может, ошибся Расул Гамзатов? Всегда ли национальное национально ограничено. Ведь если поменять в данном произведении имена Баракат, Самира, Айбала, Ашрапинка... на Ивана, Марью, Алену... - и чуть-чуть изменить на русский манер речь, одежду, еду, то не получится ли картина того, что творится ныне в России? Уж не перемололи ли нас всех жернова странного слова «глобализация»?
Отсюда и вопрос: « Что с нами будет?»
Но Писатель не заканчивает свою книгу на мрачной ноте. Баракат все же стал задумываться над тем, куда он идет: вот навестил родителей в селе и принял их мудрость... - уже луч надежды в нашем темном королевстве.
И последнее. О стиле книги. Магомед-Расул, пусть это звучит и трафаретно, - Мастер слова, Стилист. Каждое слово сказано к месту, каждое предложение отточено и отутюжено по всем словесным параметрам. Особенно ему удается разговорный жанр, а диалоги напоминают красочные пьесы в прозе. Здесь слова развивают события. У него мало отступлений, нет ухода в описания, как это часто встречаешь у его собратьев по перу. Ему это не нужно. У него и так получается - через разговор, через диалог, через монолог. А это делает текст читабельным и легко воспринимаемым.
И еще. Магомед-Расул умеет придать необычный вид предложению. Нередко оно делится на 3-4 части. Но это не ведет к его разрыву, наоборот, удивляет, растормаживает, впечатляет.
Над такой книгой не заснешь. Ее легко и с интересом читаешь - страницу за страницей, до самого конца, пока она не завершится. А когда книга прочитана, чувствуешь разочарование, что так быстро все закончилось.
Но утешает философия, по которой все имеет начало и конец. Даже такая книга, как эта.
Ибрагим Шамов.



Произведения Магомед-Расула Расулова 
Книги
На даргинском языке
1. ГIямру хIерли хIедуар. – Махачкала: Дагестанское книжное издательство, 1966. – 227 с.
А жизнь не ждет.

2. Диванчиби чихъали?: роман. – Махачкала: Дагестанское книжное издательство, 1990.- 352 с.
А судьи кто?

3. Бириз пухIбикIухIели: повесть – Махачкала: Дагучпедгиз, 1970. – 168 с.
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Ты меня любишь?
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Кутум и Аллиш: [рассказ] // Ленинское знамя. - 1969. - 29 марта.

57. Дарман. Савли. Бархьдешла хIячми. ЦIала лами ва адамти // Гьалмагъдеш. - 1959. - № 4. - С. 62- 63.
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Однажды: [рассказ] // Соколенок. - 1988. - № 10. - С. 4- 8.

68. Дудеш // Гьалмагъдеш. - 1956. - № 1. - С. 41- 45.
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