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«Самым высоким видом искусства, самым талантливым, самым гениальным является народное искусство,  то есть то, что народом сохранено, что запечатлено народом, что народ пронёс через столетия… В народе не сможет сохраниться то искусство, которое не представляет ценности…»
Б.М. Неменский.

2022 год посвящен культурному наследию народов России. Об этом говорится в Указе, который подписал Президент страны В.В. Путин 30.12.2021 года. Согласно документу, Год культурного наследия народов России проводится «в целях популяризации народного искусства, сохранения культурных традиций, памятников истории и культуры, этнокультурного многообразия, культурной самобытности всех народов и этнических общностей РФ».
Александр Федорович Назаревич известен широкой читательской аудитории как собиратель и исследователь дагестанского фольклора и литературы. Он с большим рвением  изучал материальную и духовную культуру Страны гор, ее историю, этнографию и фольклор. В числе его ближайших друзей были замечательные писатели Э. Капиев, А. Фатахов, Р. Динмагомаев, Ю. Гереев, М. Дадашев, З. Эфендиев, еще молодой в то время историк Расул Магомедов, с которым он проработал в тесном сотрудничестве всю оставшуюся жизнь. О каждом из них в книгах Александра Федоровича можно найти что-то интересное.  
Первые шаги Назаревича-фольклориста связаны с переводами сказок кумыкского народного сказителя Аллу Акавова в 1939 году. Вслед за ними появляются сборники «Ленин и Сталин в песнях и сказаниях» (1940), «Эпос,  творимый в наши дни» (1950) в которых автор высказывает интересные мысли о своеобразных центрах, где бережно хранятся сокровища фольклора, и особой роли женщин как носителей устной поэзии.
Отличительной особенностью книг и статей Александра Федоровича является стремление автора как можно полнее охватить устное творчество и литературное наследие всех без исключения народов Дагестана, его последовательный интернационализм и неумное желание познать душу дагестанских народов, то национально особенное, что составляет их менталитет. 
В конце 50-х годов Александр Федорович принялся за создание общественного студенческого научно-исследовательского института фольклора и литературы народов Дагестана – НИИФЛИ. С сентября 1961 года Назаревич официально становится директором НИИФЛИ. В рамках этого института он прививал студентам любовь к родному фольклору, литературе и истории, учил понимать достоинство и ценность художественного слова. За годы работы этого института было собрано огромное количество фольклорных произведений народов Дагестана, пользоваться которыми приезжали даже из-за пределов Дагестана. Каких усилий стоило ему оформление помещений НИИФЛИ, здесь опять проявилась его неуемная энергия, бурная фантазия, невероятное трудолюбие, неистребимая любовь к фольклору, людям, особенно к студенческой молодежи.
В своем выступлении на научной конференции, посвященной 95-летию со дня рождения А.Ф. Назаревича, профессор М.-С.М. Мусаев отметил: «Первым исследователем дагестанских языков был П.К. Услар, а первым исследователем на таком же уровне дагестанского фольклора был А.Ф. Назаревич. Это Услар в литературе и фольклористике Дагестана».
Данный указатель рекомендательного назначения. В нём собраны библиографические записи на труды и публикации А. Назаревича и о нем. Издание адресовано тем, кто интересуется фольклором народов Дагестана (краеведам), кто изучает её (учащимся, студентам, преподавателям), кто работает с книгой (библиографам, журналистам и др.)
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