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Что нам в первую очередь приходит в голову, когда мы слышим про вирусы? Вы наверняка подумали о компьютерных вирусах — вредоносных программах, которые портят компьютер. Настоящие вирусы связаны с болезнями и эпидемиями. 
Слово вирус в переводе с латинского означает яд. Достаточно одного упоминания этого слова, чтобы напугать неискушенного в биологии человека. Действительно, эти крошечные создания каждый день будоражат сознание многих жителей нашей планеты. Мы воспринимаем вирусы как угрозу, однако они сыграли ключевую роль в эволюции живого на Земле, и многие функции организма мы получили именно благодаря вирусным генам в нашей ДНК. Современные вирусы тренируют нашу иммунную систему, а ученые используют их для лечения болезней .Что такое вирус? Как он устроен? Какой эволюционный путь он проделал? Почему так тяжело с ним бороться?   Возможно,  узнав чуть больше про вирусы, мы,  не станем судить их очень строго, понимая, что иногда они могут быть нам и полезны.
В указателе представлена научно-популярная и художественная литература по данной тематике  из фондов Национальной библиотеки РД им.Р. Гамзатова.
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Художественная литература об эпидемиях и вирусах

Новый смертоносный вирус, переполненные больницы, карантин, локдаун, мир на самоизоляции — такое может прийти в голову только сочинителю с богатым воображением. Но все это мы с вами пережили совсем недавно. Некоторые романы из предлагаемого списка были написаны более 40 лет назад, другие изданы совсем недавно, буквально за год-два до пандемии. Однако их авторам удалось приоткрыть завесу будущего и увидеть, какие катастрофы могут ожидать человечество. Некоторые совпадения потрясают. 
Все представленные книги имеются в фонде Национальной библиотеки РД им. Р. Гамзатова.


Браун, Дэн. Инферно: роман / Д. Браун; [перевод с английского]. - Москва : АСТ , 2014. - 543 с.

Вагнер, Я. М. Вонгозеро: роман / Яна Вагнер. - Москва: АСТ; Редакция Елены Шубиной, 2020. - 443 с.

Каверин, В. А. Открытая книга: Роман. / В. А. Каверин. - Кишинев : Лит.артистикэ, 1984. - 664 с.

Кинг, Стивен. Мобильник: роман / Стивен Кинг; [перевод с английского В.А. Вебера]. - Москва : АСТ, 2016. - 480 с.

Роллинс, Джеймс. Печать Иуды / [перевод с английского С.Саксина]. - Москва : Эксмо ; Санкт-Петербург: Домино, 2009. - 624 с. 

Тилье, Франк. Пандемия: роман / Франк Тилье; перевод с французского Нины Хотинской. - Санкт-Петербург: Азбука, 2020. - 443, [5] с.

Уиндем, Джон. День Триффидов: роман / Д. Уиндем ; [перевод с английского]. - Москва : Пресса, 1992. - 144 с

Фоллетт, К. Белая мгла: роман / К. Фоллетт [перевод с английского Кудрявцевой Т.А.]. - Москва: АСТ: АСТ МОСКВА, 2006. - 350 с.
image1.jpeg




