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Естественные науки

Основы социальной экологии: учебное пособие / И. А. Гвоздкова, Н. В. Яковенко, И. В. Сафонова, О. В. Диденко. - Москва: КноРус, 2022. - 140 с.

Биологические науки

Биология: учебник  в 8 книгах / под редакцией Р. Я. Исламова. - Москва: ГЭОТАР- Медиа, 2022. 
Кн. 7: Справочно-методические материалы. - 2022. - 184 с.

Биология: учебник  в 8 книгах / Министерство науки и высшего образования РФ; под редакцией Р. Р. Исламова. - Москва: ГЭОТАР- Медиа, 2022. 
Кн. 8: Хрестоматия и дополнительные материалы. - 2022. - 496 с. 

Биология: учебник / А. Г. Мустафин, В. Б. Захаров, И. Н. Волков [и др.]; под редакцией А. Г. Мустафина. - Москва: КноРус, 2022. - 728 с.

Линден, Дэвид. Почему люди разные: научный взгляд на человеческую индивидуальность / Дэвид Линден; перевод с английского Наталии Рокачевской; научные редакторы: Юрий Аульченко, Мария Фаликман. - Москва: Альпина нон-фикшн, 2022. - 328 с. 

Лосева, Полина. Против часовой стрелки: что такое старение и как с ним бороться / Полина Лосева. - Москва: Альпина нон-фикшн, 2022. - 470 с.

Микробиология и иммунология для медицинских специальностей: учебник / под редакцией А. М. Земскова. - Москва: КноРус, 2022. - 514 с.

Мустафин, Александр Газисович. Биология: учебник / А. Г. Мустафин, В. Б. Захаров. - Москва: КноРус, 2022. - 424 с.

Резерфорд, Адам. История о нас. Как мы стали людьми?: путеводитель по эволюции человека / Адам Резерфорд; перевод с английского Т. П. Мосоловой; иллюстрации Элис Робертс. - Москва: Бомбора, 2022. - 336 с.

Самусев, Рудольф Павлович. Атлас анатомии и физиологии человека: учебное пособие для студентов / Р. П. Самусев, Н. Н. Сентябрев. - 3-е издание. - Москва: АСТ: Мир и Образование, 2022. - 768 с. 

Сапольски , Роберт. Кто мы такие? Гены, наше тело, общество / Роберт Сапольски; перевод с английского Анны Петровой; научный редактор Юлия Краус, редактор Роза Пискотина. - Москва: Альпина нон-фикшн, 2022. - 290 с.

Швырев, Александр Андреевич. Анатомия человека: учебное пособие для самостоятельной работы студента (Репетиториум) / А. А. Швырев. - Москва: КноРус, 2022. - 218 с. 
Физико-математические науки

Алгебра: учебно-методическое пособие / Е. В. Гулынина, С. Р. Жильцова, И. М. Солощенко [и др.]; Министерство образования Ставропольского края, ФГБОУ высшего образования "Ставропольский государственный педагогический институт" в г. Ессентуки. - Махачкала: Алеф, 2022. - 183, [1] с.

Вильчек, Фрэнк. Красота физики: постигая устройство природы / Фрэнк Вильчек; перевод с английского: Виктории Краснянской, Марии Томс; научные редакторы: Сергей Парновский, Андрей Варламов. - 2-е издание. - Москва: Альпина нон-фикшн, 2022. - 604 с. 

Дадашева, Зарема Имрановна. Лабораторный практикум по общей физике: учебно-методическое пособие / З. И. Дадашева, М. -А. А. Гудаев. - Махачкала: Алеф, 2022. - 100 с.

Лукьянова, Галина Сергеевна. Руководство к решению задач в системах компьютерной математики GEOGEBRA, MATHCAD, WXMAXIMA: учебное пособие / Г. С. Лукьянова, С. А. Нелюхин. - Москва: Курс, Ч. 1. - 2022. - 148, [2] с.


Науки о Земле

Гранвилл, Август Боцци. Санкт-Петербург = St. Petersburgh: a journal of travels to and from that capital: дневник путешествия в столицу России и обратно: через Фландрию, Рейнские провинции, Пруссию, Россию, Польшу, Силезию, Саксонию, государства Германского союза и Францию / А. Б. Гранвилл; под редакцией В. Н. Барышникова; автор предисловия Д. И. Раскин; перевод с английского А. Б. Егорова; Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена. - Санкт-Петербург: Изд-во РГПУ им. А. И. Герцена, 2022. - 504 с.

Громова, Анна Викторовна. Путешествие по старинным городам Ирана: учебное пособие / А. В. Громова; Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки. - Москва: КноРус, 2022. - 300 с.

Якубова, Наталья Ивановна. Узбекистан. Ташкент, Самарканд, Шахрисабз, Бухара, Хива: путеводитель с картами / Наталья Якубова. - Москва: Бомбораᵀᴹ, 2022. - 128 с.

Техника. Технические науки

Белов, Владимир Владимирович. Метрология, стандартизация, сертификация и контроль качества: учебное пособие / В. В. Белов. - Москва: КноРус, 2022. - 271, [1] с.

Кочеткова, Юлия Дмитриевна. Моделирование швейных изделий. Макетирование одежды: учебное пособие / Ю. Д. Кочеткова. - Москва: КноРус, 2022. - 134 с.

Кузовлева, Ольга Владимировна. Защита документов от подделки: учебное пособие / О. В. Кузовлева. - Москва: КноРус, 2022. - 150, [2] с. 

Лобанов, Евгений Юрьевич. Дизайн-проектирование: учебник / Е. Ю. Лобанов. - Москва: Юстиция, 2022. - 202, [2] с.

Лобанов, Евгений Юрьевич. Основы дизайна среды: учебник / Е. Ю. Лобанов. - Москва: Юстиция, 2022. - 254, [2] с.

Овчинников, Виктор Васильевич. Основы технологии сварки и сварочное оборудование: учебник / В. В. Овчинников. - Москва: КноРус, 2022. - 260 с.

Пищевые производства

Гайворонский , Константин Яковлевич. Технологическое оборудование предприятий общественного питания и торговли: учебник / К. Я. Гайворонский, Н. Г Щеглов. - 3-е издание, переработанное и дополненное. - Москва: ИНФРА-М, 2022. - 469 с.

Гареев, Роман Робертович. Организация работы службы питания гостиничных предприятий: учебное пособие / Роман Гареев. - Москва: КноРус, 2022. - 222 с.

Джонс, Джули. Школа выпечки: мастер - классы по приготовлению, выпечке и украшению кондитерских изделий от нежных тортов до безупречных пирогов / Джули Джонс; перевод с английского Эльвиры Веселковой; фотографии Питер Кэссиди. - Москва: ЭКСМО , 2022. - 208 с.

Кондитер. Основы профессиональной деятельности: учебно-практическое пособие / Г. В. Ткачева, Р. В. Жернова, Е. В. Синенко, О. А. Шагеева. - Москва: КноРус, 2022. - 195, [1] с.

Новикова, Елена Владимировна. Приготовление, оформление и подготовка к реализации хлебобулочных, мучных кондитерских изделий разнообразного ассортимента: учебник / Е. В. Новикова. - Москва: КноРус, 2022. - 580 с.

Холмс, Боб. Вкус: наука о самом малоизученном человеческом чувстве / Боб Холмс; перевод с английского Ирины Евстигнеевой. - 2-е издание. - Москва: Альпина паблишер, 2022. - 345, [7] с. 

Чебакова, Галина Викторовна. Основы технологии переработки и товароведение продовольственных товаров из сырья животного происхождения: учебное пособие / Г. В. Чебакова, М. В. Горбачева, К. В. Есепенок. - 2-е издание, переработанное и дополненное. - Москва: ИНФРА-М, 2022. - 336 с.


Энергетика

Киреева, Эльвира Александровна. Электрооборудование электрических станций, сетей и систем: учебное пособие / Э. А. Киреева. - Москва: КноРус, 2022. - 319, [1] с.

Мартынова, Ирина Олеговна. Электротехника: учебник / И. О. Мартынова. - Москва: КноРус, 2022. - 304 с.

Тополь, Эрик. Искусственный интеллект в медицине: как умные технологии меняют подход к лечению / Эрик Тополь; перевод с английского Александра Анваера; научный редактор Александр Гусев. - Москва: Альпина паблишер, 2022. - 398 с.

Электромонтер. Основы профессиональной деятельности: учебно-практическое пособие / А. М. Пожиленков, Г. В. Ткачева, Т. Н. Шабанова, О. А. Шагеева. - Москва: КноРус, 2022. - 215, [1] с.


Строительство

Ксенофонтов, Борис Семенович. Основы водоподготовки и водоотведения: учебное пособие / Б. С. Ксенофонтов. - Москва: ИНФРА-М, 2022. - 256 с.

Ткачева, Галина Викторовна. Мастер отделочных строительных и декоративных работ. Основы профессиональной деятельности: учебно-практическое пособие / Г. В. Ткачева, С. А. Дмитриенко, Г. В. Шульц. - Москва: КноРус, 2022. - 178 с.

Федонов, Александр Иванович. Основы строительного производства: учебное пособие / А. И. Федонов, Р. А. Федонов. - Москва: КноРус, 2022. - 316 с.


Транспорт

Виноградов, Виталий Михайлович. Ремонт и окраска кузовов различных типов автомобилей: учебник / В. М. Виноградов, О. В. Храмцова. - Москва: КноРус, 2022. - 360 с.

Виноградов, Виталий Михайлович. Техническое обслуживание и ремонт автомобильных двигателей: учебник / В. М. Виноградов, О. В. Храмцова. - Москва: КноРус, 2022. - 263, [3] с.

Виноградов, Виталий Михайлович. Тюнинг автомобилей: учебник / В. М. Виноградов, О. В. Храмцова. - Москва: КноРус, 2022. - 191, [1] с.

Епифанов, Вячеслав Викторович. История автомобилестроения и организации дорожного движения: учебное пособие / В. В. Епифанов. - Москва: КноРус, 2022. - 376, [2] с. 

Карагодин, Виктор Иванович. Ремонт автомобилей: учебник / В. И. Карагодин. - Москва: КноРус, 2022. - 230, [2] с. 

Красильщиков, Игорь Моисеевич. Проектирование автомобильных дорог: учебное пособие / И. М. Красильщиков, Л. В. Елизаров. - Москва: Транспортная компания, 2022. - 215, [1] с.

Троицкая, Наталья Александровна. Организация перевозок специфических видов грузов: учебное пособие / Н. А. Троицкая, М. В. Шилимов. - 2-е издание, исправленное. - Москва: КноРус, 2022. - 240 с. 
Устройство, техническое обслуживание и ремонт автомобилей. Практикум: учебно-практическое пособие / А. П. Пехальский, А. Ю. Измайлов , А. С. Амиров, И. А. Пехлецкий. - Москва: КноРус, 2022. - 306 с.


Информатика

Угринович, Николай Дмитриевич. Информатика: учебник / Н. Д. Угринович. - Москва: КноРус, 2022. - 378 с.

Медицина
Айенгар , Беллур Кришнамачар Сундараджа. Йога Дипика: прояснение йоги: перевод с английского / Б. К.С. Айенгар . - 7-е издание. - Москва: Альпина нон-фикшн, 2022. - 494 с.

Айенгар, Б. К.С. Дерево йоги: ежедневная практика / Б. К. С. Айенгар; перевод с английского Карины Курановой; редактор Мария Несмеянова. - 5-е издание. - Москва: Альпина нон-фикшн, 2022. - 238 с.

Бассетт , Клиффорд В. Скажи аллергии нет / Клиффорд В. Бассетт; перевод с английского Е. Павловой. - Ростов-на-Дону: Феникс, 2022. - 319, [1] с. 

Бек, Аарон. Узники ненависти: когнитивная основа гнева, враждебности и насилия: перевод с английского / Аарон Бек. - Санкт-Петербург [и др.]: Питер, 2022. - 512 с.

Бородулин, Борис Евгеньевич. Амбулаторная фтизиатрия: учебное пособие / Б. Е. Бородулин, Е. А. Бородулина, Е. П. Еременко. - Москва: КноРус, 2022. - 420 с.

Бортникова, С. М. Нервные и психические болезни: учебное пособие / С. М. Бортникова, Т. В. Зубалова, С. Г. Беседовский; под редакцией Б. В. Кабарухина. - 4-е издание. - Ростов – на - Дону: Феникс, 2022. - 478 с. 

Виссер, Ян Доус. Детская ортопедия: симптомы, дифференциальная диагностика, дополнительное обследование и лечение / Ян Доус Виссер; перевод с английского Д. В. Деревянко; под научной редакцией: В. М. Кениса [и др.]; под общей редакцией А. Г. Баиндурашвили. - Санкт-Петербург: СпецЛит, 2022. - 607 с.

Гаджиев, Атай Саниевич. Хирург от бога: письма, документы, воспоминания родственников, друзей и коллег / А. С. Гаджиев. - Москва: ТЦ Сфера, 2022. - 110, [2] с.

Герасичев, Владимир. Контекст жизни: как научиться управлять привычками, которые управляют нами / Владимир Герасичев, Иван Маурах, Арсен Рябуха; редактор Мария Прилуцкая; автор предисловия В. Герасичев. - Москва: Альпина паблишер, 2022. - 161, [7] с.

Гигиена и экология человека: учебник / Н. А. Матвеева, М. В. Ашина, Т. В. Бадеева [и др.]; под редакцией Н. А. Матвеевой. - 4-е издание, переработанное и дополненное. - Москва: КноРус, 2022. - 334 с.

Гордовский, Алексей Станиславович. Здоровое и красивое тело после 50: простые способы сбросить или набрать вес / Алексей Гордовский. - Москва: АСТ , 2022. - 304 с.

Госпитальная хирургия. Подготовка к клинической практике: учебное пособие / В. Г. Лубянский, А. Н. Жариков, А. Р. Алиев, В. В. Сероштанов. - Москва: КноРус, 2022. - 238 с.

Ельшанский, Игорь Витальевич. Амбулаторная хирургия, флебология, артрология для врачей и пациентов: учебное пособие / И. В. Ельшанский. - Москва: КноРус, 2022. - 290 с.

Коварт, Ли. Боль так приятна: наука и культура болезненных удовольствий. / Ли Коварт; перевод с английского А. О. Мороз. - Москва: АСТ , 2022. - 368 с.

Колк, Бессел ван дер. Тело помнит все: какую роль психологическая травма играет в жизни человека и какие техники помогает ее преодолеть / Бессел Колк; перевод с английского И. Черного. - Москва: Бомбора, 2022. - 464 с.

Кондакова, Эльвира Борисовна. Здоровый человек и его окружение: практикум: учебное пособие / Э. Б. Кондакова, Е. С. Сысоева. - Москва: КноРус, 2022. - 278 с.

Короткевич, Алексей Григорьевич. Эндоскопия в сестринском деле. Гастроэнтерология, абдоминальная хирургия: учебник / Алексей Короткевич. - Москва: КноРус, 2022. - 300 с.

Коэн, Деатра. Целебные травы ашкенази: забытое наследие великих целителей / Деатра Коэн, Адам Сигел; перевод с английского А. Е. Марковича. - Москва: АСТ , 2022. - 287, [1] с.

Малявин, Максим Иванович. Психиатрия для самоваров и чайников / Михаил Малявин. - Москва: АСТ, 2022. - 429 с. 

Оскретков, Владимир Иванович. Уход за больными и сестринское дело в хирургии: учебное пособие / В. И. Оскретков, А. Р. Андреасян, Д. В. Балацкий; под редакцией В. И. Оскреткова. - Москва: КноРус, 2022. - 386 с. 
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