«Сталинград-Ленинград-Курск»
Великая Отечественная война стала одним из самых трагических событий в истории СССР. Для советских людей она началась 22 июня 1941 года и закончилась 9 мая 1945 года. В этот период происходили самые важные сражения, которые в итоге и решили исход всей войны, стали основой победы над нацистской Германией. Сегодня нельзя не вспомнить о битвах  80- летней давности, которые вошли в историю мировых войн благодаря  отваге простых солдат и мудрости военачальников.
Сталинградская битва – решающая битва Великой Отечественной войны, начало коренного перелома в её ходе. Выдержав невероятно трудный оборонительный этап сражения, советские войска не позволили врагу захватить город на Волге полностью.
Они стояли насмерть, навсегда сделав слово «Сталинград» символом стойкости и мужества. С ноября 1942-го по февраль 1943 гг. проводилась наступательная фаза этой знаменитой битвы Великой Отечественной войны
Это поражение небывалых масштабов вызвало в Германии шок и страх перед будущим. Советские люди, наоборот, почувствовали воодушевление и уверенность в своих силах.
На протяжении практически всей войны Ленинград находился в блокаде. Битва за освобождение города стала самым длительным сражением Великой Отечественной войны.
У немецкой армии было множество преимуществ в этом сражении, но сила духа, отвага и мужество помогли прорвать блокаду в 1943 году.
Несмотря на все разрушения и огромное количество смертей среди мирного населения и военных, Ленинград устоял.
Битва на Курской дуге с полным правом назвать важнейшим сражением Великой Отечественной войны. Если в Сталинграде начался коренной перелом в военных действиях, то победа в Курской дуге довершила дело.
За всю историю войны в этом сражении  участвовало самое большое количество независимых танковых формирований. Несмотря на то, что фашисты чувствовали себя уверенно в самом начале, они оказались разгромлены, инициатива перешла к Советской армии. Весь мир осознал, что поражение фашистской Германии – это вопрос времени.
Сегодня очень важно говорить о героизме наших дедов и прадедов молодому поколению, воспитывать и формировать чувство патриотизма, верности Отечеству. Важно противостоять попыткам переписать историю и сохранить бережное отношение к героическим страницам истории народов Советского Союза.
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