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100-летие со дня рождения В. П. Астафьева
Указ Президента Российской Федерации № 182 от 22.03.2023 г. «О праздновании 100-летия со дня рождения В.П. Астафьева». 
Виктор Петрович Астафьев – выдающийся российский автор, посвятивший свое творчество военной и деревенской темам. Родился 2 мая 1924 года в селе Овсянка Красноярского края в большой крестьянской семье. Рано потерял мать. Воспитывался бабушкой и дедушкой. Позднее испытал тяготы сиротства и беспризорничества, бродячей жизни.
После детского дома начался трудовой путь Астафьева. Виктор пару лет трудился сцепщиком вагонов на железнодорожной станции "Енисей", затем был повышен до дежурного по станции.
В 1942 году Виктор Петрович подает заявление для отправки на фронт в добровольном порядке. Как железнодорожнику Астафьеву была положена бронь, но он отказался ей воспользоваться. Прошел всю войну, был тяжело ранен. Награжден орденом Красной Звезды за проявленную отвагу.
«Всегда думал, что война – это бой, стрельба, рукопашная, но там, где-то далеко-далеко. А она вон как – везде и всюду, по всей земле моей ходуном ходит, всех к борьбе за жизнь требует и ко всякому своим обликом поворачивается». Виктор Астафьев, «Где-то гремит война»
После войны возвращается на Урал, работает слесарем, кладовщиком, учителем, получая неоценимый жизненный опыт. За первые послевоенные годы Астафьев сменил несколько профессий: дежурный по вокзалу, слесарь, рабочий литейного цеха, кладовщик, подсобный рабочий. В 1951 году рассказ «Гражданский человек» напечатали в городской газете «Чусовской рабочий». Следующие несколько лет Астафьев работал журналистом «Чусовского рабочего». В 1953 году в Перми напечатали первую книгу Астафьева – «До будущей весны». В 1955-м там же вышел сборник «Огоньки». Эти книги для детей и подростков читатели встретили хорошо, однако сам Астафьев хотел публиковать более серьезную прозу. Еще в 1954 году он отправил в редакцию журнала «Новый мир» черновик повести «Кража», но там его не приняли. Неудача не остановила Астафьева – он продолжил работать над «Кражей» и другими произведениями. В 1957 году он устроился корреспондентом на Пермское областное радио.
В 1958 году Астафьев стал членом Союза писателей СССР. Тогда же вышел его роман «Тают снега». Рассказы писателя начали публиковать в Москве, в том числе в крупных журналах – «Новый мир» и «Молодая гвардия». В конце 1950-х годов увидели свет повести «Перевал», «Звездопад» и «Стародуб». Вскоре Астафьев отправился в Москву и поступил на Высшие литературные курсы Литературного института им. А. М. Горького.
В Перми Виктор Астафьев создал первую редакцию одного из главных своих произведений – повести о любви во время войны «Пастух и пастушка». Сам автор называл это произведение современной пасторалью. Он также попробовал себя в драматургии и создал две пьесы – «Черемуха» и «Прости меня».
В 1976 году была опубликована книга «Царь-рыба» о вмешательстве цивилизации в жизнь провинции. Именно «Царь-рыба» принесла Астафьеву всесоюзную известность. Однако напечатать книгу целиком удалось не сразу: Главное управление по охране государственных тайн в печати изъяло из рукописи две главы – «Норильцы» и «Дамка». Цензоры посчитали повесть «дерзкой, чуть ли не антисоветской продукцией». В урезанном виде «Царь-рыба» была опубликована и завоевала любовь читателей. Два года спустя, в 1978-м, повесть вышла отдельным изданием. Была переведена на множество иностранных языков, но без цензурных изъятий вышла только в 1990-е годы.
В 1980 году Виктор Астафьев решил вернуться на историческую родину – в Красноярский край. Здесь начался новый период его творчества. В это время он писал как художественную прозу, так и публицистику. Большую часть своих произведений Виктор Астафьев писал по воспоминаниям и впечатлениям. Главные герои Астафьева – простые трудяги: солдаты, рабочие, рыбаки, на плечи которых ложится вся тяжесть жизни. В 1991 году писатель приступил к написанию книги «Прокляты и убиты». Читатели увидели ее только спустя три года, в 1994-м, и отреагировали неординарно. Некоторые высказывали свои критические замечания, некоторые поражались смелостью Астафьева, и все были поражены правдой, отраженной на страницах этого произведения.
С сентября 1994-го по январь 1995-го мастер слова работает над новой повестью о войне «Так хочется жить», а в 1995-1996 годах пишет – тоже «военную» – повесть «Обертон», в 1997 году он завершает повесть «Веселый солдат», начатую в 1987 году, – война не оставляет писателя, тревожит память. Веселый солдат – это он, израненный молодой солдат Астафьев, возвращающийся с фронта и примеривающийся к мирной гражданской жизни. Виктор задел очень актуальную тему для наших соотечественников – репрессии в военное время, которые почувствовали на себе очень многие. Он смело и открыто написал об их бессмысленности. В 1998 году вышло 15-томное красноярское издание Полного собрания сочинений Астафьева. Виктор Астафьев скончался 29 ноября 2001 года в Красноярске. Он был похоронен в своей родной Овсянке.
Литературные премии
  23 декабря 1975 г. За повести «Перевал», «Последний поклон», «Кража», «Пастух и пастушка» присуждена Государственная премия РСФСР им. М. Горького.
  19 октября 1978 г. За повествование в рассказах «Царь-рыба» присуждена Государственная премия СССР.
  Декабрь 1986 г. Присуждена премия журнала «Октябрь» 1986 года за роман «Печальный детектив».
  11 декабря 1991 г. Указом президента СССР за повесть «Зрячий посох» награжден Государственной премией СССР.
  Декабрь 1994 г. За выдающийся вклад в отечественную литературу присуждена Российская независимая премия «Триумф».
  27 мая 1996 г. Указом президента РФ за роман «Прокляты и убиты» присуждена Государственная премия Российской Федерации.
Май 1997 г. За выдающийся вклад в русскую литературу присуждена Международная Пушкинская премия, учрежденная германским Фондом имени Альфреда Топфера (Гамбург).
  Ноябрь 1997 г. Присуждена премия «За честь и достоинство таланта» Международного литфонда.
  Март 1998 г. За повесть «Веселый солдат» присуждена премия имени Аполлона Григорьева академии русской современной словесности.
  2009 г. В. П. Астафьеву посмертно присуждена премия Александра Солженицына: «Виктору Петрович Астафьеву – писателю мирового масштаба, бесстрашному солдату литературы, искавшему свет и добро в изувеченных судьбах природы и человека».
Книги В. Астафьева переведены на основные европейские языки и изданы во многих странах мира. 
Память
Скульптура «Царь-рыба»
Памятник В. П. Астафьеву в Красноярске. 

29 ноября 2002 года был открыт мемориальный дом-музей Астафьева в селе Овсянка.

Документы и материалы из личного фонда писателя хранятся и в Государственном архиве Пермской области.

30 ноября 2006 года в Красноярске установили памятник Виктору Петровичу Астафьеву.

Литературный музей в Красноярске носит имя В. П. Астафьева.

В Перми установлена мемориальная доска памяти писателя Виктора Астафьева по адресу: ул. Ленина, 84. В этом доме в 1960-х годах жил и работал писатель. На доске нанесено имя Астафьева, обозначены годы, которые он провёл в Перми, а также выполнен металлический барельеф портрета писателя. Снизу предусмотрена полочка для цветов.

Школа в посёлке Подтёсово носит имя Астафьева.

Необычный памятник Виктору Астафьеву расположен недалеко от трассы, ведущей из Красноярска в Дивногорск. Памятник представляет собой огромного осетра, рвущего сети – рыбы, которой посвящён один из самых знаменитых рассказов писателя – «Царь-Рыба». Вокруг памятника находится небольшая площадка для отдыха и смотровая площадка, с которой можно любоваться на протекающий внизу Енисей. Также с площадки открывается вид на поселок Овсянка, в котором родился Астафьев.

Красноярский государственный педагогический университет носит имя Виктора Петровича Астафьева.

Красноярский лицей №19 (бывшее ФЗО-1, которое окончил писатель) носит имя Виктора Петровича Астафьева.

Мемориальная доска в честь В. П. Астафьева установлена на здании железнодорожного вокзала города Чусовой, также в Чусовом находится дом-музей В. П. Астафьева.

Именем В. П. Астафьева названа школа в Игарке.

Имя В. П. Астафьева носит танкер (бывший «Ленанефть-2035»).

Мемориальная доска открыта в городе Вологде на улице Ленинградской, где жил В. П. Астафьев.

В Новосибирске на Затулинском жилмассиве открыта библиотека имени В. П. Астафьева.

Собрания сочинений

Собрание сочинений: в 4 т. – М.: Молодая гвардия, 1979-1981;
Собрание сочинений: в 6 т. – М.: Молодая гвардия, 1991-1992 (Вышли в открытый доступ 1-3 тома);
Собрание сочинений: В 15 т. / Вступ. ст. и коммент. авт. – Красноярск: Офсет, 1997—1998.

Романы
«До будущей весны». 1956 г.
«Тают снега». 1958 г.
«Прокляты и убиты». Первая книга романа написана в 1990-1992 годах, вторая книга в 1992-1994 годах. Роман не окончен, в марте 2000 года писатель заявил о прекращении работы над романом.
Повести
«Перевал» (1958);
«Стародуб» (1960);
«Конь с розовой гривой» 1968;
«Звездопад» (1960-1973);
«Кража» (1966);
«Где-то гремит война» (1967);
«Последний поклон» (1968-1993);
«Царь-рыба» (1976);
«Так хочется жить» (1995);
«Обертон» (1995-1996);
«Из тихого света» (1961, 1975, 1992, 1997);
«Весёлый солдат» (1998);
«Пролётный гусь» (2000);
«Слякотная осень» (1972);
«Ловля пескарей в Грузии» (1986);
«Печальный детектив» (1986);
«Фотография, на которой меня нет» (1968);
«Васюткино озеро» (1998);
«Стрижонок Скрип» (1961);
«Зачем я убил коростеля?» (1972);
«Бабушка с малиной» (1962);
«Гуси в полынье» (1960);
«Без приюта» (1974);
Современная пастораль
«Пастух и пастушка» (1967-1971-1989).
Пьесы
«Прости меня» (1980).
Высказывания и цитаты Виктора Петровича Астафьева
«Пусть имя моё живет в трудах моих до тех пор, пока труды эти будут достойны оставаться в памяти людей». 
«…Я твердо знаю одно – заставили писать меня книги и жизнь». 
«Жизнь – не письмо, в ней постскриптума не бывает». («Затеси», 1972) 
«О тайга, о вечный русский лес и все времена года, на земле русской происходящие, что может быть и есть прекрасней вас?». («На сон грядущий», 2000)
«Так и хочется поделиться с соседями и всеми людьми на свете хлебом, молоком, солью и сердцем». («Пеструха», 1986)
«Теперь-то я знаю: самые счастливые игры – недоигранные, самая чистая любовь – недолюбленная, самые лучшие песни – недопетые». («Гори, гори ясно», 1978) 
«Чтобы делать добро, помочь человеку, не обязательно знать его язык, его нравы, его характер – у добра везде и всюду один – разъединственный язык». («Прокляты и убиты», 1992- 1994)
«Война и тайга – самая верная проверка человеку». («Прокляты и убиты», 1992-1994) 
«Жизнь человек выбирает не сам себе, она определяется ему судьбою. Если бы мне было дано повторить жизнь, – я бы выбрал ту же самую, очень насыщенную событиями, радостями, победами, поражениями, восторгами и горестями утрат…» 
«Жизнь прекрасна и печальна, повторяю я за одним великим человеком. Вот об этой радости и печали я не перестаю и не перестаю думать, пока живу, пока дышу». 
«…И был бы человек счастлив тем, что есть мир прекрасный вокруг него, и назначение его на земле – творить добро». 
«Так всегда было. После всякой войны бросали и предавали тех, кто добыл победу и спас шкуры власть имущих». («Зрячий посох»)
«Сладкая грусть воспоминаний очищает человека и счастлив тот, кому есть, что вспомнить хорошее». («Кража») 
«Детская память, конечно же, колодец, и колодец со светлой водой, в которой отражается не только небо, не только все самое яркое, но прежде всего поразившее воображение». («Последний поклон»).
 «Все проходит: любовь, сожаление о ней, горечь утрат, даже боль от ран проходит, но никогда-никогда не проходит и не гаснет тоска по родине…». («Последний поклон»)
«Постижение правды есть высочайшая цель человеческой жизни, и на пути к ней человек создает, не может не создать ту правду, которая станет его лестницей, его путеводной звездой к высшему свету и созидающему разуму». («Печальный детектив») 
«Но когда же мы научимся не только брать, брать – миллионы, тонны, кубометры, киловатты, – и отдавать, когда мы научимся обихаживать свой дом, как добрые хозяева?..». («Царь-рыба») 
«Она была обыкновенная, эта любовь, и в то же время самая необыкновенная, такая, какой ни у кого и никогда не было, да и не будет, пожалуй. Один поэт сказал: «Любовь – старая штука, но каждое сердце обновляет её по-своему». («Звездопад»)


Книги В. П. Астафьева, которые находятся в фондах Национальной библиотеки Республики Дагестан им. Р. Гамзатова
Астафьев Виктор Петрович.
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Астафьев, В. Ловля пескарей в Грузии: повести, рассказы / В. Астафьев. - Москва:  Эксмо, 2010. - 640 с. 
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