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Йохъ дица кечI хъвалеб кепалъе гуро
Ва кампаниязда цIализе гуро.
Дица кечI гьабула гьалагаб рагъда
Дирго гьудуласе кумек гьабизе.
Йохъ, дица кечI хъвалеб стол сверухъе
Мехтараб уматалъ ахIизе гуро,
Дица кечI гьабула хIалтIуда нахъа
Дир хIасратал яцаз, улбуз ахIизе.

Р. ХIамзатов , 1944г.


Стихотворения Расула Гамзатова, сразу же после появления становящиеся явлением большой поэзии, рождаются как выход эмоционального заряда, полученного от соприкосновения с окружающим миром, как итог сосредоточенного мышления, анализирующего события и время в их взаимосвязи. На них всегда лежит печать личностного воплощения. Поэт обладает даром необыкновенно тонко делать события внешней жизни частью своего личного, даже интимного мира. Дар этот – не только наитие, но также результат кропотливой работы.
Р. Гамзатов пишет о многом, но о чём бы ни писал, поэт всегда поглощен мыслью о человеке. В его творчестве, как солнце в капле воды отражается характер горца в его историческом движении. Он показал всему миру богатую культуру и своеобразную историю Дагестана и дагестанцев.
Абдулла Вагидов


Уважаемые читатели!

К 100-летию со дня рождения Расула Гамзатова и в преддверии Дня Победы из богатого творческого наследия народного поэта Дагестана, прозаика, публициста, переводчика, Кавалера Ордена Святого апостола Андрея Первозванного, четырёх орденов Ленина, Героя Социалистического Труда, лауреата Ленинской и Государственных премий, Отдел краеведения и национальной библиографии, предлагает вниманию читателей рекомендательный список произведений, посвящённых памяти павших на фронтах Великой Отечественной войны.
В произведениях Р. Гамзатова, где воспеваются человеческие ценности, такие как дружба, любовь, верность и совесть, стихи о войне занимают особое место, они пропитанные горечью и болью, посвящены своим братьям, не вернувшимся с войны, землякам, женам и матерям провожавших сыновей и мужей на фронт.
Песня «Журавли» - стала гимном страдания людей земли по погибшим. Народы мира переводили её на свои языки. На каком бы языке ни исполняли эту песню, всегда чувствуется душа поэта, грустная душа Расула Гамзатова, его сердечная боль за людей, за планету. Песня облетела всю нашу страну, другие страны мира. Она стала поистине народной.
В список вошли стихотворения и поэмы, написанные, в основном, в годы Великой Отечественной войны. Вначале материал дан на языке оригинала, затем в переводах на другие языки.
Материал имеется в фонде Национальной библиотеки РД им. Р. Гамзатова, но, к сожалению, список не является исчерпывающим.

На аварском языке
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В переводе на русский язык

Не затем пишу, чтоб забавляла
Песнь моя любимую мою.
Я хочу, чтобы друзьям в бою
Песнь моя сражаться помогала
Не затем пишу, чтоб забавляла
Песнь моя подвыпивших гостей.
Я хочу, чтоб родине моей
Песнь моя трудиться помогала

Пер. Я. Козловского
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