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От составителя

[bookmark: _GoBack]Кипучей творческой энергией отмечен короткий жизненный путь Эффенди Капиева.
Литературная деятельность его исчисляется всего одним десятилетием. Однако имя его широко известно общественности, а на Северном Кавказе, и особенно в Дагестане, он заслужил подлинное признание и любовь. Литераторы народов Кавказа многим обязаны ему как пропагандисту и переводчику на русский язык горского фольклора. Прекрасно владея несколькими дагестанскими языками, он с необыкновенной энергией занимался собиранием песен горцев Кавказа и выпустил ряд антологий и сборников.
Эффенди Мансурович Капиев родился в 1909 году в Дагестане, в селении Кумух в семье мастера-лудильщика. В далеком горном ауле вместе с материнским молоком мальчик впитывал сказочную мудрость песен и песенную сладость сказок. В пыльных Сальских степях проходило детство Эффенди Капиева, позже он напишет о своем детстве: «Отец делал трубки, кольца, пояса. Мама меня растила. И была в нашей семье такая ясная иллюзия счастья. Заработаем и снова в Дагестан. Там родники прозрачны, как журавлиные глаза. Там Родина. Думаю, в этом и был весь смысл жизни отца и матери». 
В дни революционных схваток, когда в Сальске бесчинствовали белоказаки, Капиевы уложили свои вещи и тайком покинули селение Аркаки. Год продолжалось скитание семьи по дорогам войны. Наконец, больные тифом, они добрались до Темирхан – Шуры.
Отец снова уехал в давно им покинутый далекий Сальск в надежде спасти, вернуть саклю и мастерскую свою, оставленные на попечении кунака. Мать поступает на консервный завод. 
Тяга к знаниям привела юного Эффенди во впервые открытую в Дагестане школу-интернат для горцев. Потом Дагестанский педагогический техникум, школа-девятилетка, Ленинградский машиностроительный институт – вот вехи Эффенди Капиева на пути к образованию. 
Его литературные способности определились рано. В школе он вступил в могучий и волшебный мир великой русской литературы. Особенно сильно покорили его воображение Пушкин, Лермонтов, Лев Толстой. Ему, кавказцу, эти исполины открыли Кавказ. Он узнавал, как прекрасен мир, в котором он живет, каким душевным благородством исполнены люди в бешметах. Русский стих, сильный и нежный, зазвенел в его сердце. Но дыхание Кавказа было и в народных песнях горцев. Недаром эти песни так любил Лев Толстой, недаром он писал о них: «Предания и поэзия горцев – сокровища поэтические, необычайные». Не случайно Капиев начал свою литературную деятельность как фольклорист и переводчик: он хотел открыть миру горцев с помощью поэзии горцев.
Молодой писатель исходил и изъездил верхом, на попутных грузовиках многонациональный Дагестан. Записывал народные песни, стихи дореволюционных поэтов страны гор – страстного аварца Махмуда, певучего лезгина Етим Эмина, сурового и печального Батырая. Он превосходно перевел эти стихи, песни, легенды на русский язык, собрав их в своей книге «Резьба по камню». И подобно произведению искусных горских мастеров и златокузнецов, эта книга поражает нас своей самобытностью, пластичностью, острым и твердым словесным рисунком. «Резьба по камню» – первая книга Э. Капиева, ее он посвятил народным певцам.
Значение переводов Эффенди Капиева критика справедливо увидела не в блестящей версификации, доступной любому умельцу, а в том, что переводчик сумел сделать горских поэтов близкими русскому читателю, он нашел в иноязычном то, что составляет сущность поэзии, – человеческое, и воспроизвел его как художник – реалист.
Особенно важной, особенно значительной в жизни Капиева была его встреча с народным певцом из лезгинского аула Ашага-Стал по имени Сулейман. С виду Сулейман ничем не отличался от своих соседей. Но старый Сулейман был не обычный горец. Он много странствовал, бывал и в Закавказье, и в Средней Азии, встречался с русскими и азербайджанскими рабочими на Бакинских нефтепромыслах, говорил не только по-лезгински, но и по-азербайджански, немного говорил по-русски, и, кроме того, он сочинял хорошие песни.
Эффенди Капиев разговаривал с ним на кумыкском языке, Сулейман отвечал ему на азербайджанском, эти два языка очень схожи между собой. Эффенди и Сулейман понимали друг друга с первого слова, с полунамека, жеста, улыбки, восклицания.
Теперь имя Сулеймана известно каждому школьнику. Эффенди Капиев познакомился с ним, когда его слава не переходила границ Кюринского округа. Вместе с ним он приехал в Москву на Первый съезд писателей. И тогда в душу Сулеймана проник своим внимательным взором старейшина русской литературы Максим Горький и назвал его «Гомером двадцатого века». Так начался новый период в жизни Эффенди Капиева – период переводов песен и поэм Сулеймана Стальского. Переводы эти принесли ему заслуженную славу.
Необычна форма книги «Поэт» – главного труда жизни Эффенди Капиева: читатель найдет здесь и новеллу, и дневник, и сказ, и пометки на полях рукописи. Все это пестро и вместе с тем строго, размашисто, но подчинено единому художественному замыслу. Это не биография Сулеймана Стальского, это книга о беспокойном сердце благородного гражданина. Его Сулейман бывает наивен, но никогда не смешон, у него есть мелкие слабости, которые только подчеркивают красоту его души. Перед самой войной Эффенди закончил книгу «Поэт», в которой с большой художественной силой воссоздал образ народного певца Сулеймана.
Книга «Поэт» состоит из новелл: «Разговор о поэзии», «Одиссея», «Четыре причти», «Страда», «Сказка», «Шоссе на Дербент», «Земля», «Вечер», «Белый город», «Поэт», «Народ», «Песня», «Свет жизни», «Кремль». Цикл новелл «Поэт» – лучшее из того, что написал Капиев. В этих новеллах писатель создал обобщающий образ народного певца, прообразом которого был Сулейман Стальский. Герой новелл ашуг Сулейман – выразитель дум и чаяний своего народа, его мудрости. За рубежом книга издавалась в Польше, Чехословакии, Румынии, в Венгрии и в Германской Демократической Республике.
Новеллу «Вечер» Л. Арагон включил в свой сборник «Введение в советские литературы», вышедший во Франции в 1956 году. В предисловии к сборнику Л. Арагон, характеризуя произведения Э. Капиева, указал: «Это подлинно художественные произведения, в которых нашла глубокое выражение личность самого Капиева. Я очень высоко его ценю как писателя».
С первых дней Великой Отечественной войны Эффенди в рядах Красной Армии. Несмотря на тяжелую болезнь, он добровольцем ушел на фронт, воевал в одной из кавалерийских частей Кавказского фронта в качестве рядового бойца. Позже он работал военным корреспондентом и сотрудником армейской газеты. Он мечтал написать книгу о войне. Книгу горячую, правдивую. Он мог это сделать. Его многочисленные записки являются залогом этого. Там, в этих записках, заложены основания для рассказов и очерков, там много человеческой страсти и бьющей ключом мысли, там пейзажи, схваченные метким и острым глазом. Время идет. Писатель следует по дорогам войны, и его мысли все сложнее, его внимание к людям все пристальнее. Сколько мужества и горя, сколько хорошего чувства, любви к человеку в этих солдатах Великой Отечественной войны.
«Фронтовые записи» – эта книга о героике и буднях войны. Двадцать записных книжек – и каждая из них человеческая и писательская биография Эффенди Капиева, его страстные, глубокие думы и сокровенные размышления о человеке и о времени. Материалы этих записных книжек раскрывают перед читателем творческую лабораторию незаурядного мастера и в то же время являются как бы документом сложной и напряженной внутренней жизни писателя. Привлекают внимание описания героических подвигов советских воинов, а также мысли о литературе и долге писателя во время войны.
На фронте болезнь Эффенди обострилась. Его отправили в тыл. Умер Эффенди Капиев в Пятигорске 27 января 1944 года после неудачной операции.
В архиве рано умершего писателя сохранилось много различных черновых набросков, записей, описаний картин природы и многочисленных жизненных фактов, которые он думал использовать в своих будущих книгах.
Кроме высказываний известных писателей о жизни и творчестве Эффенди Капиева, много хороших, правдивых, прочувствованных работ о нем написала друг его жизни, замечательный критик и литературовед Наталья Владимировна Капиева. После смерти Эфенди она собрала и систематизировала его писательское наследие.
В Эффенди Капиеве жил писатель-патриот, который радовался росту человека, его нравственному и моральному совершенству. Во время войны еще больше засияла духовная красота человека, и чем чернее был мрак ночи, тем ярче горели в походе за жизнью костры этих непримиримых душ, поклявшихся сражаться до полной победы. Он жил искусством, требовательным и честным, он был воином, смело глядевшим в глаза опасности. 
Книги талантливого поэта и писателя не забудутся. Они останутся в литературе как книги о просторе и величии свободного человеческого духа, книги, написанные в эпоху величайшей борьбы и победы, честные и глубокие книги. Эффенди Капиев был фигурой чрезвычайно своеобразной в русской советской литературе. Горец – он писал на русском. Русский по своей культуре, он был весь во власти древней горской поэзии, всегда склонялся к волшебной чистоте устной народной поэзии.
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29. Аьрай дурсса чичрурду // ЦIубарз / Новолуние. – 2005. – №2. – С.56–58.
Военные записи
30. ХIажимурад; Пикрирду; ДуркIунни лухIи кьини // Илчи / Вестник. – 1999. – 12 марта. (№11). – С.20–21.
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Начало
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Разговор о поэзии
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Разговор о поэзии
41. Разведчиктал // Литературный сборник. – Махачкала: Даггиз, 1943. – С. 6–10.
Разведчики
42. Сулайманнул цаятувасса хавар «Отрывок из книги «Поэт» // Лакская литература. Учебник-хрестоматия 6 класса. – Махачкала: Издательство НИИ педагогики, 1999. – С. 87–97.
Рассказ Сулаймана о себе
43. Фронтрай дурсса чичрурдава // Илчи / Вестник. – 2003.–10 янв. (№3). – С. 12–13.
Из фронтовых записей
44. Фронтрай дурсса чичрурдава // Илчи / Вестник. – 2006. – 5 мая (№18). – С. 20.
Из фронтовых записей
45. Фронтрай дурсса чичрурдава // Илчи / Вестник. – 2015. – 8 мая (№№18,19). – С. 40.
Из фронтовых записей
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